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SAFETY INSTRUCTIONS
IMPORTANT TO BEREAD AND OBSERVED

Before using the appliance, read these safety
instructions.  Keep them nearby for future
reference.

These instructions and the appliance itself provide
important safety warnings, to be observed at all
times. The manufacturer declines any liability for
failure to observe these safety instructions, for
inappropriate use of the appliance or incorrect
setting of controls.

A\ Do not touch the oven during pyrolytic cycle
(self cleaning) - risk of burns. Keep children and
animals away during and after the pyrolytic cycle
(until the room has been fully ventilated). Excess
spillage, especially fats and oils, must be removed
from the oven cavity before initiating the pyrolytic
cycle. Do not leave any accessory or material
within the oven cavity during the pyrolitic cycle.
A\ If the oven is installed below a hob, make sure
that all burners or electric hotplates are switched
off during the pyrolytic cycle - risk of burns.

A\ Very young children (0-3 years) should be kept
away from the appliance. Young children (3-8
years) should be kept away from the appliance
unless continuously supervised. Children from 8
years old and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of
experience and knowledge can use this appliance
only if they are supervised or have been given
instructions on safe use and understand the
hazards involved. Children must not play with the
appliance. Cleaning and user maintenance must
not be carried out by children without supervision.
A\ WARNING: The appliance and its accessible
parts become hot during use. Care should be taken
to avoid touching heating elements. Children less
than 8 years of age must be kept away unless
continuously supervised.

A\ Never leave the appliance unattended during
food drying. If the appliance is suitable for
probe usage, only use a temperature probe
recommended for this oven - risk of fire.

A\ Keep clothes or other flammable materials
away from the appliance, until all the components
have cooled down completely - risk of fire. Always
be vigilant when cooking foods rich in fat, oil or
when adding alcoholic beverages - risk of fire. Use
oven gloves to remove pans and accessories. At
the end of cooking, open the door with caution,
allowing hot air or steam to escape gradually
before accessing the cavity - risk of burns. Do not
obstruct hot air vents at the front of the oven - risk
of fire.

A\ Exercise caution when the oven door is in the
open or down position, to avoid hitting the door.

PERMITTED USE

A\ CAUTION: The appliance is not intended to
be operated by means of an external switching
device, such as a timer, or separate remote
controlled system.

A\ This appliance is intended to be used in
household and similar applications such as: staff
kitchen areas in shops, offices and other working
environments; farm houses; by clients in hotels,
motels, bed & breakfast and other residential
environments.

A\ No other use is permitted (e.g. heating rooms).
A\ This appliance is not for professional use. Do
not use the appliance outdoors.

A\ Do not store explosive or flammable
substances (e.g. gasoline or aerosol cans) inside or
near the appliance - risk of fire.

INSTALLATION

A\ The appliance must be handled and installed
by two or more persons - risk of injury. Use
protective gloves to unpack and install - risk of
cuts.

A\ Installation, including water supply (if any),
electrical connections and repairs must be carried
out by a qualified technician. Do not repair or
replace any part of the appliance unless specifically
stated in the user manual. Keep children away from
theinstallation site. After unpacking the appliance,
make sure that it has not been damaged during
transport. In the event of problems, contact the
dealer or your nearest After-sales Service. Once
installed, packaging waste (plastic, styrofoam
parts etc.) must be stored out of reach of children
- risk of suffocation. The appliance must be
disconnected from the power supply before any
installation operation - risk of electrical shock.
During installation, make sure the appliance does
not damage the power cable - risk of fire or
electrical shock. Only activate the appliance when
the installation has been completed.

A\ Carry out all cabinet cutting works before
fitting the appliance in the furniture and remove
all wood chips and sawdust.

A\ Do not remove the appliance from its
polystyrene foam base until the time of
installation.

AN\ After installation, the bottom of the appliance
must no longer be accessible - risk of burn.

A\ Donotinstallthe appliance behind adecorative
door - risk of fire.

A\ If the appliance is installed under the worktop,
do not obstruct the minimum gap between the
worktop and the upper edge of the oven - risk of
burns.

ELECTRICAL WARNINGS

A\ The rating plate is on the front edge of the
oven (visible when the door is open).




A\ It must be possible to disconnect the appliance
from the power supply by unplugging it if
plug is accessible, or by a multi-pole switch
installed upstream of the socket in accordance
with the wiring rules and the appliance must
be earthed in conformity with national electrical
safety standards.

A\ Do not use extension leads, multiple sockets
or adapters. The electrical components must not
be accessible to the user after installation. Do not
use the appliance when you are wet or barefoot.
Do not operate this appliance if it has a damaged
power cable or plug, if it is not working properly,
or if it has been damaged or dropped.

A\ If the supply cord is damaged, it must
be replaced with an identical one by the
manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard -
risk of electrical shock.

A\ If the power cable needs to be replaced,
contact an authorised service center.

CLEANING AND MAINTENANCE

A\ WARNING: Ensure that the appliance is
switched off and disconnected from the power
supply before performing any maintenance
operation. To avoid risk of personal injury
use protective gloves (risk of laceration) and
safety shoes (risk of contusion); be sure to
handle by two persons (reduce load); never use
steam cleaning equipment (risk of electric shock).
Non-professional repairs not authorised by the
manufacturer could result in a risk to health and
safety, for which the manufacturer cannot be
held liable. Any defect or damage caused from
non-professional repairs or maintenance will not
be covered by the guarantee, the terms of which
are outlined in the document delivered with the
unit.

A\ Do not use harsh abrasive cleaners or metal
scrapers to clean the door glass since they can
scratch the surface, which may result in shattering
of the glass.

A\ Make sure the appliance has cooled down
before cleaning or performing maintenance - risk
of burns.

A\ WARNING: Switch off the appliance before
replacing the lamp - risk of electric shock.
DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS

The packaging material is 100% recyclable and is marked with the
recycle symbol é’p . The various parts of the packaging must therefore
be disposed of responsibly and in full compliance with local authority
regulations governing waste disposal.

DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES

This appliance is manufactured with recyclable or reusable materials.
Dispose of it in accordance with local waste disposal regulations.
For further information on the treatment, recovery and recycling
of household electrical appliances, contact your local authority, the
collection service for household waste or the store where you purchased
the appliance. This appliance is marked in compliance with European
Directive 2012/19/EU, Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE)
and with the Waste Electrical and Electronic Equipment regulations
2013 (as amended). By ensuring this product is disposed of correctly,

you will help prevent negative consequences for the environment and
human health. The E symbol on the product or on the accompanying
documentation indicates that it should not be treated as domestic waste
but must be taken to an appropriate collection center for the recycling
of electrical and electronic equipment.

ENERGY SAVING TIPS

Only preheat the oven if specified in the cooking table or your recipe.
Use dark lacquered or enamelled baking trays as they absorb heat better.
Food requiring prolonged cooking will continue to cook even once the
oven is switched off.

Standard cycle (PYRO): which is suitable for cleaning a very dirty oven.
Energy-saving cycle (PYRO EXPRESS/ECO) - only in some models -: which
consumes approximately 25% less energy than the standard cycle.
Select it at regular intervals (after cooking meat on 2 or 3 consecutive
occasions).

Make sure the oven door is closed completely when the appliance is
turned on and keep it closed as much as possible while baking.

Cut the food into small, equally-sized pieces to reduce cooking time and
save energy.

When the cooking time is long, over 30 minutes, reduce the oven
temperature to the lowest setting during the last phase (3-10 minutes),
based on the overall cooking time. The residual heat inside the oven will
continue cooking the food.

DECLARATIONS OF CONFORMITY

This appliance meets: Ecodesign requirements of European Regulation
66/2014; Energy Labelling Regulation 65/2014; Ecodesign for Energy-
Related Products and Energy Information (Amendment) (EU Exit)
Regulations 2019, in compliance with the European standard EN 60350-
1.

This product contains a light source of energy efficiency class G.
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CONSIGNES DE SECURITE

IMPORTANT - A LIRE ET A RESPECTER

Avant d'utiliser I'appareil, lire attentivement les
consignes de sécurité. Conservez-les a portée
pour consultation ultérieure.

Le présent manuel et l'appareil en question
contiennent des consignes de  sécurité
importantes qui doivent étre lues et observées
en tout temps. Le Fabricant décline toute
responsabilité si les consignes de sécurité ne sont
pas respectées, en cas de mauvaise utilisation
de l'appareil, ou d'un mauvais réglage des
commandes.

M\ Ne touchez pas au four durant le cycle
par pyrolyse (auto-nettoyant), vous pourriez vous
braler. Eloignez les enfants et les animaux du
four pendant et aprés le cycle de nettoyage
par pyrolyse (jusqu'a ce que la piéce soit bien
aérée). Les débordements importants dans la
cavité, comme les débordements d'huile et de
gras, doivent étre nettoyés avant de lancer le cycle
de nettoyage. Ne laissez pas d'ustensiles ou de
matériaux a l'intérieur de la cavité du four pendant
le cycle a pyrolyse.

A\ Si le four est installé sous une table de
cuisson, assurez-vous que les brdleurs ou les
plaques électriques sont éteints pendant le cycle
par pyrolyse, vous pourriez vous brdler.

A\ Les enfants en bas age (0-3 ans) doivent étre
tenus a I'écart de l'appareil. Les jeunes enfants
(3-8 ans) doivent étre tenus a |'écart de l'appareil
sauf s'ils se trouvent sous surveillance constante.
Les enfants agés de 8 ans et plus, ainsi que




les personnes présentant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites, ou ne possédant
ni l'expérience ni les connaissances requises,
peuvent utiliser cet appareil seulement s'ils sont
supervisés, ou si une personne responsable leur
a expliqué l'utilisation sécuritaire et les dangers
potentiels de l'appareil. Ne laissez pas les enfants
jouer avec l'appareil. Les enfants ne doivent pas
nettoyer, ni procéder a l'entretien de l'appareil
sans surveillance.

A  MISE EN GARDE L'appareil et ses
pieces accessibles deviennent chauds pendant
I'utilisation. Veillez a ne pas toucher les éléments
chauffants. Les enfants de moins de 8 ans doivent
rester éloignés sauf s'ils sont surveillés en continu.
A\ Ne laissez jamais I'appareil sans surveillance
pendant le séchage des aliments. Si
une sonde peut étre utilisée avec l'appareil,
utilisez uniquement la sonde de température
recommandée pour ce four - un incendie pourrait
se déclarer.

A\ Gardez les vétements et autres matiéres
inflammables loin de l'appareil jusqu’a ce que
toutes les composantes soient complétement
refroidies - un incendie pourrait se déclarer. Soyez
toujours vigilant lorsque vous faites cuire des
aliments riches en matiére grasse, huile, ou lorsque
vous ajoutez de l'alcool - un incendie pourrait se
déclarer. Utilisez des gants pour retirer les plats
et les accessoires. A la fin de la cuisson, ouvrez
la porte avec soin pour permettre a l'air chaud
ou la vapeur de s'évacuer graduellement avant
d'accéder la cavité - vous pourriez vous braler.
Evitez d’obstruer les évents d’air chaud a l'avant
du four — un incendie pourrait se déclarer.

A\ Prenez garde de ne pas frapper la porte du
four lorsque qu’elle est ouverte ou en position
abaissée.

UTILISATION AUTORISEE

A\ MISE EN GARDE : Cet appareil n'est pas
congu pour fonctionner a l'aide d'un dispositif de
commutation externe, comme une minuterie ou
un systéme de télécommande.

A\ Cetappareil est destiné a un usage domestique
et peut aussi étre utilisé dans les endroits suivants
: cuisines pour le personnel dans les magasins,
bureaux et autres environnements de travail ; dans
les fermes; par les clients dans les hotels, motels,
et autres résidences similaires.

A\ Aucune autre utilisation n'est autorisée (p. ex.
pour chauffer des piéces).

A\ Cet appareil n'est pas concu pour un
usage professionnel. N'utilisez pas l'appareil en
extérieur.

A\ N'entreposez pas de substances explosives ou
inflammables (p. ex. essence ou bombe aérosol) a
l'intérieur ou prés de l'appareil - risque d'incendie.

INSTALLATION

A\ Deux personnes minimum sont nécessaires
pour déplacer et installer I'appareil - risque de
blessure. Utilisez des gants de protection pour
le déballage et l'installation de I'appareil - vous
risquez de vous couper.

A\ L'installation, y compris I'alimentation en eau
(éventuelle), les raccordements électriques et les
réparations doivent étre réalisés par un technicien
qualifié. Ne pas réparer ou remplacer de parties de
I'appareil sauf si cela est spécifiqguement indiqué
dans le manuel de l'utilisateur. Maintenir les
enfants éloignés du site d'installation. Aprés
avoir déballé I'appareil, assurez-vous qu'il n'a pas
été endommagé pendant le transport. En cas
de problémes, contactez le distributeur ou votre
service aprés-vente le plus proche. Une fois
installé, les déchets de I'emballage (plastiques,
pieéces en polystyrene, etc) doivent étre stockés
hors de portée des enfants - risque d'étouffement.
L'appareil ne doit pas étre branché a I'alimentation
électrique lors de l'installation - vous pourriez
vous électrocuter. Au moment de l'installation,
assurez-vous que le cable d'alimentation n'est
pas endommagé par l'appareil - vous pourriez
vous électrocuter. Allumez I'appareil uniquement
lorsque l'installation est terminée.

A\ Découpez le contour du meuble avant d'y
insérer l'appareil, et enlevez soigneusement les
copeaux et la sciure de bois.

A\ Retirez l'appareil de sa base en mousse
de polystyrene uniquement au moment de
l'installation.

A\ Une fois l'installation terminée, l'accés a la
partie inférieure de l'appareil doit étre impossible
- vous pourriez vous brdler.

A\ N'installez pas I'appareil derriére une porte
décorative - un incendie pourrait se déclarer.

A\ Sil'appareil est installé sous le plan de travail,
n‘obstruez pas l'espace minimum entre le plan
de travail et le rebord supérieur du four - vous
pourriez vous braler.

AVERTISSEMENTS ELECTRIQUES

A\ La plaque signalétique se trouve sur le rebord
avant du four (visible lorsque la porte est ouverte).

A\ 1l doit étre possible de débrancher I'appareil
de lI'alimentation électrique en retirant la fiche de
la prise de courant si elle est accessible, ou a l'aide
d’uninterrupteur multipolaire enamontdela prise
de courant, conformément aux régles de cablage
et I'appareil doit étre mis a la terre conformément
aux normes de sécurité électrique nationales.

A\ N'utilisez pas de rallonge, de prises multiples
ou d'adaptateurs. Une fois l'installation terminée,
['utilisateur ne devra plus pouvoir accéder aux
composantes électriques. N'utilisez pas I'appareil
si vous étes mouillé ou si vous étes pieds nus.
N'utilisez pas I'appareil si le cable d'alimentation




ou la prise de courant est endommagé(e), si
I'appareil ne fonctionne pas correctement, ou s'il a
été endommagé ou est tombé.

A\ Si le cable d'alimentation est endommagé,
il doit étre remplacé par un cable identique
provenant du fabricant, d'un représentant du
Service Apres-vente, ou par toute autre personne
qualifiée - vous pourriez vous électrocuter.

A\ Si le cable électrique doit étre remplacé,
contactez un centre de maintenance agréé.
NETTOYAGE ET ENTRETIEN

A\ MISE EN GARDE : Assurez- vous que l'appareil
est éteint et débranché du réseau électrique
avant d'effectuer une quelconque opération
d'entretien. Pour éviter tout risque de lésion
personnelle, utilisez des gants de protection
(risque de lacération) et des chaussures de sécurité
(risque de contusion) ; assurez-vous de manipuler
I'appareil avec deux personnes (pour réduire
la charge) ; n'utilisez jamais d'équipement de
nettoyage avapeur (risque de choc électrique). Des
réparations non-professionnelles non autorisées
par le fabricant pourraient donner lieu a un risque
pour la santé et la sécurité, dont le fabricant
ne saurait étre tenu pour responsable. Tout
défaut ou dommage causé par des réparations
non-professionnelles ou un entretien ne sera pas
couvert par la garantie, dont les termes sont
soulignés dans le document fourni avec 'unité.
A\ N'utilisez pas de produits abrasifs ou de
grattoirs métalliques pour nettoyer la vitre de la
porte, ils peuvent rayer la surface et, a la longue,
briser le verre.

A\ Assurez-vous que l'appareil a refroidi avant de
le nettoyer ou effectuer des travaux d’entretien -
risque de brdlures.

A\ MISE EN GARDE : Eteignez I'appareil avant
de remplacer I'ampoule - vous pourriez vous
électrocuter.

ELIMINATION DES MATERIAUX D'EMBALLAGE

Les matériaux d'emballage sontentiérementrecyclablescomme l'indique
le symbole de recyclage é'g Les différentes parties de l'emballage
doivent donc étre jetées de maniére responsable et en totale conformité
avec la réglementation des autorités locales régissant la mise au rebut
de déchets.

MISE AU REBUT DES APPAREILS
ELECTROMENAGERS

Cet appareil est fabriqué avec des matériaux recyclables ou réutilisables.
Mettez-le au rebut en vous conformant aux réglementations locales
en matiere d'élimination des déchets. Pour plus d'informations sur
le traitement, la récupération et le recyclage des appareils électriques
domestiques, contactez vos autorités locales, le service de collecte
pour les déchets domestiques ou le magasin ou vous avez acheté
l'appareil. Cet appareil est marqué comme étant conforme a la
Directive européenne 2012/19/EU, aux réglementations relatives aux
Déchets d'équipement électrique et électronique (DEEE) et relatives
aux déchets sur I'équipement électrique et électronique de 2013 (telles
qu'amendées). En vous assurant que l'‘appareil est mis au rebut
correctement, vous pouvez aider a éviter d'éventuelles conséquences
négatives sur I'environnement et la santé humaine. Le symbole & sur le
produit ou sur la documentation qui I'accompagne indique qu'il ne doit
pas étre traité comme un déchet domestique, mais doit étre remis a un
centre de collecte spécialisé pour le recyclage des appareils électriques
et électroniques.
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Cet appareil
et ses accessoires

REPRISE A DEPOSER A DEPOSER
A LA LIVRAISON EN MAGASIN  EN DECHETERIE

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

se recyclent

CONSEILS RELATIFS A L'ECONOMIE D'ENERGIE

Préchauffez le four uniquement si cela est spécifié dans le tableau de
cuisson ou dans votre recette. Utilisez des plaques de cuisson foncées,
laquées ou émaillées, car elles absorbent mieux la chaleur. Les aliments
nécessitant un temps de cuisson plus long continueront a cuire méme si
le four est éteint.

Cycle standard (NETT. PYRO) : ce cycle de nettoyage est efficace lorsque
le four est trés sale. Cycle écoénergétique (NETT. PYRO EXPRESS/ECO) -
(uniquement sur certains modeéles) : la consommation est réduite
d'environ 25 % par rapport a un cycle standard. Il est recommandé
d'utiliser ce cycle régulierement (aprés avoir cuisiné de la viande 2 a 3 fois
de suite).

Assurez-vous que la porte est bien fermée lorsque I'appareil est allumé,
et qu’elle reste fermée le plus possible lors de la cuisson.

Coupez les aliments en petits morceaux de méme grosseur pour réduire
la durée de cuisson et économiser de I'énergie.

Lorsque la cuisson est sur une longue période (plus de 30 minutes),
réduisez la température du four au réglage le plus bas pour la derniére
phase de cuisson (de 3 a 10 minutes selon la durée de cuisson totale). La
chaleur résiduelle a I'intérieur du four va continuer de cuire les aliments.

DECLARATIONS DE CONFORMITE

Cet appareil respecte les normes suivantes : Conditions requises
d'écoconception de la Réglementation européenne 66/2014 ;
Réglementation en matiere de Label énergétique 65/2014 ;
Réglementations en matiére d'écoconception pour les produits liés
a I'énergie et les informations énergétiques (Amendement) (Sortie de
I'UE) 2019, conformément a la norme européenne EN 60350-1.

Ce produit contient une source lumineuse de classe d'efficacité
énergétique G.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

ES IMPORTANTE QUE LEA Y SIGA LAS
SIGUIENTES RECOMENDACIONES

Antes de usar el aparato, lea atentamente estas
instrucciones de seguridad. Téngalas a mano para
consultarlas mas adelante.

Este manual y el propio aparato contienen
advertencias de seguridad que se deben leer
y seguir en todo momento. El fabricante
declina cualquier responsabilidad derivada del
incumplimiento de estas instrucciones de
seguridad, del uso indebido del aparato o del
ajuste incorrecto de los mandos.

A\ No toque el horno durante el ciclo de
pirdlisis (autolimpieza), ya que podria quemarse.
Mantenga a los nifos y a los animales alejados
del horno durante y después del ciclo de pirdlisis
(hasta que la habitacién se haya ventilado por
completo). Antes de iniciar el ciclo de pirdlisis
es necesario eliminar el exceso de suciedad del
interior del horno, especialmente grasas y aceites.




No deje ningun accesorio o material dentro del
horno durante el ciclo de pirdlisis.

A\ Sivaainstalarel horno debajo de unaencimera,
asegurese de que todos los quemadores o placas
eléctricas estén apagados durante el ciclo de
pirdlisis.

A\ Mantenga a los nifos menores de 3 afos
alejados del aparato. Los menores de 8 anos
deben permanecer alejados del aparato a menos
gue estén supervisados en todo momento. Tanto
los ninos a partir de 8 anos como las personas
cuyas capacidades fisicas, sensoriales o mentales
estén disminuidas o que carezcan de la experiencia
y conocimientos necesarios pueden utilizar este
aparato sireciben la supervisién o las instrucciones
necesarias para utilizarlo de forma segura y
comprenden los riesgos a los que se exponen.
Los nifos no deben jugar con el aparato. Los
ninos no deben realizar tareas de limpieza o de
mantenimiento sin supervision.

A\ ADVERTENCIA:Elaparatoy las partes accesibles
se calientan durante el uso. Es necesario prestar
atencién para no tocar los elementos calefactores.
Mantenga alejados a los niflos menores 8 anos
salvo que sean supervisados continuamente.

A\ No deje el aparato desatendido durante el
secado de alimentos. Si el aparato esta capacitado
para utilizar la sonda, utilice solamente una sonda
de temperatura recomendada para este horno,
hay riesgo de incendio.

A\ Mantenga los pafios y otros materiales
inflamables alejados del aparato, hasta que todos
los componentes se hayan enfriado por completo,
hay riesgo de incendio. Preste atencion al horno
siempre que cocine alimentosricos en grasa, aceite
o cuando anada alcohol, hay riesgo de incendio.
Utilice guantes adecuados para sacar las bandejas
y los accesorios. Cuando termine la coccién, abra
la puerta con cuidado, permitiendo que el aire
o vapor calientes salgan gradualmente antes de
acceder a la cavidad; hay riesgo de quemarse.
No obstruya las salidas de ventilacion de la parte
delantera del horno, hay riesgo de incendio.

A\ Tenga cuidado cuando la puerta del horno se
encuentre en posicion abierta o bajada para evitar
tropezar con ella.

USO PERMITIDO

A\ PRECAUCION: El aparato no estd destinado
a ponerse en funcionamiento por medio de
un dispositivo de encendido externo, como un
temporizador, o de un sistema de control remoto
independiente.

A\ Este aparato estd destinado a un uso en
ambientes domésticos o en ambientes similares
como: areas de cocina en oficinas, tiendas y
otros; granjas; por los clientes de hoteles, moteles,
hostales y otros entornos residenciales.

A\ No se admite ningun otro uso (p. ej. calentar
una habitacion).

A\ Este aparato no es para uso profesional. No
utilice este aparato al aire libre.

A\ No guarde sustancias explosivas ni inflamables
(como frascos de aerosoles o gasolina) dentro o
cerca del aparato, ya que hay riesgo de incendio.
INSTALACION

A\ La manipulacion e instalacion del aparato la
deben realizar dos 0 mas personas, ya que hay
riesgo de lesiones. Utilice guantes de proteccion
para el desembalaje y la instalacidn, ya que hay
riesgo de cortes.

A\ Lainstalacion, incluido el suministro de agua (si
lo hay), las conexiones eléctricas y las reparaciones,
deben ser realizadas por un técnico cualificado.
No realice reparaciones ni sustituciones de partes
del aparato no indicadas especificamente en el
manual del usuario. Mantenga a los ninos alejados
del lugar de instalacion. Tras desembalar el
aparato, compruebe que no se haya danado
durante el transporte. Si observa algun problema,
pongase en contacto con el distribuidor o el
Servicio Postventa mas cercano. Una vez instalado
el aparato, mantenga los restos de embalaje
(plasticos, piezas de poliestireno extruido, etc.)
fuera del alcance de los nifios, ya que hay riesgo de
asfixia. El aparato debe estar desenchufado de la
corriente antes de empezar la instalacion, ya que
hay riesgo de descarga eléctrica. Cuando realice la
instalacion, asegurese de que el aparato no dane
el cable de alimentacion, ya que hay riesgo de
incendio o de descarga eléctrica. No active el
aparato hasta haberlo instalado por completo.

A\ Realice todas las tareas de corte del armario
antes de instalar el aparato en el alojamiento y
retire por completo todas las virutas de madera 'y
el serrin.

N\ No quite el aparato de la base de poliestireno
hasta el momento de la instalacion.

A\ Después de la instalacion, la base del aparato
no debe ser accesible, hay riesgo de quemaduras.
A\ Noinstale el aparato tras una puerta decorativa:
hay riesgo de incendio.

A\ Si el aparato estd instalado debajo de una
encimera, no obstruya el espacio minimo entre la
encimeray el borde superior del horno, hay riesgo
de quemaduras.

ADVERTENCIAS SOBRE ELECTRICIDAD

A\ la placa de datos se encuentra en el borde
frontal del horno (visible con la puerta del horno
abierta).

A\ Debe ser posible desconectar el aparato
de la alimentaciéon eléctrica desenchufandolo
si el enchufe es accesible o mediante un
interruptor omnipolarinstalado antes del enchufe,
de conformidad con las normativas de cableado y
el aparato debe conectarse a una toma de tierra de
acuerdo con las normativas de seguridad vigentes
en materia de electricidad.




A\ No utilice alargadores, regletas ni adaptadores.
Una vez terminada la instalacién, los componentes
eléctricos no deberan quedar accesibles para el
usuario. No utilice el aparato si estd mojado o va
descalzo. No use este aparato si tiene un cable o
un enchufe de red dafnado, si no funciona bien, o
si se ha danado o se ha caido.

A\ Si el cable de alimentacién esta dafado, el
fabricante, su agente de servicio técnico o una
personaigualmente cualificada deberan sustituirlo
para evitar peligros, ya que hay riesgo de descarga
eléctrica.

A\ Si necesita sustituir el cable de alimentacion,
pdngase en contacto con un centro de asistencia
técnica autorizado.

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

A\ ADVERTENCIA: Asegurese de que el aparato
esté apagado y desconectado de la corriente antes
derealizar cualquier operaciéon de mantenimiento.
Para evitar el riesgo de lesiones utilice guantes de
proteccion (riesgo de corte) y zapatos de seguridad
(riesgo de contusién); asegurese de manejar el
aparato con la ayuda de otra persona (reducir la
carga); no utilice aparatos de limpieza con vapor
(riesgo de descarga eléctrica). Las reparaciones
que no serealicen por profesionalesy que no estén
autorizadas por el fabricante pueden suponer un
riesgo para la salud y la seguridad, del que el
fabricante no se hace responsable. Cualquier
defecto o dafo derivado de cualquier tarea de
reparacion o mantenimiento que no haya sido
realizada por un profesional no estara cubierta
por la garantia, cuyos términos se describen en el
documento suministrado con el aparato.

A\ No utilice limpiadores abrasivos ni rasquetas
metalicas para limpiar el cristal de la puerta, ya
que podrian arafar la superficie, lo que puede
provocar que el cristal se rompa.

A\ Asegurese de que el aparato se haya enfriado
antes de llevar a cabo las tareas de mantenimiento
o limpieza, hay riesgo de quemaduras..

/N ADVERTENCIA: Apague el aparato antes de
sustituir la lampara; hay riesgo de descarga
eléctrica.

ELIMINACION DEL MATERIAL DE EMBALAJE

El material de embalaje es 100% reciclable y estd marcado con el simbolo

de reciclaje g'p . Por lo tanto, debera desechar las diferentes piezas del
embalaje de forma responsable, respetando siempre las normas locales
sobre eliminacién de residuos.

ELIMINACION DE LOS ELECTRODOMESTICOS

Este producto ha sido fabricado con material reciclable o reutilizable.
Debe desecharse de acuerdo con la normativa local al respecto. Para
obtener informacién mas detallada sobre el tratamiento, recuperaciéon y
reciclaje de aparatos eléctricos domésticos, pdngase en contacto con las
autoridades locales, con el servicio de recogida de residuos urbanos, o
con la tienda en la que adquirié el aparato. Este electrodoméstico lleva el
marcado CE de conformidad con la Directiva Europea 2012/19/UE sobre
Residuos de Aparatos Eléctricos y Electronicos (RAEE) y con la normativa
de Residuos de Aparatos Eléctricos y Electrénicos de 2013 (modificada).
La correcta eliminacién de este producto evita consecuencias negativas

para el medio ambiente y la salud. El simbolo E que se incluye en el
aparato o en la documentacion que lo acompaia indica que no puede
tratarse como un residuo doméstico, sino que debe entregarse en un

punto de recogida adecuado para el reciclado de aparatos eléctricos y
electrénicos.

CONSEJOS PARA AHORRAR ENERGIA

Precaliente el horno solamente si asi se especifica en la tabla de cocciéon
o en la receta. Utilice bandejas pasteleras lacadas o esmaltadas oscuras,
ya que absorben mejor el calor. Los alimentos que requieren una
coccion prolongada se siguen cocinando incluso después del apagado
del horno.

Ciclo estandar (LIMP.PIROLITICA): garantiza la limpieza eficaz del horno
cuando estd muy sucio. Ciclo econémico (LIMP. PIRO EXPRESS/ECO) -
(solo en modelos especificos) - : consume aproximadamente un 25%
menos que el ciclo pirolitico estandar. Utilicelo con regularidad (después
de haber cocinado carne 2 o 3 veces seguidas).

Asegurese de que la puerta del horno estd bien cerrada cuando encienda
el aparato y manténgala cerrada siempre que sea posible mientras
cocina.

Corte los alimentos en pequefas piezas del mismo tamaro para reducir
el tiempo de coccién y ahorrar energia.

Cuando el tiempo de coccién es largo, mas de 30 minutos, reduzca
la temperatura del horno a la minima configuracién durante la ultima
fase (3-10 minutos), en funcién del tiempo de coccién general. El calor
residual del interior del horno seguird cocinando los alimentos.

DECLARACIONES DE CONFORMIDAD

Este aparato cumple con: los requisitos de disefio ecoldgico del
Reglamento europeo n.° 66/2014; el Reglamento sobre etiquetado
energético 65/2014; el Reglamento de disefio ecoldgico aplicable a
los productos relacionados con la energia y el Reglamento sobre
la informacion energética (enmienda) (salida de la UE) de 2019, en
cumplimiento con la norma europea EN 60350-1.

Este producto incluye una fuente de luz con una clase de eficiencia

energética G.
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INSTRUCOES DE SEGURANCA

E IMPORTANTE QUE LEIA E RESPEITE
ESTAS INSTRUCOES

Antes de utilizar o aparelho, leia estas instrucoes
de seguranca com atencdo. Guarde-as por perto
para consulta futura.

Estas instrucdes e o préoprio aparelho possuem
mensagens importantes relativas a seguranca, que
deve ler e respeitar sempre. O fabricante declina
qualquer responsabilidade pela inobservancia das
presentes instrucdes de seguranca, pela utilizacao
inadequada do aparelho ou pela incorreta
configuragao dos controlos.

A\ Nao toque no forno durante o ciclo de limpeza
pirolitica (limpeza automatica), pois existe risco
de queimaduras. Mantenha as criangas e os
animais afastados do aparelho durante e apds o
ciclo de limpeza pirolitica (até que a divisao esteja
completamente ventilada). Antes do ciclo de
limpeza pirolitica, qualquer excesso de residuos
de alimentos, especialmente gorduras e 6leos,
deve ser removido da cavidade do forno. Nao
deixe nenhum acessério ou material dentro da
cavidade do forno durante o ciclo de limpeza
pirolitica.

A\ Se o forno estiver instalado por baixo de uma
placa de cozedura, certifique-se de que, durante o
ciclo de limpeza pirolitica, os queimadores ou as
placas elétricas estao desligados.

A\ As criancas até aos 3 anos deverdo manter-
se afastadas do aparelho. As criangas entre os
3 e os 8 anos devem ser mantidas afastadas
do aparelho, exceto se estiverem sob supervisao




permanente. Este aparelho pode ser utilizado
por criancas a partir dos 8 anos e por
pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas ou com falta de experiéncia e
conhecimento, desde que estejam sob supervisao
ou tenham recebido instru¢des quanto a utilizagcao
segura deste aparelho e se compreenderem os
perigos envolvidos. As criangas nao devem brincar
com o aparelho. A limpeza e a manutencao a
cargo do utilizador ndao devem ser realizadas por
criangas sem supervisao.

AN AVISO: O aparelho e os seus
componentes acessiveis ficam quentes durante
o funcionamento. Deve ter cuidado para evitar
tocar nos elementos de aquecimento. Mantenha
as criancas com idade inferior a 8 anos afastadas
do aparelho a menos que estejam vigiadas em
permanéncia.

A\ Nunca deixe o aparelho sem vigilancia
durante a secagem de alimentos. Caso o
aparelho seja adequado para a utilizacdao de uma
sonda de temperatura, utilize apenas uma sonda
recomendada para este aparelho, pois existe o
risco de incéndio se assim nao for.

/\ Mantenha quaisquer pecas de vestuario ou
outros materiais inflamdveis afastados do aparelho
até que todos os componentes deste tenham
arrefecido completamente, pois existe risco de
incéndio. Preste sempre atencao quando cozinhar
alimentos ricos em gorduras, 6leos ou quando
existe a adicao de bebidas alcodlicas, pois existe
risco de incéndio. Utilize apropriadas luvas para
retirar recipientes do forno para retirar panelas e
acessoérios. No final da cozedura, abra a porta
com cuidado, permitindo que o ar quente ou
o vapor saia gradualmente antes de aceder a
cavidade do forno, caso contrdrio, existe o risco
de queimaduras. Nao obstrua a ventilagcao de ar
guente existente na parte frontal do aparelho, pois
existe risco de incéndio.

A\ Tenha cuidado quando a porta do forno estiver
aberta ou para baixo, de forma a evitar bater na
porta.

UTILIZACAO AUTORIZADA

A\ ATENCAO: o aparelho nio deve ser ligado a
partir de um dispositivo de comutagao externo,
como, por exemplo, um temporizador, nem a
partir de um sistema de controlo remoto em
separado.

A\ Este aparelho destina-se a ser utilizado em
ambiente doméstico e em aplicacdes semelhantes,
tais como: copas para utilizagcao dos funcionarios
em lojas, escritérios e outros ambientes de
trabalho; quintas de exploracao agricola; clientes
em hotéis, motéis, bed & breakfast e outros tipos
de ambientes residenciais.

A\ Estao proibidos outros tipos de utilizacdo (por
exemplo, aguecimento de divisdes da casa).

A\ Este aparelho ndo estd concebido para o uso
profissional. Ndo utilize o aparelho no exterior.

A\ Nio armazene substancias explosivas ou
inflamaveis (p.ex., gasolina ou latas de aerossol)
no interior ou proximas do aparelho - risco de
incéndio.

INSTALACAO

A\ O aparelho deve ser transportado e instalado
por duas ou mais pessoas - risco de lesdes. Use
luvas de protecao para desembalar e instalar o
aparelho - risco de cortes.

A\ Ainstalacao, incluindo a alimentacdo de agua
(caso seja necessario) e as ligacdes elétricas, bem
como quaisquer reparacoes devem ser realizadas
por um técnico devidamente qualificado. Nao
repare nem substitua nenhuma peca do aparelho
a nao ser que tal seja especificamente indicado
no manual de utilizacao. Mantenha as criangas
afastadas do local da instalacdo. Depois de
desembalar o aparelho, certifique-se de que este
nao foi danificado durante o transporte. Em caso
de problemas, contacte o revendedor ou o Servico
Pdés-Venda mais préoximo. Uma vez instalado o
aparelho, os elementos da embalagem (plastico,
pecas de esferovite, etc.) devem ser armazenados
longe do alcance das criangas - risco de asfixia.
Deve desligar o aparelho da corrente elétrica
antes de efetuar qualquer operacao de instalacao
- risco de choques elétricos. Durante a instalacao,
certifique-se de que o aparelho ndo danifica o
cabo de alimentacao - risco de incéndio ou de
choques elétricos. Ligue o aparelho apenas depois
de concluida a instalagdo do mesmo.

A\ Execute todos os trabalhos de corte no mével
antes de instalar o aparelho e remova todas as
lascas de madeira e a serradura.

AN\ Nao retire a base de espuma de poliestireno do
aparelho até ao momento da instalacao.

A\ Apoés a instalacdo, a base do aparelho nao
deverd ficar acessivel, pois existe o risco de
queimaduras.

A\ Nio instale o aparelho atras de uma porta
decorativa - Risco de incéndio.

A\ Se o aparelho estiver instalado por baixo
de uma bancada, nao obstrua o espaco minimo
existente entre a bancada e o rebordo superior do
aparelho, para evitar o risco de queimaduras.
AVISOS RELATIVOS A ELETRICIDADE

A\ A chapa de caracteristicas encontra-se na
extremidade frontal do forno visivel com a porta
aberta.

A\ Deve ser possivel desligar o aparelho da fonte
de alimentacao, desligando-o na ficha, caso esta
esteja acessivel, ou através de um interruptor
multipolar instalado na tomada de acordo com
a regulamentacao aplicavel a ligacoes elétricas;
além disso, o aparelho deve dispor de ligacao
a terra, de acordo com as normas de seguranca
elétrica nacionais.




A\ Nao utilize adaptadores, fichas multiplas ou
extensdes. ApOs a instalacao do aparelho, os
componentes elétricos devem estar inacessiveis
ao utilizador. Nao utilize o aparelho com os pés
descalcos ou molhados. Nao ligue este aparelho
se o0 cabo ou a ficha elétrica apresentar danos, se
nao estiver a funcionar corretamente, se estiver
danificado ou se tiver caido.

A\ Se o cabo de alimentacao estiver danificado
devera ser substituido por um idéntico pelo
fabricante ou por um técnico de assisténcia ou
pessoas similarmente qualificadas de modo a
evitar a ocorréncia de situacdes perigosas, pois
existe o risco de choques elétricos.

A\ Se for necessario substituir o cabo de
alimentacao, contacte um Centro de Assisténcia
autorizado.

LIMPEZA E MANUTENgf\O

A\ AVISO: Assegure-se de que o aparelho estd
desativado e desligado da fonte de alimentacao
antes de realizar quaisquer operacdes de
manutencao. Para evitar o risco de danos pessoais,
use luvas de protecao (risco de laceragoes)
e calcado de seguranca (risco de contusoes);
Certifique-se de que o manuseamento é realizado
por duas pessoas (reduza a carga); Nunca utilize
uma maquina de limpeza a vapor para limpar o
aparelho (risco de choques elétricos). Quaisquer
reparacdes nao efetuadas por profissionais e que
nao sejam autorizadas pelo fabricante podem
resultar em riscos para a saude e seguranca, pelos
quais o fabricante nao pode ser responsabilizado.
Qualquer defeito ou dano causado por reparacdes
ou manutencdes que nao sejam efetuados por
profissionais nao serdao coberto pela garantia, cujos
termos estao descritos no documento fornecido
com a unidade.

A\ Nao utilize produtos de limpeza abrasivos, nem
raspadores metalicos afiados para limpar a porta
de vidro do aparelho, pois estes podem riscar a
sua superficie, o que pode fazer com que o vidro
quebre.

A\ Assegure-se de que o aparelho arrefece antes
de executar qualquer operagao de manutengao
ou limpeza - risco de queimaduras.

A\ AVISO: Desligue o aparelho antes de substituir
alampada, para evitar orisco de choques elétricos.
ELIMINACAO DA EMBALAGEM

O material da embalagem é 100% reciclavel, conforme indicado pelo
simbolo de reciclagem é’p . As vdrias partes da embalagem devem

ser eliminadas de forma responsavel e em total conformidade com as
normas estabelecidas pelas autoridades locais.

ELIMINAGCAO DE ELETRODOMESTICOS

Este aparelho é fabricado com materiais reciclaveis ou reutilizaveis.
Elimine-o em conformidade com as normas de eliminacdo de residuos
locais. Para obter mais informagdes sobre o tratamento, recuperacdo
e reciclagem de eletrodomésticos, contacte as autoridades locais, o
servico de recolha de residuos domésticos ou a loja onde adquiriu
o aparelho. Este aparelho estd classificado em conformidade com a
Diretiva Europeia 2012/19 / UE relativa aos Residuos de Equipamentos
Elétricos e Eletrénicos (REEE) e com os regulamentos referentes a gestao
de residuos de equipamentos elétricos e eletronicos de 2013 (conforme
alteracdo). Ao assegurar a eliminacdo correta deste produto, estamos

a proteger o ambiente e a salde humana contra riscos negativos.
O simbolo E no produto, ou nos documentos que acompanham o
produto, indica que este aparelho nao deve ser tratado como residuo
domeéstico e deve ser transportado para um centro de recolha adequado
para proceder a reciclagem do equipamento elétrico e eletrénico.

SUGESTOES PARA POUPAR ENERGIA

Aqueca previamente o forno apenas se indicado na tabela de cozedura
ou na receita. Utilize tabuleiros de assar lacados de preto ou esmaltadas,
pois estas absorvem melhor o calor. Os alimentos que necessitem de
uma cozedura mais prolongada continuardo a ser cozinhados mesmo
com o forno desligado.

Ciclo padrao (PIRO): garante uma limpeza profunda no caso de um forno
muito sujo. Ciclo econémico (LIMPEZA EXPRESS PIROL./ECO) - apenas
em alguns modelos - : o consumo diminui cerca de 25% em rela¢do ao
ciclo de limpeza pirolitica padrdo. Acione este ciclo a intervalos regulares
(apds cozinhar carne por 2 ou 3 vezes consecutivas).

Certifique-se de que a porta do forno esta fechada sempre que ligar
o aparelho e mantenha-a fechada tanto quanto possivel durante a
cozedura de alimentos.

Corte os alimentos em pedacos pequenos e de dimensdes iguais, de
forma a reduzir o tempo de cozedura e poupar energia.

Sempre que o tempo de cozedura exceda os 30 minutos, reduza a
temperatura do forno para o nivel mais baixo durante a ultima fase de
cozedura (3-10 minutos), com base no tempo de cozedura geral. O calor
residual do forno ira continuar a cozinhar os alimentos.

DECLARACOES DE CONFORMIDADE

Este aparelho estd em conformidade com: Requisitos de concecao
ecolégica do Regulamento Europeu n.° 66/2014; Regulamento de
Rotulagem Energética n.c 65/2014; Os requisitos de concepcao ecoldgica
dos produtos relacionados com o consumo de energia e o regulamento
sobre as informagbes energéticas (alteragdo) (saida UE) de 2019 em
conformidade com a norma europeia EN 60350-1.

Este produto contém uma fonte de luz da classe de eficiéncia energética
G.

BG
MHCTPYKLUWW 3A BESONMACHOCT

BAXHO E OA T NMPOYETETE U OA TU
CNA3BATE

Mpean wu3non3BaHeTOo Ha ypeda npoueTteTe
BHUMATE/IHO Te3N YyKasaHuWA 3a 6e30nacHoCT.
NpbXKTe rm Ha yaobHO MACTO 3a 6bAelln CNpaBKu.
B Te31 yKazaHuA 1 Ha camus ypeg ca NpeacTaBeHy
BaXXKHV NpeaynpexaeHnsa 3a 6e30MmacHoOCTTa, KOUTO
TpAbBa ga ce npoueTtaT M Aa ce cvbnogaBaT
BMHarn.  [pou3BoauTensaT OTKa3Ba BCAKAKBA
OTFOBOPHOCT MPU HecrnasBaHe Ha Te3n yKa3aHuA
3a 6e30MacHOCTTa, BbB Bpb3Ka C Hemnoaxoadula
yrnoTpeba Ha ypeaa Wiv HenpaBuIHA HACTPOWKa
Ha opraHuTe 3a ynpaBsJieHue.

A\ He pokocsaiite pypHaTa no Bpeme Ha LMKbAa
Ha NMponM3a (CaMornoYncTBaHe) - OMaCHOCT OT
n3rapsaHus. [leuata n AOMaLLHUTE XXMBOTHU TPSIOBA
[a CToAT paned oT ¢ypHaTta no Bpeme u cneq
LUMKbMa Ha NPOnKM3a (40 Mb/IHOTO NPOBETPABAHE
Ha nomelleHneTo). lNpean nouyncTBalmAa LUKBA
BbTPELIHOCTTa Ha dypHaTa TpAOBa Aa ce NoUncTu
OT pasneTM TEeYHOCTW, OCOBGEHO Ma3HUHU W
Macna. He octaBsiiTe BbB ¢ypHaTa HUKAKBU
NPUHAANEXHOCTU UM MaTepuann No Bpeme Ha
LUMKDBa Ha NMponu3a.

A\ Ako ¢ypHaTa e MHCTanupaHa nog naoT 3a
rOTBEHE, BCUYKWN TOPENKM WU eNeKTPUYeCcKm
KOT/IOHN TpAbGBa [a Ca W3KMOUYEHW MO Bpeme
Ha LUMKb/la Ha camornoyncTBaHe (MMPonu3a) -
OMNacHOCT OT U3rapAHUS.




A\ Muoro manku geua (0-3 rog.) Tpsab6sa pga
CTOAT paney ot ypega. Manku pgeua (3-8 rog.)
TpAGBa ga CTOAT paney OT ypeda, OCBEH aKo
He ca nopg NoCTOsHHO HabnopeHue. To3wm ypep
MOXe [a ce W3Mon3Ba OT fJeua Ha 8 roauHu
N MNO-TOfIeMX, KaKTO M OT Ninua C OrpaHuyeHu
dr3nYeCKn, CETUBHU NN YMCTBEHU Bb3MOXKHOCTY
WIN C HEJOCTAaTbUYeH ONUT N MO3HAHUA CaMO aKO
ca nop Hag30p WM Ca UM OAAEHUN VMHCTPYKUUU
3a ynoTpeb6aTta Ha ypeaa no 6e3onaceH HauvH u
pa3bupaT Bb3MOXHUTE omacHoCcTW. [euaTa He
TpAbGBa Aa cu urpasaT ¢ ypeda. [louncTtBaHeTo u”
nogapbXKata oT noTpebutena He TpAbGBa Aa ce
N3BbpLUBA OT Aeua 6e3 Haa3op.

A\ TMIPEOYMPEXIEHWE: YpenbT n oTKputute My
YyacTM Cce HaropewsBaT Mo BpemMe Ha paborTa.
BHMmaBanTe fga He [OKOCBaTe HarpeBaTesHUTe
enemeHTn. [leuata nog 8-roguiHa Bb3pacT TpAbBa
[a Ce Mas3AT fJaney oT ypeda, OCBEH aKo He ce
HabntogaBaT HeNpPeKbCHaTO.

A\ Huikora He ocTasanTe ypena 6e3 HabnogeHve
MO BpeMe Ha CylleHe Ha XpaHu. AKO ypeabT e
NoAXoAsALL 3a M3MNOM3BAaHEe Ha COHAA, N3MNOM3BanTe
CaMo TeMnepaTypHa COHAQA, NpenopbyaHa 3a Tasu
dypHa - Uma onacHOCT OT NoXap.

A\ Masete gpexute n Apyrn 3ananvmii MaTepum

faney oT ypeda, [OKAaTO BCUYKM  HEroswu
KOMMOHEHTU MU3CTUHAT HAaMbJIHO - MMA OMNACHOCT
OT noxkap. BuHarm BHMMaBanTe, Korato

NpUroTBATe XpaHu, 6oratm Ha Ma3HMHK, Macio
unn ¢ gobaBka Ha ankoxon - MMa OMacHOCT OT
noxap. M3nonseante pbKaBuUM 3a PypHa, 3a Aa
n3Baxgate TUraHM 1 NpuHaanexHoctn. Korato
rOTBEHETO MPUKIOYM, OTBOPETE BHUMATENHO
BpaTMuKaTa M OCTaBeTe ropewns Bb3ayx WK
napata Aa w3nsa3at, npean Aa OpbkHeTe BbB
dypHaTa - MMa onacHOCT OT um3rapsHuA. He
3aKpuBanTe OTBOPUTE 3a ropel, Bb3ayx OT
npegHata CTpaHa Ha ¢ypHaTa - MMa OMacHOCT
OT noxap.

A\ BHumaBaiiTe, Korato BpaTuukata Ha pypHaTa
€ B OTBOPEHO WM AOMHO MOJNIOXKEHWe, 3a Aa
n3berHeTe yaap no Hes.

NMNO3BOJIEHA YINOTPEBA

A\ BHUMAHWE: YpenbT He e npegHa3HaueH [Ja
Ce M3MoNn3Ba C BbHIUEH TaMep WK C OTAeNHa
cucTemMa C AUCTaHUMOHHO ynpaBneHme.

A\ Tosm ypen e npefHasHayeH 3a ynoTtpeba B
AOMALLHW YCSTOBUA 1 NOA0OHM NPUNOXKEHWSA, KaTo:
KYXHW 3@ CNYXXKUTENN B MarasuHu, obucu n apyrm
pPaboOTHM cpean; B CTOMAHCTBA; OT KIWEHTU B
XOTeNWN, MOTENM N APYIr MeCTa 3a HaCTaHsBaHe.
A\ He e no3soneH HMKaKkbB Apyr BuA ynoTtpeba
(Hanp. oTonNABaHE Ha MNOMEeLLEHUA).

A\ Tosn ypem He e npegHasHauyeH 3a
npodecrnoHanHa ynotpeba. He nsnonssarre 1031
ypen Ha OTKpUTO.

M\ He cbxpaHsaBante usbyxnvsu vuam 3ananavimm
BewecTBa (Hanp. KyTum ¢ 6eH3UH unm aepo3on)

BbB UM B 6/IM30CT A0 ypeAa — UMa OMacHOCT OT
noxap.

MOHTUPAHE

A\ BopaBeHeTO W MOHTaXbT Ha ypeaa TpA6Ba
Aa ce M3BbPLBAT OT ABE WM MoOBeye nuua —
MMa OMACHOCT OT HapaHsBaHuA. M3nonspainte
npeanasHM pPbKaBUUM 33 pPa30MaKoBaHETO MU
MOHTaXa Ha ypega — WMa OMAcHOCT OT
nopsa3BaHus.

NHcTanupaHeTo, BKAOUYMTENHO BOAOMNOAABALIATA
cicteMa (ako MMa) U eneKkTpuYeckmuTe BpPb3KM,
KaKTO WU PEeMOHTHUTE AENHOCTW, CneaBa da ce
M3BbPWBAT OT KBaNMUUUPaH TEXHUK. He
NnonpasAnTe 1 He 3aMeHANTe YacTu OT ypeaa, ako
TOBA HEe € M3PMYHO NOCOYEHO B PbKOBOACTBOTO Ha
noTpebutena. [euata He 6mBa Aa cTtoAaT 61130 oo
MACTOTO 3a MOHTax. (nep KaTto pa3onakoBaTe
ypeaa, npoBepeTe fanvM He € MoBpedeH no
BpemMe Ha TpaHcrnopTupaHeto. [lpu npobnemwu
ce o6bpHeTe KbM TbProBCKMA NpeacTaBuTeN Unm
KbM Hal-6nmM3Kknsa cepBu3 3a cnegnpofakbeHo
obcnyxBaHe. Cnep KaTo ypeabT 6ble MOHTUPAH,
OoTNagbLUUTe OT ONaKOBKaTa (nnacTtmaca, CTMponop
n ap.) TpsbBa aa cToAT ganey ot obcera Ha geua -
MMa OnacHOCT OT 3afylwaBaHe. YpeabT TpAbBa Aa
6bae N3KIIoYeH OT 3aXpaHBaHETO Npean MOHTaXa
— CbleCcTBYBa OMACHOCT OT TOKOB yaap. o Bpeme
Ha MOHTaXa BHMMaBalTe ypeabT Aa He NoBpeau
3axpaHBaWma Kaben — CbliecTByBa OMACHOCT OT
TOKOB ypap. AkKTuBMpanTe ypefa enBa cnej
3aBbpLUBaHE HAa UHCTANIMPAHETO.

A\ V3sbpueTe BcnukaTta paboTa No pA3aHeTo Ha
wkada, npegn Ja nocTaBuTe ypeda B HULATA,
N BHMMATE/IHO OTCTPAHETe BCUYKN [ObPBEHU
napyeHLa U CTbProTHHMN.

M\ He wu3BaxpaiTe ypena oOT OCHOBaTa My
OT MONUCTUPOSIOBA MsIHA, [AOKATO He 3aroyHe
MOHTMpPAHETO.

A\ Cnep MoHTaka JonHaTa yacT Ha ypeda He
TpA6Ba Aa 6bae NnoBeve AOCTbMHA - UMa OMACHOCT
OT M3rapAHus.

A\ He moHTupaiiTe ypena 3aa AekopaTuBHa BpaTa
- Ma OMACHOCT OT NoXap.

A\ Tpn MoHTupaHe Ha ypeaa nopa paboTeH
NIOT He NoKpuBanTe NPeABUOAEHOTO MUHMMAJTHO
MPOCTPAHCTBO MeXay PaboTHWUS MIOT U FrOpHUSA
pbb Ha ¢pypHaTa - Ma ONACHOCT OT U3rapAHUA.
NPEAYNPEXAEHUA OTHOCHO
EJIEKTPO3AXPAHBAHETO

A\ TabenkaTa c AaHHM ce HaMMpPa Ha NpegHNA pbb
Ha ¢ypHaTa (Buga ce npy OTBOPEHA BPaTMUKa).
A\ Tpabsa na e Bb3MOXHO ypeabT fa ce
M3KITIOUN OT 3axpaHBaAHETO 4Upe3 M3BaXKaaHe Ha
Wwencena, ako e AOCTbMeH, U uYpe3 AOCTbMeH
MHOrOMOJIIOCEH MPEBKIOUBATEN, MOHTMPAH cnej
KOHTaKTa, KakTO U ypeabT Oa e 3a3eMeH B
CbOTBETCTBME C HAUWOHANHWTE CTaHOApTX 3a
enekTpuyecka 6e3onacHocT.




A\ He unznonssaiite yabiKuTenu, pasknoHuTenm
C HAKONMKO rHe3ga Wau ajanTtepu. Cnep
MOHTMPAHETO EeNEeKTPMUYECKUTE KOMMOHEHTU He
TpA6Ba Aa 6bAaT AOCTbMHM 3a noTpebutens. He
M3Nnon3BanTe ypeaa, Korato Cte C MOKPU WUu
6ocn Kpaka. He m3nonseante TO3M ypen, ako
3axpaHBaLUAT My Kaben unu Lwencen e noBpegeH,
aKo He paboTu NpaBUTHO UK aKo e bun noBpeaeH
nnun e nagan.

A\ Ako 3axpaHBawmAT Kaben e MoBpefeH,
TON TpAGBa fa Cce CMeHU OT NpPOoW3BOAUTENS,
HEroB CEpPBU3EH areHT WKW Niue C aHanormyHa
KBannpuKkauma, 3a fAa ce un3berHe onacHa
cuTyaums.

A\ B cnyyan e ce Hanara CMAiHa Ha 3axpaHBaLLms
Kaben, CBbpXeTe ce C OTOPM3MPAH CepBU3EH
LEeHTBP.

NMOYUNCTBAHE U NOAAPDKKA

A\ NPEOYNPEXAEHWE: YsepeTe ce, ue ypeabT
€ W3KNIYeH OT 3axpaHBaHeTo, npean Ja
M3BbpLUBAaTE KAaKBAaTO M Aa 6uno onepauuna no
obcnyBaHeTo. 3a un3bareaHe Ha puUCK OT
HapaHABaHMA N3MON3BalNTe NpeanasHn PbKaBULM
(OonacHOCT OT pa3KbCBaHWA) U 3aWUTHU OOYBKM
(onacHOCT OT KOHTY3MA); YyBepeTe ce, ue
npeHacATe ypega ABama Aywwn (3a HamansaBaHe
Ha TOBapa); He u3Non3BalTe nocobua 3a
nouyncTBaHe € napa (OMacHOCT OT eneKTPUYeCKM
yaap). HenpodecrnoHanHm peMoHTu, HeofobpeHn
OT nNpOM3BOAWTENA, MOXe [Aa pjosefjaTr [Jo
pUCK 3a 34paBeTo M 6e30MacHOCTTa, 3a KOeTo
NPOU3BOAUTENAT He MOXe fAa 6bae AbpKaH
OTrOBOpPEH. Bcekn pedekt wnu nospepga,
NPUYNHEHN OT HenpodeCcUoHaNHN PEMOHTU UK
obcnyxBaHe, HAMa pga O6bgaT nokputn  OT
rapaHumaTa, yCIoBUATa Ha KOMTO Ca NOAYEpTaHM
B JOKYMEHTa, IOCTaBEeH C ypefa.

He wu3nonsamte rpybm  abpasmBHM
nouncTBaWyM npenapatu WA OCTPU MeTasHu
CTbpranky 3a MOYMNCTBAHE HA CTbKIOTO Ha
BpaTMuKaTa, Tb/ KaTo Te MoraT fa HapgpackaTt
MOBBbPXHOCTTA, KOETO MOXe fJa pJoBefe Ao
CYynBaHe Ha CTbKIOTO.

A\ YeeperTe ce, ye ypebT ce e oxnaaws, Npeav aa
ro NoYyncTBaTe UIn N3BbpLiBaTe NOAAPBHKKA - UMa
OMNacHOCT OT N3rapAHuA.

A\ NMPEAYNPEXIEHUE: N3kniouete ypena,
npean Aa CMeHUTe namnaTta - MMa OMACHOCT OT
eneKkTpuYecKun ygap.

N3XBDbPNIAHE HA ONMAKOBDBDYHUTE MATEPUAJTUN

OnakoBbYHUAT MaTepuan e 100% rogeH 3a peuuKknnpaHe u e MapKnpaH
CbC CUMBOIA 3a peLnKInpaHe é.'p . PaznnyuHnTe onakoBbUYHN MaTepuranm

TpA6Ba fa 6bAaT M3XBBbPAEHN OTTOBOPHO U B CbOTBETCTBUE C HapeaouTte
Ha MeCTHWTE OpraHy 3a U3XBbPJIsIHE Ha OTNagbLUU.

N3XBbPJIAHE HA JOMAKWUHCKWU ENNEKTPOYPEAU

To3n ypen e npousBedeH C MaTepuany, FOOHU 3a pPeuuKnnpaHe
WU 3a MOBTOPHO u3non3saHe. [lpy U3XBbPAAHETO My Cra3BaiTe
MeCTHUTE pa3nopen6y 3a U3XBbPIAHE Ha OTNaAbLUKW. 3a JOMBIIHUTENHA
nHbopmMaums  OTHOCHO  TPETMPAHETO,  OMON30TBOPSBAHETO U
PEeLVKIMPaAHETO HAa [AOMaKUHCKU eNleKTpoypean ce obbpHeTe KbM
KOMMETEHTHUTE MECTHW OpraHu, cnyxbaTa 3a GMTOBM OTMaAbUX WK
MarasvHa, OTKbAETO CTe 3aKynuiu ypefda. To3u ypen e MapKupaH
B CboTBeTCTBMe C EBponeicka aumpektnea 2012/19/EC, OTtnagbyHO

eneKTPUYEcKo M enekTpoHHo obopypsaHe (WEEE) u c npasunata 3a
OTNafbyHO ENIEKTPUYECKO U eNeKTPOHHO obopyasaHe ot 2013 r. (c
u3meHeHuATa). Kato ce norpwkuTe ypenbT fa Obhe M3XBbPIeH
no npasBuieH HauvH, Bre wWwe nomorHeTe 3a npefgoTBpaTABaHE Ha
Bb3MOXXHMTE HeraTMBHW MOCNEeACTBMA 3a OKOMHaTa cpefa U 3apaBeTo

Ha xopata. CuMBONBT E BbPXYy ypeda WM npuapyxasallata ro
[OKYMEHTaLMA MOKa3Ba, Ye TO3M ypes He TpAbBa fa ce TpeTmpa Kato
6VTOB OTMagbK, a Aa O6bAe npedajeH B CbOTBETHWA CbbupaTeneH
NYHKT, MpefHa3HaueH 3a PeLVKIMpPaHe Ha eleKTPUUYECKa U eNeKTPOHHA
anapartypa.

CbBETU 3A UKOHOMWA HA EHEPIUA

3arpsaBante npegBapuTenHo ¢ypHaTa CcamMO ako TOBa € YyKas3aHo B
rotBapckata Tabnuua wnu BbB Bawata peuenTa. V3nonsgante TbMHU
NAKMpPaHW Uan emannvpadm GopmMmu 3a neyeHe, Tobil KaTto Te NornblyaT
TonAMHaTa no-gobpe. XpaHWTe, HyXAaewmy ce OT MPOABIPKUTENHO
roTBEHe, LWe NPOoAb/KAT fa Ce FOTBAT JOPW Clef U3KIIYBAHETO Ha
dypHaTa.

CraHpapteH umkbn (PYRO): nopxopAw, 3a nounmcTtBaHe Ha CUJTHO
3ambpceHa ¢ypHa. EHeprocnectaBaw umkbn (PYRO EXPRESS/ECO):
- CamMo MpW HAKOW MOZENM - : KOHCYMMpPa OKONo 25% no-Masnko eHeprus
OT CTaHAAPTHUA UMKbA. M3nbnHABaliTe ro pefoBHO (cnef rotBeHe Ha
Meco 2 unu 3 NbT eAUH cneg apyr).

YBepeTe ce, ye BpaTuuykaTa Ha ¢ypHaTa e 3aTBOPeHa HaMbJIHO MpK
BKJIIOUBAHE Ha ypeaa 1 sl APbXKTe 3aTBOPEHA Bb3MOXHO Hali-gb/ro npuv
neyexe.

HapnasBaiite npoayKktute Ha ApebHM MapyeTa C paBeH pa3mep, 3a Aa
HamasiTe BPEMETO 3a FOTBEHE 1 CNEeCTUTE eHeprus.

Korato BpemeTo 3a rotBeHe e gbnro, Hag 30 MUHYTW, NOHWXeTe
TemrepatypaTa Ha ypHaTa o Hall-HCKaTa HacTpoKKa Npe3 nocsiegHaTta
dasza (3-10 MMHYTH) cnopep LUANOCTHOTO Bpeme 3a roteeHe. OcTaTbyHaTa
TOoNAVHa BbB dypHaTa NpoAbKaBa fja rOTBM XpaHarTa.

AEKNAPALUA 3A CbOTBETCTBUE

To3n ypep oTroBapa Ha: M3nckBaHuA 3a ekogm3aiH Ha EBponencku
pernameHT 66/2014; PernameHT 3a eHepruinHo o6o03HaueHne 65/2014;
PernameHTn 3a ekofm3alH 3a eHepruviHM NPOAYKTU U eHeprumnHa
nHdopmauma (n3merenme) (EC wm3xop) 2019, B cCboTBeTCTBUE C
EBponenickn ctaHgapt EN 60350-1.

To3n ypen cbabplKa CBET/IMHEH WM3TOYHUK C K/ac Ha eHeprumHa

edeKkTMBHOCT G.
. CS

BEZPECNOSTNI POKYNY

JE DULEZITE SI JE DUKLADNE PRECIST
A RIDIT SE JIMI

Pred pouzitim spotiebice si prfectéte tento navod
k pouziti. Uschovejte si jej pro pozdéjsi pouziti.

V tomto ndvodu a na samotném spotrebici jsou
uvedena dllezitd bezpecnostni upozornéni, ktera
je nutné si precist a fidit se jimi. Vyrobce odmita
nést jakoukolizodpovédnost za nedodrzenitéchto
bezpecnostnich pokyn(l, za nevhodné pouzivani
spotrebice nebo za nespravné nastaveniovladaca.
A\ Z dtvodurizika popéleni se nedotykejte trouby
béhem procesu pyrolytického Cisténi (samocisténi)
— riziko popaleni. Béhem pyrolytického
CiSténi a rovnéz po jeho skonceni drzte déti
i zvifata v bezpecné vzdalenosti od spotiebice
(dokud nedojde k Uplnému odvétrani mistnosti).
Pfred zahajenim pyrolytického cisténi je treba
z trouby odstranit nejvétsi nedistoty, zvlasté
zbytky tuku a oleje. BE€hem pyrolytického cisténi
neponechavejte v troubé zadné pfislusenstvi nebo
material.

A\ V pfipadé, Ze je trouba nainstalovana pod
varnou deskou, zkontrolujte, zda jsou hofaky nebo
elektrické ploténky béhem samocisticiho cyklu
(pyrolyzy) vypnuté, v opacném pfipadeé hrozi riziko
poZzaru.




A\ Velmi malé déti (0-3 roky) by se nemély
pohybovat v blizkosti spotfebice. Malé déti
(3-8 let) by se nemély ke spotfebici priblizovat,
pokud nejsou pod dozorem. Détistarsi8letaosoby
s fyzickym, smyslovym ¢i dusevnim postizenim
nebo bez patficnych zkuSenosti a znalosti
mohou tento spotiebi¢ pouzivat pouze pod
dohledem nebo tehdy, pokud obdrzely informace
0 bezpecném pouziti spotiebice a pokud rozuméji
rizikim, kterd s pouzivanim spotiebice souviseji.
Nedovolte détem, aby si se spotfebicem hraly.
Nedovolte détem, aby bez dohledu provadély
CiSténi a béznou udrzbu spotfebice.

A\ VAROVANI: Spottebi¢ a jeho pfistupné soucasti
se pfi pouziti zahfivaji. Je tfeba dbat opatrnosti,
abyste se nedotkli topnych téles. Déti mladsi 8 let
se nesméji ke spotiebici pfiblizovat, pokud nejsou
pod dohledem dospélé osoby.

AN\ Pfi sudeni potravin neponechavejte spotfebi¢
bez dozoru. Je-li spotfebi¢ vhodny pro
pouziti teplotni sondy, pouzivejte pouze sondy
doporucené vyrobcem - riziko vzniku poZaru.

A\ Do blizkosti spotiebite nepokladejte odévy
nebo jiné hoflavé materialy, dokud veskeré jeho
soucastizcelanevychladnou-riziko vzniku pozaru.
Budte vzdy obezietni, pokud pfipravujete jidlo
s vysokym obsahem tuku, oleje nebo kdyz
pridavate alkoholické ndapoje — riziko vzniku
pozaru. Pfi vyjimani pekacu a dalsiho prislusenstvi
pouzivejte chnapku. Po skonéeni peceni otevirejte
dvirka opatrné a nechejte horky vzduch nebo paru
unikat postupné — riziko popaleni. Neblokujte
vyvody na predni strané trouby, kterymi odchazi
horky vzduch —riziko vzniku pozaru.

A\ Budte vzdy opatrni, pokud jsou dvitka trouby
otevienda nebo se nachazeji ve spodni poloze,
abyste do nich nenarazili.

SCHVALENE POUZITI

A\ UPOZORNENI: Tento spottebi¢ neni uréen
k ovladani pomoci externiho spinaciho zafizeni,
jako je <&asova¢, (¢i samostatného systému
dalkového ovladani.

A\ Tento spotiebi¢ je wuréen k pouziti
v domacnostech a zafizenich, jako jsou: kuchyriské
kouty pro zaméstnance v obchodech, kancelafich
a na jinych pracovistich; farmy; klienty hotelq,
motell, penzion( a jinych ubytovaci zafizeni.

A\ Neni pfipustné jej pouzivat jinym zplsobem
(napf. k vytapéni mistnosti).

A\ Tento spotiebi¢ neni uréen pro profesionalni
pouZziti. Spotfebi¢ nepouzivejte venku.

I\ Neskladujte vybusné nebo hotlavé latky (napf.
benzin nebo tlakové rozprasovace) uvniti nebo
v blizkosti spotfebice — nebezpedi pozaru.
INSTALACE

A\ Ke stéhovani a instalaci spotfebice jsou
nutné minimalné dvé osoby — nebezpeci zranéni.

Pfi rozbalovani a instalaci pouzivejte ochranné
rukavice — nebezpecdi porezani.

A\ Instalaci, véetné pripadného pfipojeni
k privodu vody a elektfiny, a opravy musi
provadét kvalifikovany technik.  Neopravujte
ani nevymeénujte zadnou cast spotiebice, pokud
to neni vyslovné uvedeno v navodu k pouziti.
Nedovolte détem, aby se pfiblizovaly k mistu
instalace. Po vybaleni spotrebice se presvédcte,
ze nebyl pfi dopravé poskozen. V pfipadé
problém{ se obratte na prodejce nebo na nejblizsi
servisni stfedisko. Po instalaci musi byt obalovy
material (plasty, polystyrenova péna atd.) ulozen
mimo dosah déti — nebezpedi uduseni. Pred
zahdjenim instalace je nutné spotfebi¢ odpojit
od elektrické sité — nebezpedi urazu elektrickym
proudem. Béhem instalace se ujistéte, ze
zafizeni neposkozuje napadjeci kabel — nebezpeci
pozaru a urazu elektrickym proudem. Zafizeni
nezapinejte, dokud nebyla ukoncena instalace.
A\ Je-li nutné skiiiku, do které bude zafizeni
umisténo, pfifiznout, provedte tyto prace jesté
predtim, nez jej do skfinky zasunete. Nasledné
odstrante vSechny dievéné tfisky a piliny.

MNDo zahdjeni montdZze  neodstrafiujte
polystyrénovy podstavec spotiebice.

A\ Po provedeni instalace nesmi byt dno trouby
pristupné —riziko popaleni.

A\ 7 dlivodu rizika poZaru neinstalujte spotiebic
za dekorativni dviika.

A\ Pokud je spotiebi¢ usazen pod pracovni
deskou, do prostoru minimalni vzdalenosti
mezi pracovni plochou a horni hranou trouby
nevkladejte zadné predméty — riziko popaleni.
UPOZORNENI NA PRERUSENi DODAVKY
ELEKTRICKE ENERGIE

A\ Typovy stitek je umistény na pfednim okraji
trouby a je viditelny pfi otevienych dvefich.
ANV souladu s narodnimi bezpeénostnimi
normami tykajicimi se elektrickych zafizeni musi
byt mozné odpojit spotiebi¢ od elektrické
sité¢ vytazenim zastrcky, pokud je zastrcka
pfistupna, nebo, v souladu s pravidly
pro zapojovani, prostfednictvim vicepolového
vypinace umisténého pred zasuvkou a spotrebic
musi byt uzemnén.

A\ Nepouzivejte prodluzovaci kabely, sdruzené
zasuvky nebo adaptéry. Po provedeni montaze
nesmi byt elektrické prvky spotfebice uzivateli
pristupné. Nepouzivejte spotiebi¢, pokud jste
mokFi nebo bosi. Tento spotiebi¢ nezapinejte,
pokud je poskozeny napdjeci sitovy kabel (i
zastr¢ka, pokud nefunguje spravné nebo byl
poskozen ¢i doslo k jeho padu.

A\ Jestlize je poskozeny pfivodni kabel, smi ho
vymeénit (za identicky dil) pouze vyrobce, servisni
technik nebo osoba s obdobnou kvalifikaci, jinak
by mohlo dojit k Urazu —riziko elektrického Soku.




A\ Je-li potteba vymeénit napajeci kabel, obratte
se na autorizované servisni centrum.

CISTENI A UDRZBA

A\ VAROVANI: Piedtim, nez za¢nete provadét
jakoukoli udrZzbu, ujistéte se, Ze je spotiebic
odpojen od elektrické sité. Abyste se vyhnuli
zranéni, pouzivejte ochranné rukavice (riziko
trznych poranéni) a bezpecnostni obuv (riziko
pohmozdéni); zajistéte manipulaci ve dvou
osobach (snizeni hmotnosti bfemene); nikdy
nepouzivejte parni CistiCe (riziko elektrického
Soku). Neprofesionalni provadéni oprav, které
vyrobce nepovoluje, by mohlo mit za nasledek
ohroZenizdraviabezpecnosti, za coz nelze vyrobce
Cinit odpovédnym. Na vady nebo poskozeni
zapfi¢inéné provadénim neprofesionalnich oprav
nebo udrzby se nevztahuje zaruka, jejiz podminky
jsou uvedeny v dokumentaci, ktera byla k jednotce
dodana.

A\ K ¢isténi skla dvifek nepouzivejte drsné
abrazivni Cistice nebo kovové Skrabky, jinak se
jeho povrch mlze poskrabat a v disledku toho
roztristit.

A\ Pied ¢isténim nebo provadénim udrzby
se ujisteéte, ze spotrebi¢ vychladl — nebezpeci
popaleni.

A\ VAROVANI: Pred vyménou Zarovky spotiebi¢
vypnéte — riziko elektrického Soku.

LIKVIDACE OBALOVEHO MATERIALU

Obal je ze 100% recyklovatelného materidlu a je oznacen recykla¢nim
znakem g,’g Jednotlivé ¢&asti obalového materidlu proto zlikvidujte
odpovédné podle platnych mistnich predpisd upravujicich nakladani
s odpady.

LIKVIDACE DOMACICH ELEKTROSPOTREBICU

Tento spotiebi¢ byl vyroben z recyklovatelnych nebo opakované
pouzitelnych material(. Zlikvidujte jej podle mistnich predpist pro
likvidaci odpadu. Dalsi informace o likvidaci, renovaci a recyklaci
elektrickych spotfebicd ziskate na mistnim uradé, ve stiedisku pro
sbér domaciho odpadu nebo v obchodé, kde jste spotiebic¢ zakoupili.
Tento spotiebic je oznacen v souladu s evropskou smérnici 2012/19/EU
o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ) a nafizenimi
o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich 2013 (v¢etné
dodatkll). Zajisténim spravné likvidace tohoto vyrobku pomizete
zabranit negativnim vlivim na Zivotni prostredi a lidské zdravi. Symbol
E na vyrobku nebo pfislusnych dokladech udéavd, Ze tento vyrobek
nesmi byt likvidovan spole¢né s domacim odpadem, nybrz Ze je nutné
jej odevzdat do pfislusného sbérného stiediska k recyklaci elektrickych
a elektronickych zafizeni.

RADY K USPORE ELEKTRICKE ENERGIE

Troubu predehfivejte pouze tehdy, je-li to vyslovné uvedeno v tabulce
peceni nebo ve vasem receptu. PouzZivejte tmavé lakované nebo
smaltované plechy, nebot mnohem lépe absorbuiji teplo. Jidlo vyzadujici
delsi peceni se bude péct dale i po vypnuti trouby.

Standardni cyklus (Pyrolytické ¢isténi): Zajistuje ucinné vycisténi velmi
znecisténé trouby. Usporny cyklus (PYRO CISTENI EXPRESS / ECO) — jen
u nékterych modell —: Ve srovnani se standardnim pyrolytickym cyklem
je spotieba energie nizsi pfiblizné o 25 %. Zapinejte ho v pravidelnych
intervalech (po nejméné 2-3 pecenich masa za sebou).

Pfi zapinani zafizeni se ujistéte, Ze jsou dvifka trouby dobfe uzaviena
a pfi peceni je otevirejte co nejméné.

Z dlvodu zkraceni doby vareni a Uspory energie krajejte potraviny na
malé, stejnomérné velké kousky.

Je-li doba pfipravy pokrmu dlouhd, tj. delsi nez 30 minut, nastavte
v posledni fazi peceni, tmérné k celkové jeho délce (vétSinou 3 az 10
minut), teplotu trouby na minimum. Zbytkové teplo uvnitf trouby zajisti
dopeceni pokrmu.

PROHLASENI O SHODE

Tento spotiebi¢ spliiuje: pozadavky na ekodesign evropského nafizeni
66/2014; nafizeni o uvadéni spotieby energie 65/2014; nafizeni
o ekodesignu vyrobkl spojenych se spotiebou energie a informacich
o energii (dodatek) (EU Exit) 2019 v souladu s evropskou normou EN
60350-1.

Tento produkt obsahuje zdroj osvétleni energetické tfidy G.
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SIKKERHEDSANVISNINGER

VIGTIGE OPLYSNINGER, DER SKAL LASES
OG OVERHOLDES

Lees disse sikkerhedsanvisninger f@r apparatet
tages i brug. Opbevar dem i naerheden til senere
reference.

Disse anvisninger og selve apparatet er forsynet
med vigtige oplysninger om sikkerhed, der altid
skal overholdes. Fabrikanten frasiger sig ethvert
ansvar for manglende overholdelse af disse
sikkerhedsregler, for uhensigtsmaessig brug af
apparatet eller forkerte indstillinger.

A\ Ror ikke ovnen under pyrolysecyklussen
(selvrensning) - risiko for forbraendinger. Hold barn
og dyr pa afstand under og efter pyrolysecyklussen
(indtil rummet er helt udluftet). Overdreven
spild af isaer fedt eller olie skal fjernes fra
ovnrummet f@r pyrolysecyklussen startes. Efterlad
aldrig redskaber eller materiel i ovnrummet under
pyrolysecyklussen.

Hvis ovnen er installeret under en
kogesektion, skal man kontrollere, at alle
blussene eller kogepladerne er slukkede under
pyrolysecyklussen - risici for forbraendinger.

A\ Meget smé barn (0-3 ar) skal holdes pa afstand
af apparatet. Sma bern (3-8 ar) skal holdes pa
afstand af apparatet med mindre de er under
konstant opsyn. Apparatet kan bruges af bern
pa 8 ar og derover, og personer med nedsatte
fysiske, sensoriske eller mentale evner eller med
manglende erfaring og viden, hvis disse er under
opsyn eller er oplaert i brugen af apparatet pa en
sikker made og, hvis deforstarde involverede farer.
Born ma aldrig lege med apparatet. Renggring
og brugervedligeholdelse ma ikke udfaeres af bgrn
uden opsyn.

A\ ADVARSEL: Apparatet og de tilgeengelige dele
kan blive varme, nar apparatet er i brug. Der
bar udvises forsigtighed omkring ikke at bergre
varmeelementerne. Bgrn under 8 ar skal holdes
vk fra ovnen, medmindre de er under konstant
opsyn.

A\ Apparatet skal altid vaere under opsyn under
terring af madvarer. Hvis apparatet egner
sig til stegetermometer, ma du kun bruge
et stegetermometer, der anbefales til ovnen -
brandfare.

A\ Hold klude eller andre braendbare materialer
vek fra apparatet, indtil alle apparatets dele
er fuldsteendig afkelede - brandfare. Veer altid
opmarksom under tilberedning af fedevarer




med et hgjt indhold af fedt eller olie, eller
hvis der skal tilseettes alkoholiske veesker -
brandfare. Benyt ovnhandsker nar pladerne eller
tilbeheret skal tages ud. Abn Iagen forsigtigt ved
tilberedningens afslutning, sa den varme luft eller
damp ledes gradvist ud af ovnrummet - risiko
for forbreendinger. Varmlufthullerne pa ovnens
forside ma ikke blokeres - brandfare.

A\ Pas pa nar ovnens lage star dben eller er lagt
ned, for at undga at stede pa lagen.

TILLADT BRUG

A\ GIV AGT: Apparatet er ikke beregnet til at blive
startet ved hjeelp af et eksternt teendingssystem,
som f.eks. en timer, eller af et separat fjernbetjent

system.
A Dette  produkt er beregnet til
husholdningsbrug og lignende, s3a som: i

kokkenet pa arbejdspladser, kontorer og/eller
forretninger Pa landbrugsejendomme; Af kunder
pa hoteller, moteller, bed & breakfast og andre
beboelsesomgivelser.

A\ Enhver anden brug er
opvarmning af rum).

A\ Dette apparaterikke beregnet til erhvervsbrug.
Brug ikke apparatet udendgrs.

Opbevar aldrig eksplosionsfarlige eller
braendbare stoffer (f.eks. benzin eller spraydaser) i
eller i neerheden af apparatet - brandfare.
INSTALLATION
A\ Flytning og opstilling af apparatet skal
foretages aftoellerflere personer - risiko for skader.
Brug beskyttelseshandsker under udpakning og
installation - snitfare.

A\ Installation, inklusive vandforsyning (om
forudset), elektriske tilslutninger, og reparation
skal udfgres af en kvalificeret tekniker. Reparer
eller udskift ingen af apparatets dele, medmindre
dette specifikt er anfort i brugsvejledningen. Hold
born vaek fra installationsomradet. Kontrollér,
at apparatet ikke er blevet beskadiget under
transporten.  Kontakt forhandleren eller den
naermeste serviceafdeling, hvis der skulle opsta
problemer. Efter installation skal emballagen
(plastik-, flamingodele etc.) opbevares udenfor
barns raekkevidde - kvaelningsrisiko. Tag stikket
ud af stikkontakten fgr, der udfgres enhver
form for installationsindgreb - risiko for elektrisk
sted. Kontrollér at apparatet ikke beskadiger
stromkablet under installationen - brandfare eller
risiko for elektrisk stad. Aktivér kun apparatet, nar
installationen er fuldendt.

A\ Skeer kokkenelementet til, s& det passer, far
apparatetinstalleresiskabet, og fjern omhyggeligt
eventuel savsmuld og traespaner.

AM\Fjern forst polystyrenskumunderlaget ndr
apparatet skal installeres.

A\ Der md ikke veere adgang til apparatets
nederste del efter opstillingen - brandfare.

forbudt (f.eks.

A\ Installér ikke apparatet bag en pynteldge -
Brandfare.

AN Hvis apparatet skal installeres under
kokkenbordet, ma minimumsafstanden mellem
kekkenbordet og ovnens gvre kant ikke blokeres -
risiko for forbraending.

ADVARSLER OM ELEKTRICITET

A\ Typepladen er anbragt pa forkanten af ovnen
(synlig, ndr lagen er dben).

A\ Stremforsyningen skal kunne afbrydes enten
ved at tage stikket ud eller ved hjeelp af en multi-
polet afbryder, der er anbragt for stikkontakten
i henhold til el-reglerne, og apparatet skal
jordforbindes i overensstemmelse med nationale
sikkerhedsstandarder for elektrisk materiel.

A\ Der md ikke anvendes forlaengerledninger
eller multistikdaser. Efter endt installation ma
der ikke veere direkte adgang til de elektriske
dele. Ror aldrig ved apparatet, hvis du er vad
eller har bare fedder. Anvend ikke dette apparat,
hvis streamkablet eller stikket er beskadiget, hvis
apparatet ikke fungerer korrekt, eller hvis det er
beskadiget, eller har vaeret tabt pa gulvet.

A\ Eventuel udskiftning af el-kablet skal foretages
af en autoriseret tekniker eller af en tilsvarende
kvalificeret person, for at undgd fare for
personskade - risiko for elektrisk stad.

A\ Kontakt et autoriseret servicecenter ved behov
for udskiftning af stremkablet.

RENG@RING OG VEDLIGEHOLDELSE

A\ ADVARSEL: Kontrollér, at apparatet er slukket
og at stikket er trukket ud af stikkontakten, for der
udfgres nogen form for vedligeholdelsesindgreb.
Brug beskyttelseshandsker (risiko for sardannelse)
og sikkerhedssko (risiko for kontusion) forat undga
risiko for personskade; sgrg for, at handteringen
udfgres af to personer (reduktion af belastningen);
anvend aldrig damprensere (risiko for elektrisk
stgd). lkke-professionelle reparationer, der ikke
er godkendt af fabrikanten, kan medfgre risici
for sundhed og sikkerhed, som fabrikanten ikke
kan holdes ansvarlig for. Enhver defekt eller
skade forarsaget af ikke-professionel reparation
eller vedligeholdelse er ikke daekket af garantien,
hvis vilkar er beskrevet i dokumentet, der leveres
sammen med enheden.

A\ Brug ikke steerke slibende rengeringsmidler
eller metalskrabere til at renggre glasrudenilagen,
da de kan ridse overfladen og gdelaegge glasset.
A\ Sorg for, at apparatet er koldt, inden du
foretager vedligeholdelse eller renggring - risiko
for forbraending.

/N ADVARSEL: Sluk for apparatet, far du skifter
paeren - risiko for elektrisk stad.

BORTSKAFFELSE AF EMBALLAGEN

Emballagen kan genbruges 100% og er maerket med genbrugssymbolet
é’p .Emballagen ber derfor ikke efterlades i miljget, men skal bortskaffes
i overensstemmelse med lokale regler.




BORTSKAFFELSE AF HUSHOLDNINGSAPPARATER

Apparatet er fremstillet af materialer, der kan genbruges. Det skal
skrottes i henhold til geeldende lokale miljgregler for bortskaffelse
af affald. Kontakt de lokale myndigheder, renovationsselskabet eller
den forretning, hvor apparatet er kgbt, for at indhente yderligere
oplysninger om behandling, genvinding og genbrug af elektriske
husholdningsapparater. Dette apparat er maerket i overensstemmelse
med EU-direktiv 2012/19/EU, affald af elektrisk og elektronisk udstyr
(WEEE) og med forskrifterne for affald af elektrisk og elektronisk udstyr
2013 (som eendret). Ved at sikre, at dette produkt bliver skrottet
korrekt, hjelper man med til at forhindre negative konsekvenser
for miljget og folkesundheden. Symbolet E pa produktet eller pd
den ledsagende dokumentation angiver, at dette produkt ikke ma
bortskaffes som husholdningsaffald, men at det skal afleveres pa et
egnet indsamlingscenter for genbrug af elektrisk og elektronisk udstyr.

RAD OM ENERGIBESPARELSE

Ovnen skal kun forvarmes, hvis det angives i tilberedningstabellen eller i
opskriften. Anvend marke forme med emalje, da de absorberer varmen
bedre. Tilberedningen af retter, der kraever lang tilberedning, fortsaetter.
Standardprogram (PYROLYSE): Serger for en effektiv rensning af en
meget snavset ovn. @konomisk program (HURTIG/@KO PYROLYSE)
- kun pd visse modeller - : Bruger ca. 25% mindre energi end
standardprogrammet. Aktivér programmet regelmaessigt (nar der er
blevet tilberedt ked 2 eller 3 gange i traek).

Serg for, at ovnens lage er helt lukket, nar apparatet er teendt, og hold
den lukket sd meget som muligt under bagning.

Skeer maden i sma stykker pa samme storrelse for at reducere
tilberedningstid og spare energi.

Hvis tilberedningstiden er lang, over 30 minutter, reduceres ovnens
temperatur til den laveste indstilling i lebet af den afsluttende fase (3-10
minutter), baseret pa den samlede tilberedningstid. Den resterende
varme i ovnen vil fortseette med at tilberede retten.

OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Dette apparat opfylder: Kravene til miljgvenligt design i forordning
EU 66/2014; Forordningen 65/2014 om energimaerkning; 2019
Forordninger om miljgvenligt design af energirelaterede produkter
(Andring) (Udtraeden af EU), i overensstemmelse med den Europaiske
standard EN 60350-1.

Dette produkt indeholder en lyskilde med energiklasse G.
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OAHTIEZ A THN AZOANEIA

2HMANTIKO! AIABAZTE KAI THPEITE

Mptv XPNOIMOTIOINOETE TN CUOKEUN, S1aBA0TE QUTEG
TIG 00nyieg yla tnv acpdiela. Quldéte Tic odnyieg
O€ KOVTIVO ONEIo yla HEANOVTIKH avagopd.
Autéc ol odnyiec kal n cuokeur TEpIAapBavouy
ONUAVTIKEG TIPOEIOOTOIACEI, OXETIKA ME TNV
ao@AAELQ, TIG OTIOIEC TIPEMEL va TNPEiTE 0 KADE
nepintwon. O KATaokevaoTHG Oev PEPEL Kapia
€ublvn yia TN YN TAPNON AUTWV TWV odNYIWV
ao@aleiag, yia akatdAAnAn xprion TG CUOKEUNG
N AavBaopévn puBuIon Twv XelploTnpiwv.

A\ Mnv ayyilete T0o @oUpvo Katd tn SldpKela
TOU KUKAoU TTupOAuon¢ (auTopaTog Kabaplopod) -
Kivouvog eykauvudtwyv. Alatnpeite ta maidid Kat ta
(wa pakpla amd eouPVo KaTd Tn SIAPKELQ KAl JETA
TOV KUKAO TTUpOAUOoNG (Ewg 6Tou oAOKANpwOEi o
e€agplopdg Tou Xwpou). MMpwv amd tnv évapén
TOU KUKAOU MupOoAuong MPETEL va ag@alpouvTal
TUXOV UAIKA Slappong, edIkoTEpa Ta Aimn Kat ta
Aadia, and 1o Balapo tou goupvou. Mnv agrvete
Kavéva e€ApTnUa | VAIKO HéCa OTO OUpPVO KaTdA
N S1dpKela Tou KUKAOL TUpPOAuoNC.

A\ EAv 0 9oUpvocg ival TomoBeTnuévo KATw amo
povada sotiwy, BePatwbeite 6T GAOL Ol KAUOTHPES
N Ol NAEKTPIKEG €0Tieq €xouv amevepyomolnOei
katd tn didpkela Tou KUKAoL TTUPOAUONC.

A\ Ta moN0 pikpd maldid (0-3 €Twv) TPEMEL val
Slatnpouvtal pakpld anod tn cuokeur. Kpatnote
Ta MIKPA Tadid (3-8 Twv) HaKpLd amd N CUCKEUN
EKTOG €dv emTnpouvtal Slapkwe. H ouokeun
pmopei va xpnotpomoinBei and maidid nAikiog 8
ETWV Kal Avw 1 ATOMA MPE MEIWMEVEC CWMUATIKEC,
aloONTNPEIOKEC 1} OlavoNnTIKEG IKAVOTNTEG N ME
ENeWPn eumelpiag Kal yvwong TnG CUCKEUNG,
€pooov Ppiokovtal umd emtApnon 1R €xouv
AaPBel obnyiec OXeTIKA ME TNV acPAAn XpPrion
TNG OUOKEUNC Kal KATAVOOoUV Tou¢ KivOUvoug
mou ouvemndyetal.  Ta maildld amayopegveTal va
mai(ouv pe tn cuokeun. Epyaocieg kaBapiopou kal
ouvTNPENONGTOU XPROoTN SV TTpEMEL va eKTEAOUVTAL
amo madld Xwpic emtipnon.

A\ TMPOEIAOMOIHZH: H ouokeury kat Ta
npoofdoipa e€aptrinatd Tng urmopei va {eotabouv
katd t dudpkela Tng xprones. [pémel va eiote
TIPOOEKTIKOl, WOTE VA ATTOPEVYETE TUXOV EMAYPN
ME Ta OgpuaVTIKA OTOIXEIO OTO EOWTEPIKO TOU
@oupvou. Tamaidid katw Twv 8 eTwv dev TpEMeLva
MANGCLA{ouV TN CUOCKEUN, EKTOG €AV EMITNPOUVTAL
SlapKWC.

M Mnv a@rvete TOTEé a@QUAAKTN T OUOKEUN
Katd Ttnv amoffpavon TPOo®idwv. Av
N Oouokeunn €ivat  KatdAnAn yia  XxpAon
TOU aeBnTAPa, XPNOIUOTIOIEITE MPOVO  évav
alodnTtpa Bepuokpaciag mov CUCTHVETAL Yid TO
OUYKEKPIUEVO POUPVO - KivOuvog mupKayldc.

Aatnpeital Ta pouxa 1 ANa eV@AeKTa
UAIKA Hakpld amd Tn OUOKeuR, €wg OTou OAa
Ta €€APTAMATA VA €XOUV KPUWOEL EVTIEAWG -
kivouvog mupkaytdc. Na eiote mavta o€ eToludTNTA
otav Prvete TpO@IPa MAovala oe Aimog, AddL 1
otav mpooBétete alkooloUxa mOTA - Kivoduvog
TTUPKAYIAC. XPNOIMOTIOLETE YAVTIA OUPVOU Yia
va agalpeite Ta TaPid kKal Ta dAAa e€aptriuara.
310 TENOG TOU PAYEIPEPATOC, avoifTe TNV MopTa
TIPOOEKTIKA, aprjvovtag to Oepud aépa ) Tov atuod
va Byel otadlakd mplv va éxete mpoofBacn oTo
@oUpvo - Kivbuvog eykavpdtwyv. Mnv @pddlete
TOUC QEPAYWYOUC OTN MMPOOCTIVH TIAEUPA TOU
@oUpVoU - Kivbuvoc mupkayldc.

AN\ Na eiote mpoosktikoi otav n  MOPTA
TOoUu @oUpvou Ppioketal oe avoixty Béon n
Katefaouévn, yla va amo@Uyete Tn Bépuavon
NG mépTaC.

EMITPEMOMENH XPHZH

A\ NPOXOXH: H ouokeul dev mpoopiletal va
XPNOIMOTIOLEITAl HECW EVOG EEWTEPIKOU SIAKOTTN,
omwG  €évag  xpovodlakoming 1R &exwplotol
OUOTHUATOC TNAEXEIPIOMOU.

H ouokeun autn €xel oxeSlaOTEl yla OIKIOKN
XprAon Kabwg Kat yia mapoOpoLeg XPNOEIC OTWG:
kou(ive¢ MPOOWMIKOU O€ KATACTAUATA, YPagEia
Kal AANOUG XWPOUG Epyaciag aypoKTAUATA, Ao
meAdteg o€ Eevodoxeia, LoTéEN, bed & breakfast kai
AA\OUC XWPOUG KATOLKIAG.




A\ Aev enitpénetal onmoladrmote AN xprion (1r.x.
Bépuavon dwuatiwv).

A\ H ouokeun ev poopiletal yia emayyeAUOTIKA
Xpron. Mnv XPnNOIUOTIOIEITE TN OUOKEUN OE
e€wTeEPIKO XWpPO.

A\ Mnv amoBnkeleTe eKPNKTIKEC 1 EUPAEKTEC
ouvoiec (mm.x. doxeia Bevivng | agpoAupdTwy) péoa
Il KOVTA OTN OUOKEUN - KivOuvog TTUpKayLAG.
ErKATAXTAZH

A\ O Xe1plopdC Kat N eyKaTaoTaon TNG OUOKEUNG
pémel va yivovial anmd Vo 1 TePLOcOTEPA
ATOMA - KivOUVOG TPAUMATIOMOU. XPNOIUOTIOIEITE
TIPOOTATEVUTIKA YydvTia Yyla TO Avolyda Tng
ouoKevaoiag Kal TNV eykatdotaon - Kivéuvog
Koyiuatoc.

M\ H eykatdotaon, ocupmepAapBavopévne tne
TTAPOXNAG VEPOU (gdv UTAPXEL), Ol NAEKTPIKES
OUVOECTEIC KAl Ol ETIIOKEVEC TIPETIEL VA YivovTal and
€€eIOIKEVEVO TEXVIKO. Mnv emokeVAlETE Kal Unv
avTikaBiotdte kavéva €€APTNUA TNG CUCKEUNG,
EKTOC €AV  avagépetal pntd oOTo  gyxELpidlo
xpnone. Kpatjote ta maidid pakptd anod 10 xwpo
gykataotaong. Metd and Tnv armoouoKevaoia Tng
ouokeung, PePawwdeite 6t dev €xel MPOKANOEi
(nuid o€ auTAV Katd TN METagopd. Edav
TTAPOUOCIAoTEl KATOoI0 TTPOPANUQA, EMIKOIVWVHOTE
ME TOV avTITPOOWTO 1 UE TO TTANCIETTEPO KévTpo
>épPic. Metd tnv eykatdotaon, TA UAIKA
ouokevaoiag (MAaotikd, @eAl(ON, KAL) TIpEmEl
va QUAAcoovTal Hakptd amod Ta maidid - kivduvog
aopuéiac. H ocuokeun mpémel va amocuvOEeTal
and TNV NAeKTPIKA Tpoodoacia mpv amd KAbe
gpyaoiaeykatrdotaong- kivbuvognhektpominéiac.
Katd tnv eykataotaon, PePawwbeite o6t dev
€xel mPokANBei {nud oto kaAwdlo tpoodoaiag
armd TN OUOKeur - Kivluvog Tmupkayldag 1
nAektponAnéiac. Evepyonmolote Tn CUOKEUR HOVO
otav oAokAnpwOEi n eykatdotaon.

A\ ExteNé0TE ONEC TIC EPYATIEC KOTTAC TOU EMIMTAOU
TIPIV va TOTTOOETACETE T GUOKEUNR OTO TEPIBANUA
KOl aQalp€0TE TTPOOEKTIKA OAA Ta pokavidla Kal ta
miplovidla.

A\ Apaipeite 10 poupvo amd v appwdn Baon
TTOAUOTUPEVIOU UOVO TN OTLYUN TNG EYKATACTACNG.
A\ Metd v eykatdotaon, Ssv Ba mpémel va
untdpxel MAéov MPOoPacn OTo KATW HUEPOC TOU
(OUPVOU - KivOUVO( EYKAUUATOC.

A\ Mnv TomoBetsite T OUOKeLR Tow Ao
Ol0KOOUNTIKA MOPTA - KivOuvog TTUpKayIdg.

Av n ouokeury eykataotaBei KATw amd Tov
TTAYKO, uNV @pddlete To eAdxIoTO S1dkevo avdpeoa
OTOV TIAYKO Kal TO Avw AKPO TOU QOUPVOU -
KivOUVOG EYKAUUATWV.

HAEKTPIKEZ NMPOEIAONOIHZEIX

M\ H mvakida texvikwv oTolxeiwv Bpioketal oTo
MITPOOTIVO UEPOG TOL POUPVOU (eival opath Je TNV
TTOPTA AVOLXTH).

M\ Npénel va gival Suvaty n amocvvdeon g
OUOKEVUNRC amd TNV nNAEKTPIKn Tpoodoaoia e

agaipeon tou @Ig €av n mipifa sival mpoofdaciun
N HE XPHOoN TOU MOAUTIOAIKOU SLAKOTITN TTOU €XEl
eykataotabei mpiv and tnv mpila cvpPWva pe
Ta €OVIKA MPOTUTIA NAEKTPIKAG ACPAAEIQG KAl N
ouokeun Tipénel va dlabétel yeiwon pe Baon ta
€OVIKA mpdTUTIA AoPAAEiag.

A\ Mn xpnowonolsite koAwSIa TPOEKTAONC
(umaAavteleg), moAunpila R mpooappoyeic. Metd
TNV oAoKApwon TN eykatdotaong, Oev TMPEMel
va egival duvaty n mpoofacn oOta NAEKTPIKA
e€aptnuata. Mnv XpPNOIUOTIOIEITE TN OUOKEUR
otav eiote PBpeypévol | pe yupva modla.  Mn
XPNOIUOTIOINCETE TN CUOKeEUN €AV €xel pBapei To
NAEKTPIKO KAAWOI0 N TO PIg, €dv Oev Aeltoupyel
KOAVOVIKA, €4V €xel TEOEL | €AV €XEL UTTOOTEL AAAN
Cnpua.

AM\Edv 10 ka\wdlo Tpopodooiac éxel UTTOOTE(
(nd, mnpémel va avtikataotabsi amdé  Tov
KATOOKEVLAOTH, TOV  QVTUTPOOWTNO  TEXVIKAG
urmooTAPIENG 1} AANA KATAPTIOUEVA ATOMA, WOTE
va amo@euxBolv Tuxov kivduvol - Kivouvog
nAekTpomAniag.

AN Av TIpEMEL VA QVTIKOTAOTAOETE TO KOAWSI0
pevpaTog, amevbuvBeite oe éva e€ovolodotnuévo
KEVTPO O€PPIC.

KAOAPIZMOX KAl ZYNTHPHZH

A\ NPOEIAOMOIHZH: BeBawOeite 0TI n CUOKEUA
gival amevepyomolnpuévn kal amocuvdedepévn amd
TO TPOQPOOOTIKO TIPIV EKTENECETE OMOIAOATIOTE
gpyaocia ouvtipnonc. Na va amo@uyete
TovV Kivbuvo TpPAUUATIOMOU,  XPNOIUOTIOIROTE
TIPOOTATEVTIKA yAvTia (KivOuvog oxloipatog) Kal
mamouTola ao@aAeiag (Kivouvog yia HWAWTIEC),
QPOVTIOTE 0 XEIPIOUOC va yivetal amd dvo dtoua
(MEWOTE TO POPTIO), MOTE MNV XPNOIUOTIOLEITE
eomhiopd  kabaplopol pe  atud  (kivbuvog
nAekTpomAnéiag). Ot emoKevég amd  un
emayyelpatie¢ mou dev eykpivovtal amd TOV
Kataokevaoty Oa upmopoloav va odnyRoouv
oe Kivbuvo yla Tnv uyesia Kal TNV a0@AAELq,
yld Ta omoia 0 KATAOKEVAOoTNG &ev Pmopsei va
BewpnOsei umevBuvog. Tuxov eAdTtwpa 1 (nUId
TTOU TTPOKARONKE amod €MOKEVEG 1) CUVTAPNON TTOU
éylvav anoé pn emayyeipatieg dev kahumtovral and
TNV €yyunon, ot 0pol NG omoiag mepLypagovtal
oTo éyypago mou apadidetal pe Tn povada.

M Mn  xpnoworolgite okAnpd,  amo&eoTIKA
KaBapIoTIKA 1 alXpNEEC METANIKEG EVOTPEC yia
va kabapioete T0 KPUOTAAO OTNV MOPTA TOU
@oupvou. Katl tétolo umopei va xapdel tnv
EMPAVELA Kal TIIBAVWCE vVa TIPOKAAECEL Bpalvon Tou
KPUGTAAOU.

A\ TMpwv kaBapioste i Kdavete ouvtrpnon,
BePaiwOeite 611 N cUOKEUR E£XELKPUWOEL - KivOUVOG
EYKAUUATWV.

A\ TIPOEIAOMOIHZH:  Mpwv  avTIKAaTaoTHOETE
TO AQUNTAPQ, OTTEVEPYOTIOIOTE TN OUOKEUN -
Kivouvog nhektpomAnéiac.




ANOPPIVYH YAIKQN XYZKEYAZIAZ

Ta uAIka ™G ouokevaoiag sival 100% AVAKUKAWOIUA KAl QEPOLV TO
oUUBOAOTNG avaKL')K)\woncg:p . Yuvenwg, Ta Sidgpopa uAIkd cuokevaaciag
TIPEMEL va amoppinmtovtal umelBuva Kal e TIARPN CUUHOPPWON
TWV KAVOVIOUWV TWV TOTIKWV apXwv Tmou OSlémouv tnv améppupn
ATMOPPIUHATWY.

ANMOPPIYH HAEKTPIKQN OIKIAKQN ZYZKEYQN

H ouokeunn autfi é€xel KOTOOKEUAOTEl amd  OVOKUKAWOIPA 1
EMTAVAYPNOILOTIOIOIUA UAIKA. ATIOPPIYTE CUUPWVA PE TOUG KAVOVIOHOUG
TWV TOMKWV apXwv. [lla mepaItépw TANPOPOPIEG OXETIKA HE TNV
eneepyaoio, TNV avAKTNON Kal TNV aVvOKUKAWON TwV NAEKTPIKWV
OIKIOKWY OUCKEUWV, EMIKOIVWVAOTE HE TIG APUOSIEG TOTIKEG OPXEC,
TNV UTINPEECIA CUANOYNC OIKIOKWY amoBANTwWV i To Katdotnua amd
6mou ayopdoate autd To TPoidv. AUTA n CUCKEUR E€monuaivetal
olpewva pe v Evpwmnaikn O8nyia 2012/19/EE, AméBAnta HAektpikou
kat Hhektpovikou E€omAiopol (AHHE) kat pe toug kavoviopoug 2013
yla ta AméBAnta HAektpikoU kat HAektpovikol EEomAiopol (O6mwg
TpomomotOnke).  E§ao@alifovtag tn owot) amdppwpn autol Tou
mpoidévtog, Oa Ponbroste otnv amotpory twv mOava BAaBepwv
OUVETIEIWV Yl TO TIEPIBANNOV Kal Tnv avBpwmivn vyegia. To cupPolo
E OTO TPOIOV 1} OTA GUVOSEUTIKA €vtuma UTTOSEIKVUEL OTI TIPETTEL Va
avTIPETWTTICETAl WG OIKIAKO AmOPPIPHA OANG TIPETEL va JETAPEPETAL
OTO KATAMNAO KEVTPO GUANOYAC Yl avOaKUKAWON NAEKTPOVIKOU Kal
NAEKTPIKOV €€OTIAIGHOV.

2YMBOYAEZ A EZOIKONOMHZXZH ENEPTEIAZ

MpoBepudvete TO QOUPVO POVO €AV AUTO AVAPEPETAL OTOV TTVaKA
MOYEIPEUATOC 1} OTn ouvtay o0aG.  XPNOIUOTIOIOTE POPUEG ME
OKOUPOXpWHO Bepvikl 1 epaylé emeldr) amoppo@olVv oAU KOAUTEPA
™ OeppdtnTa. Ta @ayntd 1mou amartolv TaPATETAREVO Yoo Ba
OuVEXioouV va PrivovTal akOun Kal LeTd To OBROIUO0 TOU oupVou.
YuvAng kukAog (PYRO): Eival katdAAnAog yla tov KaBaplopod evédg
TOAU Bpopikou @oupvou. Kukhog e§olkovounong evépyetag (MYPO
EZMPEX/OIKONOMIKO) - o€ opiopéva povo povtéla - : Katavalwvel
miepimou 25% Aiydtepn evépyela amd tov ouvrifn KUkAo. EmAé€te Tov
O€ TAKTA XPOVIKA Slaotripata (UETA anmd payeipepa kpéatog o€ 2 ) 3
S1a60x1KEG TIEPIOTACELQ).

‘OTav €VEPYOTIOLEITE TN OUOKeELN, va Pefalwvecte OTL N TOPTA TOU
@oUpvou gival KAElOTA Kal Slatnpnote TV KA&lot éco 1o Suvatov
TIEPLOCOTEPO KATA TN SIAPKELQ TOU PN CiaTOC.

Koyte to paynTtd o€ HIKPA KOPUATAKIA (S1wv SI00TACEWV YIa VA EIWOETE
TO XpSVO YNCiMaATOG KAl Va £E0IKOVOUNOETE EVEPYELD.

‘Otav o0 Xpovog Pnoipatog €xel peyahn Stapkela, mavw amd 30 Aemta,
MElOTE TN Beppokpacia Tou @olpvou Katd Tnv TeAeutaia @daon (3-10
Aemtd), pe Bdon Tov ouvolikd xpdévo ynoipatog. H umolemmopevn
BepuoTnNTa 0TO POUPVO Ba GUVEXIEL TO YiGIUO TOU PaynToU.

AHAQZEIZ ZYMMOPOQXHX

AutA n ouokeuy TAnpoi: AmMaITAoElG olkoAoyikoU axedlacpol Tou
Evpwmaikou Kavoviopol 66/2014; Kavoviopog Evepyelaknig Xipavong
65/2014;01K0NOYIKOG OXESIOOUOC VIO OXETIKA YE TNV EVEPYELD TIPOIOVTA
Kal EVEPYEIOKEC TTANpo@opieC (Tpomomoinon) (EE Exit) Kavoviouoi 2019,
oupewva pe To Eupwmnaikd mpdtumo EN 60350-1.

AuTS TO TPOIOV TIEPIEXEL MIA PWTELVN TINYI EVEPYELIOKNG KAAONG G.

Fi I
TURVALLISUUSOHJEET
TARKEA LUKEA JA NOUDATTAA

Lue nama turvallisuusohjeet ennen laitteen
kayttoa. Sailyta ne lahettyvilla tulevaa tarvetta
varten.

Naissa ohjeissa ja itse laitteessa on tarkeita
turvallisuutta koskevia varoituksia, joita on
noudatettava aina. Valmistaja kieltaytyy
kaikesta vastuusta, jos naita turvallisuusohjeita ei
noudatetataijos laitetta kaytetaan sopimattomasti
tai sadtimet asetetaan virheellisesti.

A\ Ald koske uunia pyrolyysijakson aikana
(itsepuhdistus) — palovammavaara. Pida lapset
ja eldimet loitolla pyrolyysijakson aikana ja sen
jalkeen (kunnes huone on tuuletettu tdysin).
Roiskeet, erityisesti rasva- ja Oljyroiskeet, tulee
siivota uunista ennen pyrolyysijakson aloittamista.

Ala jata uuniin mitaan varusteita tai materiaaleja

pyrolyysijakson ajaksi.
Jos uuni on asennettu keittotason
alle, varmista, etta kaikki polttimet tai

sahkolevyt on sammutettu pyrolyysijakson ajaksi
— palovammavaara.

A\ Pikkulapset (0-3 vuotta) on pidettivéa loitolla
laitteesta. Hieman vanhemmat lapset (3-
8 vuotta) on pidettava loitolla laitteesta, ellei
heita valvota jatkuvasti. Laitetta voivat kayttaa
yli 8-vuotiaat lapset seka fyysisesti, aisteiltaan
tai henkisesti rajoitteiset tai kokemattomat ja
taitamattomat henkil6t ainoastaan, jos heidan
turvallisuudestaan vastaava henkilé valvoo tai
opastaa heita laitteen turvallisessa kaytossa ja
osoittaa mahdolliset vaaratilanteet. Lapset
eivat saa leikkia laitteella. Lapset eivat saa
suorittaa puhdistus- tai huoltotoimenpiteita ilman
valvontaa.

A\ VAROITUS: Laite ja sen kosketettavissa
olevat osat kuumenevat kayton aikana. Varo
koskettamasta lammityselementteja.  Alle 8-
vuotiaat lapset on pidettava loitolla, ellei heita
valvota jatkuvasti.

A\ Ali koskaan jata laitetta ilman valvontaa
elintarvikkeiden kuivaamisen aikana. Jos laite
soveltuu anturin kayttoon, kdyta ainoastaan
talle uunille suositeltua lampdtila-anturia —
tulipalovaara.

A\ Pids vaatteet ja muut palonarat materiaalit
etadlla laitteesta, kunnes kaikki osat ovat
kokonaan jaahtyneet — tulipalovaara. Ole aina
varovainen runsaasti rasvaa tai Oljya sisaltavia
ruokia valmistaessasi tai alkoholijuomia lisatessasi
— tulipalovaara. Kayta uunikasineita kun otat
pois pannuja ja lisdvarusteita. Kun kypsennys on
loppunut, avaa luukku varovaisestiantaen kuuman
ilman tai hdyryn poistua asteittain ennen kuin viet
késidsi uunin sisille — palovammavaara. Al3 tuki
kuuman ilman tuuletusaukkoja uunin etupuolella
—tulipalovaara.

/\ Noudata varovaisuutta, ettet térmai uunin
luukkuun sen ollessa auki tai ala-asennossa.
SALLITTU KAYTTO

A\  HUOMIO: Laitetta ei ole tarkoitettu
kaytettavaksi ulkopuolisen kytkentalaitteen, kuten
esimerkiksi ajastimen, tai erillisen kauko-
ohjausjarjestelman kanssa.

A\ Tama laite on tarkoitettu kotitalouskéyttéon ja
vastaaviin kayttotarkoituksiin, kuten: henkiloston
keittiotiloihin kaupoissa, toimistoissa ja muissa
tyOymparistOissd; maataloissa; asiakaskdyttoon
hotelleissa, motelleissa, aamiaismajoituspaikoissa
ja muissa asuinymparistdissa.

A\ Mikd tahansa muu kdyttd on kiellettyd
(esimerkiksi huoneiden lammittaminen).

A\ Titd  laitetta ei ole tarkoitettu
ammattikayttoon. Ala kayta laitetta ulkona.




A\ Al3 sailyta rajahtavia tai syttyvia aineita (esim.
bensiinia tai aerosolipakkauksia) laitteen sisalla tai
sen laheisyydessa — tulipalon vaara.

ASENNUS

A\ Laitteen kasittelyssa ja asennuksessa tarvitaan
vahintaan kaksi henkil6a — loukkaantumisen vaara.
Kdyta suojakasineita pakkauksen avaamisen ja
asennuksen yhteydessa — leikkautumisvaara.

A\ Asennus, mukaan lukien vesikytkennat (jos
niita on), sahkokytkennat ja korjaukset on
annettava patevan asentajan tehtaviksi.  Ala
korjaa tai vaihda mitdan laitteen osaa, ellei
kayttoohjeessa nimenomaan ndin kehoteta.
Pida lapset loitolla asennuspaikasta. Kun
olet purkanut laitteen pakkauksesta, varmista,
etta laite ei ole vahingoittunut kuljetuksen
aikana.  Jos ilmenee ongelmia, ota yhteys
jalleenmyyjaan tai lahimpaan huoltopisteeseen.

Asennuksen jalkeen pakkausjatteet (muovi,
styroksiosat, jne.) on sdilytettava lasten
ulottumattomissa — tukehtumisvaara. Laite

on kytkettava irti sahkoverkosta ennen mitaan
asennustoimenpiteita -  sahkoiskun  vaara.
Varmista asennuksen aikana, etta laite ei vaurioita
virtajohtoa — tulipalon tai sahkoiskun vaara. Kytke
laite paalle vasta kun asennus on valmis.

A\ Tee kaikki kalusteiden leikkausty6t ennen kuin
asetat laitteen paikalleen kalusteeseen ja poista
kaikki lastut seka sahanpuru.

AY\E! ota laitetta
pois sen polystyreenivaahtoalustalta ennen kuin
asennushetkella.

A\ Asennuksen paatyttya laitteen alaosa ei saa
olla kosketeltavissa — palovammavaara.

A\ Alid asenna laitetta koristeoven taakse -
tulipalovaara.

A\ Jos laite on asennettu tydtason alle, 4la tuki
pienta valia tyotason ja uunin ylareunan valilla —
palovammavaara.

SAHKOASIOITA KOSKEVAT VAROITUKSET

A\ Arvokilpi on uunin etureunassa (nakyy luukun
ollessa auki).

A\ Laite on voitava kytked irti sahkéverkosta
irrottamalla pistoke pistorasiasta, jos pistorasia on
saavutettavissa, tai pistorasian edelle asennetusta
moninapaisesta kytkimesta, minka lisaksi laite on
maadoitettava kansallisten sahkoista turvallisuutta
koskevien maaraysten mukaisesti.

A\ Al3 kidytd jatkojohtoja, haaroitusrasioita tai
adaptereita. Kun asennus on tehty, sahkoosat
eivat saa olla kayttajan ulottuvilla. Al kayta laitetta
markana tai paljasjaloin. Ald kiyts titd laitetta,
jos virtajohto tai pistoke on vahingoittunut, jos
laite ei toimi kunnolla tai jos se on vaurioitunut tai
pudonnut.

A\ Jos virtajohto on vahingoittunut, sen tilalle
on vaihdettava toinen samanlainen; vaarojen
valttamiseksi vaihdon saa suorittaa valmistaja,

valmistajan huoltopalvelu tai vastaava pateva
henkil6st6 — sahkodiskuvaara.

A\ Jos virtajohto on vaihdettava, ota yhteys
valtuutettuun huoltoliikkeeseen.

PUHDISTUS JA HUOLTO

A\ VAROITUS: Varmista, etté laite on sammutettu
ja etta se on irrotettu sahkovirrasta ennen
mihinkaan  huoltotoimenpiteisiin  ryhtymista.
Henkilovahinkojen ehkadisemiseksi on kaytettava
suojakasineita (haavojen syntymisen vaara) ja
turvakenkia (ruhjevammojen vaara); kasittelyyn
tarvitaan  kahta  henkiloa  (kuormituksen
vahentamiseksi); ala koskaan kayta hoyrypesuria
(sahkoiskuvaara). Muiden kuin ammattilaisten
suorittamat korjaukset, joihin ei ole valmistajan
lupaa, saattavat aiheuttaa turvallisuus- ja
terveysriskeja, joista valmistaja ei ole mitenkaan
vastuussa. Muiden kuin ammattilaisten
suorittamista korjauksista ja huoltotoimenpiteista
aiheutuvat viat tai vauriot eivat kuulu takuun piiriin
missaan tapauksessa; takuuehdot on ilmoitettu
yksikdn mukana toimitetussa asiakirjassa.

A\ Ald kdytd luukun lasin  puhdistukseen
hankaavia puhdistusaineita tai metallikaapimia,
koska ne voivat naarmuttaa pintaa ja aiheuttaa
lasin rikkoontumisen.

A\ Varmista, ettd laite on jadhtynyt, ennen
kuin aloitat huolto- tai puhdistustoimenpiteet -
palovammavaara.

A\ WARNING: Switch off the appliance before
replacing the lamp - risk of electric shock.
PAKKAUSMATERIAALIEN HAVITTAMINEN

Pakkaus on valmistettu 100-prosenttisesti kierrdtettavasta materiaalista
ja siind on kierratysmerkki é:p Pakkauksen osia ei saa heittaa roskiin

vaan ne on havitettava paikallisten jatehuoltoviranomaisten maardysten
mukaisesti.

KODINKONEIDEN HAVITTAMINEN

Tama laite on valmistettu kierratettavista tai uusiokdyttoon kelpaavista
materiaaleista. Havitd laite paikallisten jatehuoltomaaraysten
mukaisesti. Lisdtietoja sahkokayttdisten kodinkoneiden kasittelystd,
materiaalin kerdd@misesta ja kierratyksesta saat paikallisilta viranomaisilta,
jatehuollosta tai liikkeestd, josta laite on ostettu. Tama laite on merkitty
EU:n sdhko- ja elektroniikkaromua koskevan direktiivin 2012/19/EU
(WEEE) seka sahko- ja elektroniikkaromusta vuonna 2013 annetun
asetuksen mukaisesti (sellaisena kuin se on muutettu). Varmistamalla,
ettd tuote poistetaan kaytdsta asianmukaisesti, voidaan auttaa estamaan
ymparisto- ja terveyshaittoja. Symboli E tuotteessa tai sen asiakirjoissa
tarkoittaa, ettei laitetta saa havittdd kotitalousjatteiden mukana. Sen
sijaan tuote on toimitettava sdhko- ja elektroniikkakomponenttien
kerdys- ja kierratyspisteeseen.

ENERGIANSAASTONEUVOJA

Esilammitd uuni vain jos kypsennystaulukossa tai ruokareseptissa
kehotetaan tekemdaan ndin. Kdyta tummia emalisia tai lakattuja pelteja,
koska ne imevat paremmin lampda. Pitkaad kypsennysaikaa vaativat ruoat
jatkavat vield kypsymista vaikka uuni onkin sammutettu.

Standardijakso (PYRO): takaa erittdin likaisen uunin tehokkaan
puhdistuksen.  Sadstdjakso (PIKAPYROLYYSI/ECO) - vain joissakin
malleissa: energiankulutus on noin 25 % standardijaksoa alhaisempi.
Kéyta sitd saannollisin vélein (kun olet kypsentdnyt lihaa 2-3 kertaa
perakkain).

Varmista, ettd uunin luukku on suljettu kunnolla, kun laite kytketdan
padlle ja pidd se mahdollisuuksien mukaan koko ajan suljettuna
leivottaessa.

Leikkaa ruoka pieniksi samankokoisiksi paloiksi, jotta vdhennetddn
kypsennysaikaa ja sadstetdan energiaa.

Kun kypsennysaika on pitkd, yli 30 minuuttia, alenna uunin lampétila
alhaisimpaan asetukseen viimeisessa vaiheessa (3-10 minuuttia)




kokonaiskypsennysajan mukaan.
ruuan kypsennysta.

VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUKSET

Tama laite noudattaa seuraavia: EU:n  asetuksen 66/2014
ekosuunnitteluvaatimukset; Energiamerkintdasetus 65/2014; Energiaan
liittyvien tuotteiden ekosuunnittelua ja energiatietoja (muutettu) (EU
Exit) koskevat asetukset vuodelta 2019, eurooppalaisen EN 60350-1
standardin mukaisesti.

Tama tuote sisdltaa energialuokkaan G kuuluvan valonldhteen.
HR |
SIGURNOSNE UPUTE

OBAVEZNO PROCITAJTEIPRIDRZAVAJTE
SE

Prije upotrebe uredaja procitajte ove sigurnosne
upute. SaCuvajte ih za buducu referencu.

Ovaj priru¢nikisam uredajsadrze vaznasigurnosna
upozorenja kojih se morate stalno pridrzavati.
Proizvodac otklanja svaku odgovornost u slucaju
nepostivanja sigurnosnih uputa, za neprikladno
koristenje ili za pogresno podesavanje komandi.
A\ Ne dodirujte peénicu tijekom ciklusa pirolize
(samociscenja): opasnost od opekotina. Pazite da
se djeca i ku¢ni ljubimci ne priblizavaju pecnici
tijekom ciklusa pirolize i nakon njega (sve dok
se prostorija potpuno ne prozraci). Prije ciklusa
pirolize visak prolivene tekucine, posebice masti i
ulja, moraju se ukloniti iz unutrasnjosti pecnice. U
unutrasnjosti pec¢nice ne ostavljajte pribor ili bilo
koji drugi materijal tijekom ciklusa pirolize.

A\ Ako je pecnica postavljena ispod ploce za
kuhanje, pazite da su svi plamenici ili elektricne
grijace ploce iskljuceni za vrijeme ciklusa pirolize —
opasnost od opekotina.

A\ Vrlo maloj djeci (0 — 3 godina) ne dopustajte
pristup uredaju. Maloj djeci (3 — 8 godina)
ne dopustajte pristup uredaju ako nisu pod
nadzorom. Djeca starija od 8 godina i
osobe smanjenih fizickih, osjetilnih i mentalnih
sposobnosti ili osobe bez dovoljnog iskustva i
znanja mogu koristiti uredaj samo ako su pod
nadzorom ili su dobili upute o sigurnom rukovanju
uredajem te ako razumiju potencijalne opasnosti.
Djeca se ne smiju igrati s uredajem. Djeca ne smiju
Cistiti niti odrzavati uredaj bez nadzora.

A\ UPOZORENJE: Uredaj i njegovi dostupni
dijelovi zagrijavaju se prilikom uporabe. Pazite da
ne dodirujete grijace. Djeca mlada od 8 godina
trebaju se drzati podalje od uredaja, osim ako su
pod nadzorom.

A\ Uredaj nikad nemojte ostavljati bez nadzora
prilikom suSenja namirnica. Ako je uredaj
prikladan za upotrebu sonde, upotrebljavajte
samo sondu temperature preporucenu za ovu
pecnicu: opasnost od pozara.

A\ Odjecu ili druge zapaljive materijale ne
priblizavajte uredaju dok se sastavni dijelovi
potpuno ne ohlade: opasnost od pozara.
Uvijek pazite prilikom kuhanja namirnica bogatih
masnoc¢om ili uljem ili prilikom dodavanja

Uunissa oleva jaamalampd jatkaa

alkoholnih pi¢a: opasnost od pozara. Za uklanjanje
posuda i dodatnog pribora upotrijebite rukavice
za pecnicu. Po zavrsetku kuhanja paZljivo otvorite
vrata i pustite da vrudi zrak ili para postupno
izadu prije pristupanja unutrasnjosti: opasnost od
opekotina. Ne prekrivajte izlaze za vrudi zrak na
prednjem dijelu pecnice: opasnost od pozara.

A\ Pazite kada su vrata pecnice otvorena ili
spustena kako biste izbjegli udaranje u vrata.
DOZVOLJENI RASPON UPOTREBE

A\ OPREZ: Uredaj nije namijenjen za rad pomocu
vanjskog uredaja za ukljucivanje kao $to je mjerac
vremenaiili odvojeni sustav daljinskog upravljanja.
M\ Ovaj uredaj namijenjen je upotrebi u
kucanstvima i na slicnim mjestima, kao Sto
su: kuhinje za osoblje u trgovinama, uredi i
druge objekti u kojima se radi; seoske kuce; za
goste u hotelima, motelimaili sli¢nim smjestajnim
jedinicama.

A\ Ne dopusta se nikakva druga uporaba (npr.
grijanje prostorija).

A\ Ovaj uredaj nije namijenjen za profesionalnu
upotrebu.  Nemojte koristiti ovaj uredaj na
otvorenom prostoru.

A\ Ne odlazite eksplozivne ili zapaljive predmete
(npr. benzin ili rasprsivace) u uredaj ili u njegovu
blizinu: opasnost od pozara.

POSTAVLJANJE

A\ Pri postavljanju, uredajem moraju rukovati
dvije ili vise osoba: opasnost od ozljeda. Za
raspakiranje i postavljanje uredaja upotrijebite
zastitne rukavice: opasnost od porezotina.

A\ Postavljanje, uklju¢uju¢i dovod vode (ako
je uredaj opremljen) i elektricne prikljucke
te popravke smije obavljati samo kvalificirani
tehni¢ar. Nemojte popravljati ni zamjenjivati
bilo koji dio uredaja, osim ako to nije izricito
navedeno u korisnickom priru¢niku. Djeci ne
dozvoljavajte priblizavanje mjestu postavljanja.
Nakon uklanjanja ambalaze s proizvoda, provjerite
da tijekom transporta nije doslo do ostecenja. U
slu¢aju problema, kontaktirajte trgovca ili najblizi
postprodajni servis. Nakon postavljanja otpadni
materijal pakiranja (plastiku, dijelove od stiropora
itd.) odlozite van dohvata djece: opasnost od
gusenja. Uredaj se prije postavljanja mora iskljuciti
iz napajanja: opasnost od elektricnog udara.
Pazite da za vrijeme postavljanja uredaj ne ostetite
elektri¢ni kabel: opasnost od pozara ili elektricnog
udara. Uredaj ukljucite tek kada zavrsi postupak
postavljanja.

A\ Obavite sve radove piljenja i paZljivo uklonite
sve strugotine i piljevinu prije postavljanja uredaja
u element.

A\ Uredaj skinite s podnozja od pjenastog
polistirena tek u trenutku postavljanja.

A\ Nakon postavljanja dno pecnice vise ne smije
biti dostupno: opasnost od opekotina.




A\ Uredaj ne postavljajte iza ukrasnih vrata:
opasnost od pozara.

A\ Ako uredaj trebate postaviti ispod radne
povrsine, ne zatvarajte minimalni potrebni razmak
izmedu radne povrsine i gornjeg ruba pecnice:
opasnost od opekotina.

ELEKTRICNA UPOZORENJA

A\ Nazivna plocica se nalazi na prednjem rubu
pecnice (vidi se kad su vrata otvorena).

A\ Mora postojati moguénost isklju¢ivanja uredaja
iz struje uklanjanjem prikljucka ako je on dostupan
ilito ucinitipomocu dostupne sklopke s vise polova
instalirane uz uti¢nicu u skladu s pravilima ozi¢enja
i uredaj mora biti uzemljen u skladu s nacionalnim
sigurnosnim standardima za elektri¢nu struju.

A\ Nemojte koristiti produzne kabele, visestruke
uti¢nice ili viSestruke utikace. Nakon postavljanja
elektricni dijelovi ne smiju biti dostupni korisniku.
Uredaj ne upotrebljavajte kada ste mokri ili bosi.
Uredaj ne upotrebljavate ako su njegov dovodni
kabel ili utika¢ osteceni, ako ne radiispravnoiili ako
je osteceniili je pao natlo.

A\ Ako je kabel za napajanje ostecen, istim ga
mora zamijeniti proizvodac, ovlasteni serviser il
osobe sli¢ne kvalifikacije kako biste izbjegli opasne
situacije: opasnost od strujnog udara.

A\ Ako treba zamijeniti kabel za napajanje,
obratite se ovlastenom servisom centru.

CISCENJE | ODRZAVANJE

A\ UPOZORENIJE: Provjerite je li uredaj isklju¢en
ili odspojen iz napajanja prije obavljanja bilo
kojeg zahvata odrzavanja. Upotrebljavajte zastitne
rukavice (opasnost od poderotina) i zastitne
cipele (opasnost od nagnjecenja) da biste izbjegli
opasnost od tjelesnih ozljeda; proizvodom uvijek
moraju rukovati dvije osobe (smanjenje tereta);
nikada nemojte upotrebljavati uredaje za Cis¢enje
parom (opasnost od strujnog udara). Nestrucni
popravci koje proizvodac nije odobrio mogu
dovesti do opasnosti po zdravlje i sigurnost za
koje proizvoda¢ ne moze smatrati odgovornim.
Sva osStecenja izazvana nestru¢nim popravcima ili
zahvatima odrzavanja nisu pokrivena jamstvom
Cije su uvjeti navedeni u dokumentu koji je
isporucen s proizvodom.

A\ Ne upotrebljavajte gruba abrazivna sredstva za
Cis¢enjeili ostre metalne strugace za Cis¢enje stakla
na vratima pecnice jer mogu ostetiti povrsinu, a to
moze uzrokovati rasprsnuce stakla.

A\ Provjerite da se uredaj ohladio prije &is¢enja ili
obavljanja odrzavanja.

A\ UPOZORENVJE: Isklju¢ite uredaj prije zamjene
Zarulje: opasnost od strujnog udara.

ODLAGANJE AMBALAZNIH MATERIJALA

Ambalazni materijal moze se u potpunosti reciklirati i oznacen je
simbolom recikliranja g’g . Razli¢iti dijelovi ambalaze moraju se stoga
odgovorno odlagati i u skladu s propisima lokalnih vlasti o odlaganju
otpada.

ODLAGANJE KUCANSKIH UREPAJA

Ovaj uredaj proizveden je od materijala koji se moze reciklirati ili
ponovno iskoristiti.  Zbrinite ga sukladno lokalnim pravilnicima o
zbrinjavanju otpada. Radi podrobnijih informacija o postupanju, oporabi
i recikliranju elektri¢nih kuéanskih aparata, obratite se nadleznom
mjesnom uredu, sluzbi za skupljanje komunalnog otpada ili trgovini u
kojoj ste uredaj kupili. Ovaj je uredaj oznacen u skladu s europskom
Direktivom 2012/19/EU o otpadnoj elektri¢noj i elektroni¢koj opremi
(OEEO) i uredbama o otpadnoj elektri¢noj i elektronickoj opremi iz 2013.
(sukladno izmjenama i dopunama). Osigurate li ispravno odlaganje tog
proizvoda, pomodi ¢ete u sprje¢avanju mogucih negativnih posljedica
za okolis i zdravlje ljudi. Simbol E na proizvodu ili na popratnoj
dokumentaciji oznacava da se s njim ne smije postupati kao s ku¢nim
otpadom, nego ga treba odnijeti na odgovarajuce sakupljaliste za
recikliranje elektricnog i elektroni¢kog otpada.

SAVJETI ZA USTEDU ENERGIJE

Prethodno zagrijte pec¢nicu samo ako se tako navodi u tablici pecenjailiu
vasem receptu. Koristite tamne lakirane ili emajlirane kalupe za pecenje
jer oni bolje upijaju toplinu. Jela koja zahtijevaju dulje kuhanje nastavit
ce se kuhati i nakon sto iskljucite pecnicu.

Standardni ciklus (PYRO): prikladan je za ¢is¢enje jako zaprljane pecnice.
Ciklus za ustedu energije (PYRO EXPRESS/EKO): samo na odredenim
modelima —: koji trosi priblizno 25% manje energije od standardnog
ciklusa. Odabirite ga u redovitim intervalima (nakon 2 ili 3 uzastopna
pecenja mesa).

Provjerite jesu li vrata pe¢nice do kraja zatvorena kada je uredaj uklju¢en
i drzite ih zatvorenima 5to je vise moguce tijekom pecenja.

Namirnice narezite na male komade jednake veli¢ine kao bi se skratilo
vrijeme kuhanja i ustedjela energija.

Kada je vrijeme kuhanja dugo, preko 30 minuta, temperaturu pecnice
snizite na najnizu postavku tijekom posljednje faze (3 — 10 minuta),
ovisno o ukupnom vremenu kuhanja. Preostala toplina u peénici nastavit
¢e kuhati jelo.

DEKLARACIJA O SUKLADNOSTI

Ovaj uredaj ispunjava: zahtjeve o eko-dizajnu europske Uredbe 66/2014;
propise o oznacivanju energetske ucinkovitosti 65/2014; propise o
eko-dizajnu za proizvode povezane s energijom i informacije o energiji
(Dopuna) (izlaz iz EU) iz 2019., u skladu s europskom normom EN
60350-1.

Ovaj proizvod ima izvor svjetla klase energetske ucinkovitosti G.

. HU

BIZTONSAGI UTASITASOK
OLVASSA EL ES TARTSA BE

A készilék haszndlata el6tt olvassa el az aldbbi
biztonsagi utmutatét. Orizze meg a késébbi
felhasznalas érdekében.

A kézikonyvben és a készuléken taldlhatd fontos
biztonsagi figyelmeztetéseket mindig olvassa el
és tartsa be. A gyarté nem vallal felel6sséget a
biztonsagi utasitasok figyelmen kivil hagyasabdl,
a készulék nem rendeltetésszerli hasznalatabdl
vagy a készilék kezel6szerveinek helytelen
bedllitasaibol eredd karokért.

A\ Az égési sériilések elkeriilése érdekében ne
érjen hozzd a sutéhoz a pirolitikus (Ontisztito)
ciklus alatt. A pirolitikus ciklus mukodésének
id6tartama alatt és utan (amig a helyiség teljesen
ki nem szell6zo6tt) tartsa tavol a gyerekeket és az
allatokat a suit6tol. A kiomlott ételeket, elsésorban
a zsirt és az olajat, el kell tavolitani a sutébdl a
pirolitikus tisztitasi ciklus megkezdése el6tt. A
pirolitikus ciklus sordn ne hagyjon semmilyen
tartozékot vagy anyagot a sut6térben.

A\ Amennyiben a siité valamilyen féz6lap alatt
talalhatd, az égési sériilés elkerllése érdekében
ugyeljen arra, hogy a pirolitikus ciklus soran az




0sszes égéfej vagy elektromos f6zdélap ki legyen
kapcsolva.

A\ Kisgyermekeket (0-3 év kdzott) ne engedjen
a készulék kozelébe. Gyermekek (3-8 év
kozott) kizardlag felnétt felligyelete mellett
tartézkodhatnak a készulék kozelében. A
8 éves vagy idésebb gyermekek, tovabba
csOkkent fizikai, érzékszervi vagy mentalis
képességekkel €16, illetve kell6 tapasztalattal
és a készilékre vonatkozoé ismeretekkel
nem rendelkez6 személyek csak felligyelet
mellett hasznalhatjak a késziiléket, tovabba
ha el6z6leg elldttak &ket utmutatasokkal a
készulék hasznalatara vonatkozdan, és ismerik
a hasznalatbdl eredd esetleges kockazatokat. Ne
engedje, hogy gyermekekjatsszanak a késziilékkel.
Gyermekek nem végezhetik a késziilék tisztitasat
és karbantartasat felligyelet nélkiil.

A\ VIGYAZAT! A késziilék és annak hozzaférhet6
részei hasznalat kdzben felforrésodnak. Ugyeljen
arra, hogy ne érjen a fltéelemekhez. A 8
évesnél fiatalabb gyermekek kizarélag folyamatos
feligyelet mellett tartézkodhatnak a késziilék
kdzelében.

A\ Aszalas kdézben soha ne hagyja feliigyelet
nélkudl a készuléket! Ha a késziilékben ételszonda
is haszndlhaté, csak az ehhez a sitéhoz
ajanlott tipusokat hasznadlja, ellenkez6 esetben
tlz keletkezhet.

A\ Tizbiztonsagi  okokbdl ne  hagyjon
konyharuhat vagy mas gyulékony targyat a
készulék kozelében, amig annak minden része
teljesen ki nem hul. Mindig kisérje figyelemmel a
zsiros, olajos ételek készitését, és legyen dvatos az
alkoholos italok hozzdadasakor, mert azok tuzet
okozhatnak. Az edények és tartozékok kivételéhez
hasznaljon fogokesztydt. A siités végén dvatosan
nyissa ki a sité ajtajat, és az égési sérulések
elkeriilése érdekében hagyja, hogy a forré levegé
vagy a g6z fokozatosan tdvozzon, mielétt a stitébe
nyulna. Ne torlaszolja el a sit6 elején levd
szell6zbket, ahol a forrd leveg6 tavozik, mert azzal
tizet okozhat.

A\ Legyen dvatos, amikor a siitd ajtaja nyitva van,
vagy le van hajtva, nehogy meglisse magat.
RENDELTETESSZERU HASZNALAT

A\ FIGYELEM: Kialakitasabél adédéan a késziilék
muikodtetése nem lehetséges kiilsé id6zit6é
szerkezettel vagy kulon taviranyitoval.

A\ Eztakésziiléket haztartasiilletve ahhozhasonlé
célokra tervezték, mint példaul: Uzletekben,
irodakban lévd és egyéb munkahelyi konyhakban;
tanyan; szalloddk, motelek, reggelit és szobat
kinalo és egyéb szallashelyek vendégei szamara.
A\ Egyéb célra térténd hasznalata tilos (pl.
helyiség flitése).

A\ A késziiléket nem nagylizemi hasznélatra
tervezték. Ne hasznalja a késziiléket a szabadban.

A\ Ne tegyen a késziilékbe vagy annak kézelébe
robbanasveszélyes vagy gyulékony anyagokat (pl.
benzint vagy aeroszolos flakont), mert ezek tlizet
okozhatnak.

UZEMBE HELYEZES

AN\ A késziilék mozgatasat és lizembe helyezését
a sérulésveszély csokkentése érdekében két vagy
tobb személy végezze. Viseljen véddkesztyut
a készulék kicsomagolasa és Uzembe helyezése
soran, nehogy megvagja magat.

A\ A beszerelést, a vizbekotést is beleértve
(amennyiben  sziikséges), az  elektromos
csatlakoztatast és a javitasi munkalatokat
szakképzett technikusnak kell elvégeznie. Csak
akkor javitsa meg vagy cserélje ki a készilék
egyes alkatrészeit, ha az adott mUvelet szerepel
a felhaszndléi kézikbnyvben. Ne engedje a
gyermekeket abba a helyiségbe, ahol az lizembe
helyezést végzi. A kicsomagolas utan ellendrizze,
hogy a késziilék nem sériilt-e meg a szallitas
soran. Probléma esetén forduljon a keresked6h6z
vagy a legkdzelebbi vevészolgalathoz. Uzembe
helyezés utan a csomagoldéanyagokat (mlanyag,
habszivacs stb.) a fulladdsveszély miatt olyan
helyen tarolja, ahol gyermekek nem férhetnek
hozza. Az aramités elkeriilése érdekében az
Uzembe helyezési mlveletek elétt huzza ki a
készulék halézati csatlakozojat. Az aramiuités
elkerllése érdekében az Gzembe helyezés soran
gy6z6djon meg arrol, hogy a készilék miatt nem
sérlil-e a halozati tapkabel. A késziléket csak a
megfeleld GUzembe helyezést kdvetéen kapcsolja
be.

A\ Végezzen el minden asztalosmunkata butoron,
és gondosan tavolitson el minden faforgacsot
és flrészport, miel6tt a késziiléket a befoglald
egységbe szerelné.

A\ Akésziiléket csak az lizembe helyezéskor vegye
le a hungarocell véd6alapzatrol.

A\ Az égési sériilések elkeriilése érdekében az
Uzembe helyezést kdvetéen a készilék alja mar
nem lehet hozzaférhetd.

A\ Tlzbiztonsagi okokbdl ne helyezze iizembe a
készuléket diszajtdo mogott.

A\ Ha a késziléket munkalap ald helyezi,
tlzbiztonsagi okokbdl ne torlaszolja el a munkalap
és a sltd teteje kozotti minimalisan szlikséges
rést.

ELEKTROMOS ARAMMAL KAPCSOLATOS
FIGYELMEZTETESEK

M\ Az adattabla a sité elilsé szegélyén van
(lathatd, amikor az ajtod nyitva van).

A\ Fontos, hogy a késziiléket le lehessen
valasztani az elektromos halozatrél a villasdugd
kihuzasaval vagy az aljzat és a készulék kozé
szerelt, tobbpdlusi megszakitoval, illetve kotelezé
a késziléket az orszagos elektromos biztonsagi
eléirdasoknak megfeleléen foldelni.




A\ Ne hasznaljon hosszabbitot, elosztét vagy
adaptert. Beszerelés utan az elektromos
alkatrészeknek hozzaférhetetlennek kell lennilik
a felhaszndlé szamara. Ne hasznalja a késziiléket
mezitlab, és ne nyuljon hozza nedves kézzel. Ne
haszndlja a késziiléket, ha a tdpkabel vagy a
csatlakozodugé sérilt, illetve ha a késziilék nem
mukodik megfeleléen, megsériilt vagy leejtették.
A\ Ha a hélézati kabel sériilt, azt az aramditési
kockdzat elkerulése érdekében a gyartoval,
a gyarto szervizképvisel6jével vagy hasonléan
képzett személlyel kell egy azonos kabelre
kicseréltetni.

AN\ Ha cserélni kell a tapkabelt, forduljon a
hivatalos vevészolgalathoz.

TISZTITAS ES KARBANTARTAS

A\ FIGYELMEZTETES: Barmilyen karbantartasi
mavelet el6tt gy6zddjon meg arrél, hogy
a készuléket kikapcsolta és kihuzta a
konnektorbdl. A személyi sériilés kockazatanak
elkerllése érdekében hasznaljon véddkesztylit
(vagas veszélye) és munkavédelmi cip6t
(0sszezlzodas veszélye); mindenképpen két
személy mozgassa (csokkentett terhelés);
soha ne hasznaljon g&znyomassal mukodé
tisztitokésziiléket (dramités veszélye). A gyarto
altal nem engedélyezett nem szakszer( javitasok
veszélyeztethetik az egészséget és a biztonsagot,
amiért a gyarté nem tehetd feleléssé. A nem
szakszer( javitasokbol vagy karbantartasokbol
ered6 hibadkra vagy karokra nem vonatkozik
a garancia, amelynek feltételeit a termékhez
mellékelt dokumentum tartalmazza.

AN\ Ne hasznaljon durva, korroziv tisztitoszereket
vagy éles fémkapardkat a sutbajtdé Uvegének
tisztitasahoz, ugyanis azok Osszekarcolhatjak a
fellletét, ami az Giveg toréséhez vezethet.

A\ Béarmilyen tisztitasi vagy karbantartasi mivelet
el6tt gy6z6djon meg réla, hogy a késztilék teljesen
kihdlt. Fennall az égési sériilés veszélye.

A\ VIGYAZAT! Az dramiités elkeriilése érdekében
a lampa cseréje el6tt kapcsolja ki a késziléket.

A CSOMAGOLOANYAGOK ARTALMATLANITASA

A csomagoldéanyag 100%-ban Ujrahasznosithaté, és el van latva
az Ujrahasznositds jelével é,"p A csomagolds egyes részeinek

hulladékkezelését megfeleléen, a hulladékok artalmatlanitasara
vonatkozé helyi rendelkezések szerint kell elvégezni.

A HAZTARTASI GEPEK HULLADEKKENT TORTENO
ELHELYEZESE

Ez a késziilék uUjrahasznosithatd vagy Ujrafelhasznalhaté anyagok
felhaszndlasaval készilt.  Leselejtezéskor a helyi hulladékkezelési
szabalyokkal 6sszhangban jarjon el. Az elektromos haztartasi késziilékek
kezelésére, hasznositasara és Ujrafeldolgozasara vonatkozd tovabbi
informacidkért forduljon az illetékes helyi hatésaghoz, a haztartasi
hulladékok begyujtését végzé vallalathoz vagy az Uzlethez, ahol a
késziiléket vasarolta. Ez a berendezés az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékairdl szélé 2012/19/EU irdnyelvnek, illetve az
elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl sz6l6 2013. évi
(moddositott) el6irdsoknak megfelel6en keriilt megjel6lésre. A hulladékka
valt termék szabalyszer( elhelyezésével On segit elkeriilni a krnyezettel
és az emberi egészséggel kapcsolatos negativ kovetkezményeket. A

terméken vagy a kisérédokumentumokon talalhaté )g jel azt jelzi, hogy
a késziiléket nem szabad haztartasi hulladékként kezelni, hanem az

elektromos és elektronikai készllékeknek megfelelé gydjtéhelyen kell
leadni.

ENERGIATAKAREKOSSAGI TANACSOK

A suitét csak akkor melegitse el6, ha a siitési tablazat vagy a recept ezt irja
elé. Hasznaljon sotét szinlire lakkozott vagy zomancozott siitéedényeket,
mert ezek jobban felveszik a hét. A hosszu sitést igényl6 ételek a stité
kikapcsolasat kovetéen tovabb siilnek.

Normadl ciklus (Pirolitikus tisztitds): Ez a ciklus az erésen szennyezett
sité alapos tisztitasat garantdlja. Energiatakarékos ciklus (GYORS
PIROLIZIS/ECO) - csak adott modellek esetén - : ennél a ciklusnal az
aramfogyasztas mintegy 25%-kal kisebb a normal pirolizis ciklushoz
képest. Haszndlja rendszeres idékozonként (ha 2-3 egymast kovetd
alkalommal hust készitett).

Gy6z6djon meg réla, hogy a siité ajtaja teljesen csukva van, amikor
bekapcsolja a késziiléket, és sltés kdzben is legyen csukva, amennyi
ideig csak lehetséges.

Vagja az ételt kisebb, egyenlé méretli darabokra, hogy révidebb legyen
a sUtési id6, és energiat takaritson meg.

Ha a stitési idé hosszu (tébb mint 30 perc), allitsa a stiité hdmérsékletét a
legalacsonyabb értékre a teljes siitési id6 alapjan szamitott utolso stitési
fazis alatt (3-10 perc). A siit6térben levé maradvanyhé tovabb fogja f6zni
az ételt.

MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Ez a készilék megfelel: A kornyezettudatos tervezésre vonatkozd
66/2014/EU rendelet irdanyelveinek; Az energiafogyasztas cimkézésére
vonatkozé 65/2014/EU rendelet irdnyelveinek; A kornyezettudatos
tervezésre és energiacimkézésre vonatkozé (moédositott) (EU Exit)
2019-es rendelet irdnyelveinek, az EN 60350-1 eurdpai szabvannyal
0sszhangban.

A készllék G energiahatékonysagi osztalyu fényforrast tartalmaz.

' NO

SIKKERHETSREGLER
VIKTIG A LESE OG RESPEKTERE

Les disse sikkerhetsinstruksene fgr du tar i bruk
apparatet. Oppbevar de i naerheten for fremtidig
referanse.

Disse instruksjonene og maskinen gir er utstyrt
med viktige sikkerhetsadvarsler. Disse ma alltid
leses og falges. Produsenten fraskriver seg
ethvert ansvar for unnlatelse av & folge disse
sikkerhetsinstruksjonene, for uegnet bruk av
apparatet eller feil innstilling av kontroller.

A\ lkke ta pd ovnen mens pyrolysesyklusen
(den selvrensende syklusen) pagar - fare for
brannskader. Hold barn og dyr pa sikker avstand
fra ovnen mens pyrolysesyklusen pagar og i tiden
etter (helt til rommet er fullstendig ventilert).
Mye sgl, spesielt fra fett og oljer, ma fjernes fra
ovnsrommet for pyrolysesyklusen startes. lkke la
det std igjen tilbehgr eller material i ovnsrommet
mens pyrolysesyklusen pagar.

A\ Dersom ovnen er montert under kokeplatene,
ma du pase at flammene eller de elektriske
kokeplatene er slatt av mens pyrolysesyklusen
pagar.

AN Sveert smé barn (0-3 &r) ma holdes pa sikker
avstand fra apparatet. Sma barn (3-8 ar) ma holdes
pa sikker avstand fra apparatet med mindre
de holdes under kontinuerlig oppsyn. Barn
fra 8 ar og oppover og personer med nedsatt
sanseevne eller fysisk eller psykisk funksjonsevne,
eller manglende erfaring og kunnskap kan kun
bruke dette apparatet under tilsyn eller hvis de har
fatt oppleering i trygg bruk av apparatet og forstar




farene det innebaerer. Barn ma ikke leke med
apparatet. Barn ma ikke foreta rengjarings- eller
vedlikeholdsoppgaver uten a veere under tilsyn.
/\ ADVARSEL: Apparatet og dets tilgjengelige
deler kan bli varme ved bruk. Veer forsiktig sa du
ikke bergrer varmeelementene. Barn under 8 ar
ma holdes unna hvis de ikke er under kontinuerlig
oppsyn.

A\ La aldri apparatet vaere uten oppsyn under
terking av mat. Hvis apparatet er egnet
for bruk med temperaturfgler, bare bruke en
temperaturfgler anbefalt for denne ovnen - fare
for brann.

A\ Hold klar eller andre brennbare materialer
borte fra apparatet, inntil alle komponenter
er fullstendig avkjglt - fare for brann. Veer
alltid spesielt oppmerksom ved tilberedning av
matvarer som inneholder mye fett, olje eller nar du
tilfarer alkoholholdige drikkevarer - fare for brann.
Bruk grytekluter for a fjerne panner og tilbehear.
Nar tilberedningen er avsluttet, ma du forsiktig
apne dgren, slik at varm luft eller damp gradvis
forsvinner fgr du nar fram til ovnsrommet - fare for
brannskader. lkke blokker varmeluftventilene pa
forsiden av ovnen - fare for brann.

A\ Veer spesielt oppmerksom nér dgren er dpen
eller i nedre posisjon, for a unnga a treffe dgren.
TILLATT BRUK

A\ ADVARSEL: Dette apparatet er ikke beregnet
pa a bli styrt ved en ekstern bryter, som f.eks. en
timer, eller et adskilt system for fjernkontroll.

A\ . Dette apparatet er beregnet for bruk i
husholdninger og pa lignende steder som for
eksempel: selvbetjente kjgkken for butikkansatte,
pa kontorer eller pa andre arbeidsplasser; garder;
av gjester pa hotell, motell, bed & breakfast og
andre overnattingssteder.

A\ Ingen annen bruk er tillatt (f.eks. oppvarming
av rom).

A\ Denne maskinen er ikke er ikke for profesjonell
bruk. Ikke bruk maskinen utendgrs.

A\ Ikke oppbevar eksplosiver eller brennbare
stoffer (f.eks. bensin eller aerosolbokser) inne i
eller i naerheten av maskinen - brannfare.
INSTALLASJON

A\ Flytting og installering av maskinen mé utfares
av to eller flere personer - fare for skade. Bruk
beskyttende hansker for @ pakke ut og installere
maskinen - fare for kutt.

A\ Installasjon, inkludert tilkopling av vann
(hvis dette er aktuelt), elektrisk tilkopling
og reparasjoner ma utfgres av kvalifiserte
teknikere. lkke reparer eller erstatt deler av
apparatet med mindre det er tydelig spesifisert i
bruksanvisningen. Hold barn pa sikker avstand
fra installeringsomradet. Pakk ut apparatet og
forsikre deg om at det ikke er blitt skadet under
transporten. Hvis det oppstar problemer, kontakt
forhandleren eller naermeste Ettersalgsservice. Nar

maskinen er installert, ma emballasjeavfall (plast,
deler i styroskum osv.) oppbevares utilgjengelig
for barn - fare for kvelning. Maskinen ma alltid
frakobles stremnettet for installering- fare for
elektrisk stgt. Under installeringen ma du passe
pa at streamledningen ikke kommer i klem og blir
skadet - fare for brann eller elektrisk stot. Apparatet
ma ikke settes pa for installeringen er fullfert.

A\ Gjor helt ferdig dpningen pa seksjonen for
ovnen settes pa plass i mabelet og fjern alt spon
og sadflis.

M\ Fjern ikke apparatet fra sin base i
polystyrenskum fgr det er tid for installasjon.

M\ Undersiden av apparatet mé ikke veere
tilgjengelig etter installasjon - fare for
brannskader.

A\ Ikke installer apparatet bak en dekorativ dar -
Fare for brann.

A\ Dersom apparatet er installert under
benkeplaten, ma du ikke dekke til
minimumsavstanden mellom benkeplaten og @vre
kanten til ovnen - fare for brannskader.
ELEKTRISKE ADVARSLER

A\ Typeskiltet sitter pa forkanten av ovnen (synlig
nar deren dpnes).

M\ Det mad vaere mulig & koble apparatet fra
stremforsyningen ved a trekke ut stgpslet dersom
stgpselet er tilgjengelig, eller ved hjelp av en
flerpolet bryter montert ovenfor stikkontakten i
henhold til regler for montering av ledninger og
apparatet ma jordes i samsvar med de nasjonale
elektriske sikkerhetsstandardene.

A\ 1kke bruk skjgteledninger, multi-stikkontakter
eller adaptere. De elektriske komponentene ma
ikke veere tilgjengelige etter installasjonen. Ikke
bruk apparatet nar du er vat eller barbent. lkke
bruk dette apparatet dersom strgmkabelen eller
stgpselet er skadet, hvis det ikke fungerer som det
skadl, eller dersom det er blitt skadet eller har falt
ned.

M\ Hvis strgmledningen er skadet, md den
erstattes av produsenten, serviceavdelingen eller
tilsvarende kvalifiserte personer for d unnga farlige
situasjoner - fare for elektrisk stot.

A\ Ta kontakt med et godkjent servicesenter
dersom det er ngdvendig a skifte ut nettkabelen.
RENHOLD OG VEDLIKEHOLD

A\ ADVARSEL : P3se at apparatet er slatt av
og koblet fra stremforsyningen fer du utfarer
vedlikehold. Bruk vernehansker for a unnga fare for
personskader (fare for sardannelse) og vernesko
(fare for knusingsskade); serg for at apparatet
handteres av to personer (for a redusere lasten);
bruk aldri damprengjgringsutstyr (fare for elektrisk
stat). lkke-profesjonelle reparasjoner som ikke er
godkjente av produsenten kan fgre til fare for helse
og sikkerhet, som produsenten ikke kan holdes
ansvarlig for. Enhver feil eller skade forarsaket av
ikke profesjonelle reparasjoner eller vedlikehold




vil ikke bli dekket av garantien, garantivilkar er
beskrevet i dokumentet som leveres sammen med
enheten.

A\ Bruk ikke skuremidler eller skraperedskaper av
metall for & rengjore glasset i ovnsdgren. Dette
kan ripe overflaten av glasset, noe som kan fgre til
at glasset slar sprekker.

A\ Pése at apparatet er nedkjalt far du utfgrer
renhold eller vedlikehold - fare for brannskader.

A\ ADVARSEL: Sl& av apparatet fagr du skifter ut
paeren - fare for elektrisk stat.
AVHENDING AV EMBALLASJEMATERIAL

Emballasjematerialet er 100 % gjenvinnbart og er merket med
gjenvinningsymboleté%; . Deforskjellige delene avemballasjematerialet
ma avhendes ifglge gjeldende lokale miljaforskrifter.

AVHENDING AV HUSHOLDNINGSAPPARAT

Dette apparatet er produsert med resirkulerbare eller gjenbrukbare
materialer. Det ma avfallsbehandles i henhold til lokale regler for
avfallsbehandling. For mer utfyllende informasjon om behandling,
gjenvinning og resirkulering av elektriske husholdningsapparater, kan du
kontakte de kompetente lokale styresmaktene, det lokale renholdsverket
eller butikken der du kjgpte husholdningsapparatet. Dette apparatet
er merket i samsvar med det europeiske direktivet 2012/19/EU, Waste
Electrical and Electronic Equipment (WEEE) og med reglene som
gjelder for Avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr av 2013 (og senere
endringer). Ved a serge for at dette produktet kasseres forskriftmessig,
bidrar du til & forhindre de negative miljg- og helsekonsekvensene feil
avfallshandtering av dette produktet kan fordrsake. g symbolet pa
produktet eller pa de vedlagte dokumentene, indikerer at det ikke ma
behandles som vanlig husholdningsavfall, men bringes til en egnet
innsamlingsstasjon for resirkulering av elektrisk og elektronisk utstyr.

RAD OM ENERGISPARING

Forvarm ovnen kun dersom dette er oppgitt i tilberedningstabellen eller
i oppskriften. Bruk marklakkerte eller emaljerte bakebrett siden disse
absorberer bedre varmen. Hvis matvarene har lang tilberedningstid, vil
de likevel fortsette a steke.

Standardsyklus (PYRO): for effektiv rengjering av en meget skitten ovn.
Energisparende syklus (PYRO EXPRESS/ECO) - kun enkelte modeller - :
25% lavere stramforbruk enn standardsyklusen. Benyttes regelmessig
(etter f. eks. 2 eller 3 tilberedninger av kjgatt).

Serg for at ovnsdgren er lukket helt nér apparatet er slatt pa og hold den
lukket s@ mye som mulig mens du baker.

Skjeer maten opp i sma, like store biter for & redusere koketiden og spare
energi.

Nar steketiden er lang, over 30 minutter, skal du redusere varmen til
laveste innstilling i lapet av den siste fasen (3-10 minutter), basert pa den
totale steketiden. Restvarmen i ovnen vil fortsette tilberede maten.

OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Dette apparatet oppfyller: Krav til miljgvennlig design i den europeiske
forskriften 66/2014; Forskrift om energimerking 65/2014; @kodesign
for energirelaterte produkter og energiinformasjon (endring) (EU Exit)
Forskrifter 2019, i overensstemmelse med den europeiske standarden
EN 60350-1.

Dette produktet har en lyskilde i energieffektivitetsklasse G.
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INSTRUCIUNI DE SIGURANA

IMPORTANT: TREBUIE CITITE $1 RESPEC-
TATE

Inainte de a utiliza aparatul, cititi aceste instructiuni
privind siguranta. Pastrati-le la indemana pentru a
le putea consulta si pe viitor.

Aceste instructiuni si aparatul in sine furnizeaza
avertismente importante privind siguranta, care
trebuie respectate intotdeauna. Producatorul nu
isi asuma nicio raspundere pentru nerespectarea
acestor instructiuni de sigurantd, pentru utilizarea

necorespunzatoare aaparatului sau pentru setarea
incorecta a butoanelor de comanda.

AN\ Nu atingeti cuptorul in timpul derularii ciclului
pirolitic (de autocuratare) - pericol de arsuri. Nu
lasati copiii si animalele de casa in apropierea
cuptorului in timpul si dupa finalizarea derularii
ciclului pirolitic (pana la finalizarea procesului de
aerisire a incaperii). Daca in interiorul cuptorului
s-au scurs cantitati mari de resturi de alimente, in
special de grasimi si ulei, acestea trebuie eliminate
dininteriorul cuptoruluiinainte de pornirea ciclului
pirolitic.  Nu lasati accesorii sau ustensile in
interiorul cuptorului in timpul ciclului pirolitic.

AN\ In cazul in care cuptorul este montat sub o
plita, asigurati-va ca toate arzatoarele sau zonele
de gatit electrice sunt oprite in timpul derularii
ciclului pirolitic - pericol de arsuri.

A\ Nu lasati aparatul la indemana copiilor
foarte mici (0-3 ani). Nu lasati aparatul la
indemana copiilor mici (3-8 ani) decat daca sunt
supravegheati in permanenta. Copiii cu varsta
de peste 8 ani si persoanele cu capacitati fizice,
senzoriale sau mintale reduse sau fara experienta
si cunostinte pot folosi acest aparat doar daca sunt
supravegheate sau au fost instruite cu privire la
utilizarea in siguranta si inteleg riscurile implicate.
Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul. Curatarea
si intretinerea nu trebuie sa fie efectuate de catre
copii fara a fi supravegheati.

A\ AVERTISMENT: Aparatul si partile sale accesibile
se infierbanta in timpul utilizarii. Trebuie evitata
atingerea elementelor de incalzire. Copiii cu
varste mai mici de 8 ani nu trebuie lasati sa se
apropie de aparat, cu exceptia cazurilor in care
sunt supravegheati in permanenta.

AN\ Nu lasati niciodata aparatul nesupravegheat
in timpul deshidratarii alimentelor. Daca aparatul
poate fi utilizat impreuna cu o sonda, utilizati
exclusiv o sonda de temperatura recomandata
pentru acest cuptor - pericol de incendiu.

A\ Nu amplasati articole vestimentare sau
materiale inflamabile langa aparat pana cand nu
s-au racit complet toate componentele acestuia -
pericol de incendiu. Fiti intotdeauna atenti atunci
cand gatiti alimente bogate in grasimi, ulei sau
la adaugarea de bauturi alcoolice - pericol de
incendiu. Folositi manusi pentru cuptor pentru a
scoate tavile si accesoriile. La finalul procesului
de preparare, deschideti usa cu grija, permitand
aerului sau aburului fierbinte sa iasa treptat inainte
de a accesa cavitatea - pericol de arsuri. Nu blocati
orificiile de ventilare a aerului fierbinte din partea
frontala a cuptorului - pericol de incendiu.

A\ Actionati cu atentie atunci cand usa cuptorului
este deschisa partial sau complet, pentru a evita
lovirea acesteia.




UTILIZAREA PERMISA

A\ ATENTIE: Aparatul nu trebuie sa fie pus
in functiune prin intermediul unui intrerupator
extern, cum ar fi un temporizator, sau al unui
sistem de comanda la distanta separat.

A\ Acest aparat este proiectat pentru a fi utilizat in
locuinte, precum si in alte spatii similare, precum:
bucatarii destinate personalului din magazine,
birouri si alte spatii de lucru; ferme; de catre clientii
din hoteluri, moteluri, unitati de cazare de tip ,bed
and breakfast” si alte spatii rezidentiale.

A\ Orice altd utilizare este interzisa (de ex.
incalzirea incaperilor).

A\ Acest aparat nu este destinat utilizarii in scop
profesional. Nu utilizati aparatul afara.

A\ Nu depozitati substante explozive sau
inflamabile (de ex. benzina sau doze de aerosoli)
in interiorul sau in apropierea aparatului - risc de
incendiu.

INSTALAREA

A\ Manevrarea si instalarea aparatului trebuie sa
fie efectuate de doua sau mai multe persoane
- risc de ranire. Folositi manusi de protectie la
despachetare si instalare - risc de taiere.

A\ Instalarea, inclusiv racordarea la reteaua de
alimentare cu apa (daca este necesara) si la
reteaua de alimentare cu energie electrica, precum
si reparatiile trebuie efectuate de un tehnician
calificat. Nu reparati si nu inlocuiti nicio piesa
a aparatului, daca acest lucru nu este indicat in
mod expres in manualul de utilizare. Nu lasati
copiii in apropierea zonei de instalare. Dupa
despachetarea aparatului, asigurati-va ca acesta
nu a fost deteriorat in timpul transportului. Daca
apar probleme, contactati distribuitorul sau cel
mai apropiat serviciu de asistenta tehnica post-
vanzare. Odata instalat aparatul, deseurile de
ambalaje (bucati de plastic, polistiren etc.) nu
trebuie lasate la indemana copiilor - risc de
asfixiere. Inainte de orice operatie de instalare,
aparatul trebuie sa fie deconectat de la reteaua
de alimentare cu energie electrica - risc de
electrocutare.  In timpul instalarii, aveti grija
ca aparatul sa nu deterioreze cablul de alimentare
- risc de incendiu sau de electrocutare. Activati
aparatul numai atunci cand instalarea a fost
finalizata.

A\ Executati toate operatiunile de decupare a
mobilei inainte de a incorpora aparatul si inlaturati
Ccu grija toate aschiile din lemn si rumegusul.

M\ Nu scoateti aparatul din suportul sdu din
polistiren decat in momentul instalarii.

A\ Dupa instalare, partea inferioara a aparatului
nu trebuie sa mai fie accesibila - pericol de arsuri.
M\ Nu instalati aparatul in spatele unei usi
decorative - pericol de incendiu.

A\ Daca aparatul este instalat sub blat, nu
obstructionati deschiderea minima dintre blatul

de lucru si marginea superioara a cuptorului -
pericol de arsuri.

AVERTISMENTE PRIVIND ALIMENTAREA CU
ENERGIE ELECTRICA

A\ Placuta cu datele tehnice este vizibila pe
marginea frontala a cuptorului, cand se deschide
usa.

A\ Aparatul trebuie si poata fi deconectat de la
reteaua electrica fie prin scoaterea stecherului
din priza (daca stecherul este accesibil), fie
prin intermediul unui intrerupator multipolar
situat in amonte de prizd, in conformitate cu
normele privind cablurile electrice, si trebuie sa
fie impamantat in conformitate cu standardele
nationale privind siguranta electrica.

M\ Nu utilizati prelungitoare, prize multiple
sau adaptoare. Dupa finalizarea instalarii,
componentele electrice nu trebuie sa mai fie
accesibile pentru utilizator. Nu utilizati aparatul
daca aveti parti ale corpului umede sau cand
sunteti desculti. Nu puneti in functiune acest
aparat daca are cablul de alimentare sau stecherul
deteriorat, daca nu functioneaza corespunzator
sau daca a fost deteriorat sau a cazut pe jos.

A\ Dacad este deteriorat cablul de alimentare,
acesta trebuie inlocuit cu unul identic de catre
producator, agentul de service sau de o persoana
calificata similara, pentru a se evita pericolele -
pericol de electrocutare.

A\ Daca cablul de alimentare trebuie inlocuit,
contactati un centrude asistenta tehnica autorizat.
CURATAREA SI INTRETINEREA

A\ AVERTISMENT: Asigurati-va ca aparatul este
oprit si deconectat de la reteaua de alimentare
cu energie electrica inainte de a efectua orice
operatie de intretinere. Pentru a evita riscul
vatamarii personale, utilizati manusi de protectie
(risc de lacerare) si incaltaminte de protectie (risc
de contuzie); asigurati-va ca manevrarea se face
de catre doua persoane (reducerea sarcinii); nu
folositi niciodata aparate de curatare cu aburi
(risc de electrocutare). Reparatiile neprofesionale
neautorizate de producator pot rezulta in riscuriin
ceea ce priveste sanatatea si siguranta, pentru care
producatorul nu poate fi considerat raspunzator.
Orice defectiune sau deteriorare cauzata de
reparatii sau operatii de intretinere neprofesionale
nu va fi acoperita de garantie, ai carei termeni
sunt prezentati in documentul livrat impreuna cu
unitatea.

A\ Nu utilizati substante de curatare abrazive sau
razuitoare metalice pentru a curata geamul usii;
acestea pot zgaria suprafata, ceea ce poate duce
la spargerea sticlei.

A\ Asigurati-va ca aparatul s-a ricit inainte de
curdtare sau de efectuarea intretinerii - pericol de
arsuri.

A\ AVERTISMENT: Opriti aparatul inainte de a
inlocui becul - pericol de electrocutare.




ELIMINAREA AMBALAJULUI

Ambealajul este reciclabil in proportie de 100% si este marcat cu simbolul
reciclarii g'p . Prin urmare, diferitele parti ale ambalajului trebuie
eliminate in mod corespunzator si in conformitate cu normele stabilite
de autoritatile locale privind eliminarea deseurilor.

ELIMINAREA APARATELOR ELECTROCASNICE

Acest aparat este fabricat cu materiale reciclabile sau reutilizabile.
Eliminati-l in conformitate cu normele locale referitoare la eliminarea
deseurilor.  Pentru informatii suplimentare referitoare la tratarea,
valorificarea si reciclarea aparatelor electrocasnice, contactati autoritdtile
locale competente, serviciul de colectare a deseurilor menajere sau
magazinul de unde ati achizitionat aparatul. Acest aparat este marcat
in conformitate cu Directiva europeana 2012/19/UE privind deseurile de
echipamente electrice si electronice (DEEE) si cu reglementdrile din 2013
privind deseurile de echipamente electrice si electronice (astfel cum au
fost modificate). Asigurandu-va ca acest produs este eliminat in mod
corect, contribuiti la prevenirea consecintelor negative asupra mediului
inconjurator si sanatatii persoanelor. Simbolul E de pe produs sau de
pe documentele care il insotesc indica faptul ca acest aparat nu trebuie
eliminat ca deseu menajer, ci trebuie predat la un centru de colectare
corespunzdtor, pentru reciclarea echipamentelor electrice si electronice.
RECOMANDARI PENTRU ECONOMISIREA ENERGIEI
Preincdlziti cuptorul numai daca se specificd astfel in tabelul cu informatii
privind prepararea sau in reteta dumneavoastrd. Folositi forme de copt
inchise la culoare, lacuite sau emailate, pentru ca absorb caldura mai
bine. Alimentele care necesita o perioada de preparare mai indelungata
vor continua sa se coaca si dupa oprirea cuptorului.

Ciclul standard (PYRO): garanteaza curdtarea eficienta a unui cuptor foarte
murdar. Ciclul cu economisire a energiei electrice (PYRO EXPRESS/ECO) -
numai la unele modele - : consumul se reduce cu circa 25% fata de ciclul
standard. Activati-l la intervale regulate (dupa ce ati preparat carne de 2
sau 3 ori consecutiv).

Asigurati-va ca usa cuptorului este inchisa complet atunci cand aparatul
este pornit si mentineti-o inchisa cat de mult posibil in timpul coacerii.
Taiati alimentele in bucati mici, de dimensiuni egale, pentru a reduce
durata de preparare si pentru a economisi energie.

Dacd durata de preparare este lungd, depasind 30 de minute, reduceti
temperatura cuptorului la cel mai jos nivel in timpul ultimei faze (3-10
minute), in functie de durata totald de preparare. Caldura reziduala din
interiorul cuptorului va continua sa gateasca alimentele.

DECLARATII DE CONFORMITATE

Acest aparat indeplineste: Cerintele de proiectare ecologica prevazute
de Regulamentul european nr.  66/2014; Regulamentul privind
etichetele energetice nr. 65/2014; Regulamentele din 2019 (lesire UE)
(Amendamentul) privind informatiile energetice si proiectarea ecologica
aplicabila produselor cu impact energetic, in conformitate cu Standardul
european EN 60350-1.

écest produs contine o sursa de lumina cu eficienta energeticd din clasa
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BEZPECNOSTNE POKYNY
DOLEZITE! PRECITAJTE SI A DODRZIA-
VAJTE

Pred pouzitim spotrebica si precitajte tieto
bezpecnostné pokyny. Uchovajte ich poruke
pre buduce pouZzitie.

V tychto pokynoch a na samotnom spotrebici
su uvedené ddlezité upozornenia tykajuce sa
bezpeclnosti, ktoré treba vzdy dodrziavat. Vyrobca
odmieta zodpovednost v pripade nedodrzania
tychto bezpecnostnych pokynov, nenalezitého
pouzivania spotrebi¢a alebo nespravneho
nastavenia ovladania.

A\ Pocas pyrolytického cyklu (samocistenie) sa
rdary nedotykajte — nebezpeclenstvo popalenia.
Pocas pyrolytického cyklu a po jeho skonceni
sa nesmu deti a zvieratd zdrziavat v blizkosti
spotrebica (kym miestnost nie je Uplne vyvetrana).
Pred cyklom cistenia je potrebné odstranit z rary

rozliate tekutiny, najma tuky a oleje. Pocas
pyrolytického cyklu nenechavajte v rdre nijaké
prislusenstvo ani material.

A\ V pripade, Ze je rdra nainstalovana pod varnou
doskou, dbajte, aby boli horaky alebo elektrické
platnicky pocas pyrolytického cyklu vypnuté -
riziko popalenia.

AN\ Velmi malé deti (0 — 3 roky) by sa nemali
zdrZiavat v okoli spotrebica. Malé deti (3-8 rokov)
nepustajte k spotrebicu bez dozoru. Deti
od 8 rokov a osoby so znizenymi fyzickymi,
zmyslovymi a mentalnymi schopnostami alebo
s nedostatkom skusenosti a znalosti mdzu
pouzivat tento spotrebi¢ len v pripade, ak su
pod dozorom alebo dostali pokyny tykajuce
sa pouzivania spotrebi¢a bezpecnym sp6sobom
a chapu hroziace nebezpeclenstva. Deti sa so
spotrebi¢om nesmu hrat. Cistenie a pouzivatelsku
udrzbu nesmu vykonavat deti bez dozoru.

A\ VYSTRAHA: Spotrebi¢ a jeho pristupné ¢asti
sa pocas pouzivania zahrievaju. Budte opatrni,
aby nedoslo ku kontaktu s ohrevnymi ¢lankami.
Nedovolte, aby sa deti mladsie ako 8 rokov priblizili
k rdre, pokial nie su nepretrzite pod dozorom.

A\ Nikdy nenechavajte spotrebi¢ bez dozoru
pri suseni potravin. Ak je spotrebi¢ vhodny na
pouzitie teplotnej sondy, pouzivajte len teplotnu
sondu odporucanu pre tuto riru—nebezpecenstvo
poziaru.

A\ Oblecenie a iné horlavé materialy uchovavajte
mimo spotrebica, kym vsetky komponenty Uplne
nevychladni — nebezpelenstvo vzniku poziaru.
Vzdy davajte pozor pri priprave jedal obsahujucich
velké mnozstva tuku, oleja alebo pri pridavani
alkoholickych napojov — nebezpecenstvo vzniku
poziaru. Na vyberanie pekacov a prislusenstva
pouzivajte Specidlne kuchynské rukavice. Na
konci pripravy jedla opatrne otvorte dvierka, aby
horuci vzduch ¢i para mohli postupne uniknut, az
potom vyberte jedlo znutra rdry — nebezpecenstvo
popalenin. Neblokujte vetracie otvory na horuci
vzduch na prednej strane rury — nebezpecenstvo
vzniku poziaru.

A\ Ked su dvierka otvorené alebo vyklopeng,
davajte pozor, aby ste do nich nevrazili.
POVOLENE POUZiVANIE

A\ UPOZORNENIE: Spotrebi¢ nie je uréeny
na ovladanie prostrednictvom externého
prepinacieho zariadenia, ako je casova¢, ani
samostatnym dialkovym ovlada¢om.

A\ Tento spotrebi¢ je uréeny na pouzitie
v domacnosti alebo na podobné ucely ako napr.:
v oblastiach kuchyniek pre personal v dielhach,
kancelariach a inych pracovnych prostrediach; na
farmach; pre hosti v hoteloch, moteloch alebo
inych ubytovacich zariadeniach.

A\ Nie je povolené pouzivat ho nainé ucely (napr.
vykurovanie miestnosti).




A\ Tento spotrebi¢ nie je uréeny na profesionalne
pouzivanie. Spotrebi¢ nepouzivajte vonku.

A\ Do spotrebi¢a ani do jeho blizkosti
neumiestiujte horlavé materidly (napr. benzin
alebo aerosolové nadoby) —riziko poziaru.
INSTALACIA

A\ So spotrebi¢om musia manipulovatainstalovat
ho minimalne dve osoby — riziko zranenia. Pri
vybalovani a instalovani pouzivajte ochranné
rukavice — riziko porezania.

A\ Instalaéné prace, vratane privodu vody (ak
je), elektrického zapojenia a oprav musi vykonavat
kvalifikovany technik.  Nikdy neopravujte ani
nevymienajte Ziadnu cast spotrebi¢a, ak to nie
je uvedené v navode na pouzivanie. Nepustajte
deti k miestu inStalacie. Po vybaleni spotrebica
sa uistite, Ze sa pocas prepravy neposkodil.
V pripade problémov sa obratte na predajcu
alebo najblizsi popredajny servis. Po instalacii
treba odpad z balenia (plasty, kusy polystyrénu
a pod.) ulozit mimo dosahu deti — nebezpecenstvo
udusenia. Pred vykonavanim instala¢nych
prac musite spotrebi¢ odpojit od elektrického
napdjania — nebezpecenstvo zasahu elektrickym
prudom. Pocas insStalacie davajte pozor, aby
ste spotrebicom neposkodili napajaci kabel —
nebezpelenstvo poziaru alebo zasahu elektrickym
prudom. Spotrebi¢ zapnite az po Uplnom
dokonceni instalacie.

A\ Pred vsadenim spotrebi¢a do nabytkového
prisluSenstva urobte vsetky potrebné vyrezy
a odstrante drevené odrezky a piliny.

A\ Spotrebi¢ vyberte z polystyrénovej penovej
zakladne az tesne pred instalaciou.

A\ Poinstalacii nesmie byt spodna ¢ast spotrebica
pristupna — nebezpelenstvo popdlenia.

A\ Neinstalujte spotrebi¢ za dekorativne dvierka
— nebezpeclenstvo poziaru.

A\ Ak je spotrebi¢ nainitalovany pod pracovnou
doskou, neblokujte minimdalnu medzeru medzi
pracovnou doskou a hornym okrajom rary —
nebezpelenstvo popalenia.

VAROVANIA PRI POUZiVANI ELEKTRICKEHO
SPOTREBICA

A\ Typovy stitok je umiestneny na prednom okraji
rary, viditelny pri otvorenych dvierkach.

A\ Spotrebi¢ sa musi dat odpojit od napajania bud

vytiahnutim zastrcky, pokial je lahko dostupng,
alebo prostrednictvom pristupného viacpélového
prepinaca nainstalovaného pred zasuvkou
podla predpisov pre domovu elektroinstalaciu
a spotrebi¢ musi byt uzemneny v sulade
s narodnymi bezpecnostnymi normami pre
elektrotechniku.

A\ Nepouzivajte predlZovacie kable, rozdvojky
ani adaptéry. Po instalacii spotrebi¢a nesmu
byt jeho elektrické Casti pristupné pouzivatelom.
Nepouzivajte spotrebi¢, ak ste mokri alebo bosi.

Spotrebi¢ nepouzivajte, ak ma poskodeny napajaci
kabel alebo zastr¢ku, ak nefunguje spravne, ¢i ak
bol poskodeny alebo spadol.

A\ Ak je poskodeny napéjaci elektricky kabel,
musi ho vyrobca, jeho autorizovany servis
alebo podobne kvalifikovana osoba vymenit za
identicky, aby sa predislo nebezpelenstvu zasahu
elektrickym pradom.

A\ Ak je potrebné vymenit napajaci kabel, obratte
sa na autorizovany servis.

CISTENIE A UDRZBA

A\ UPOZORNENIE: Pred vykonanim udrzby
vzdy dbajte na to, aby bol spotrebi¢ vypnuty
a odpojeny od elektrickej siete. Aby ste
sa vyhli riziku drazu, pouzivajte ochranné
rukavice (riziko trznej rany) a bezpecnostnu obuv
(riziko pomliazdenia); nezabudnite vykonavat
manipuldciu dvoma osobami (zniZzenie zatazenia);
nikdy nepouzivajte parné C(Cistiace zariadenie
(nebezpectenstvo zdasahu elektrickym pradom).
Neodborné opravy nepovolené vyrobcom mézu
mat za nasledok ohrozenie zdravia a bezpeénosti,
za ktoré vyrobca nemédze niest zodpovednost. Na
chyby alebo poskodenia sp6sobené neodbornymi
opravami alebo udrzbou sa nevztahuje zaruka,
ktorej podmienky su uvedené v dokumente
dodanom so zariadenim.

A\ Na ¢istenie skla dvierok nepouzivajte drsné
abrazivne Cistiace prostriedky ani ostré kovové
Skrabky, pretoze moézu poskriabat povrch, ¢o
mobze mat za nasledok rozbitie skla.

A\ Pred ¢istenim alebo udrzbou spotrebica sa
uistite, Ze vychladol — nebezpecenstvo popalenia.
A\ UPOZORNENIE: Pred vymenou Ziarovky
spotrebi¢ vypnite — nebezpelenstvo zasahu
elektrickym pradom.

LIKVIDACIA OBALOVYCH MATERIALOV

Vsetky obalové materidly sa mézu na 100 % recyklovat a si oznacené
symbolom recyklacie 8'9 Rozne casti obalu likvidujte zodpovedne,
v plnom sulade s platnymi miestnymi predpismi o likvidacii odpadov.
LIKVIDACIA DOMACICH SPOTREBICOV

Tento spotrebi¢ je vyrobeny z recyklovatelnych a znovu pouzitelnych
materiadlov. zlikvidujte ho v sulade s miestnymi predpismi o likvidacii
odpadov. Podrobnejsie informacie o zaobchadzani, obnove a recyklacii
domdcich spotrebi¢ov dostanete na miestnom urade, v zbernych
surovinach alebo v obchode, kde ste spotrebic¢ kupili. Tento spotrebic
je oznaceny v sulade so smernicou Eurépskeho parlamentu a Rady
2012/19/EU o odpade z elektrickych a elektronickych zariadeni (OEEZ)
a s predpismi o odpade z elektrickych a elektronickych zariadeni
z r. 2013 (v platnom zneni). zabezpecenim spravnej likvidacie vyrobku
pomozete predchadzat potencidlnym negativnym dopadom na Zivotné
prostredie a fudské zdravie. Symbol g na spotrebici alebo v sprievodnej
dokumentécii znamend, Ze tento vyrobok sa nelikviduje ako doméci
odpad, ale je potrebné odovzdat ho v zbernom dvore pre elektrické
a elektronické zariadenia.

RADY NA USPORU ELEKTRICKEJ ENERGIE

Predohrev rury pouzivajte, iba ak je to uvedené v tabulke na pripravu
jedal alebo v recepte. Na pecenie pouzivajte tmavé lakované alebo
smaltované formy, pretoze ovela lepsie pohlcuju teplo. Jedlo, ktoré si
vyzaduje dlhsiu pripravu, sa bude piect aj po vypnuti rary.

Standardny cyklus (Pyro ¢istenie): vhodny na ¢istenie velmi znecistenej
rary. Usporny cyklus (PYRO EXPRES CISTENIE/EKO) — iba pri niektorych
modeloch —: spotreba energie je nizsia o priblizne 25 % v porovnani
so Standardnym pyrolytickym cyklom. Aktivujte ho v pravidelnych
intervaloch (po peceni mdsa 2 — 3-krat po sebe).




Zabezpecte, aby dvierka rury boli Uplne zatvorené, ked je spotrebic
zapnuty, a majte ich pocas pecenia ¢o najviac zatvorené.

Na skratenie doby pripravy jedla a Usporu energie pokrdjajte jedlo na
malé kusky rovnakej velkosti.

Ak je doba pripravy jedla dlh3, viac ako 30 minut, pocas poslednej fazy
(3 — 10 minut) znizte teplotu rdry na najnizsie nastavenie, podla toho,
aky je celkovy cas pripravy jedla. Zvyskové teplo v rire bude pokracovat
v priprave jedla.

VYHLASENIA O ZHODE

Spotrebi¢ spifa: poziadavky nariadenia Komisie (EU) 66/2014 na
ekodizajn; nariadenia Komisie (EU) 65/2014 o oznacovani energeticky
vyznamnych vyrobkov; predpisy z roku 2019 o ekodizajne energeticky
vyznamnych vyrobkov a energetickych informacidch (dodatok) (vystup
zEU) v sulade s eurépskou normou EN 60350-1.

Tento vyrobok obsahuje svetelny zdroj s triedou energetickej ucinnosti

SL |
VARNOSTNA NAVODILA

POMEMBNE INFORMACIJE, KI JIH
MORATE PREBRATI IN UPOSTEVATI

Pred uporabo aparata preberite ta varnostna
navodila. Navodila hranite na dosegu roke za
prihodnjo uporabo.

V  navodilih za wuporabo in na aparatu
so pomembna varnostna navodila, ki jih
mora uporabnik prebrati in vedno upostevati.
Proizvajalec ne prevzema odgovornosti v
primeru neupostevanja varnostnih  navodil,
nepravilne uporabe aparata ali napacne nastavitve
upravljalnih elementov.

A\ Med pirolizo (samodejnim ¢is¢enjem) se ne
dotikajte pecice, saj obstaja nevarnost opeklin.
Med pirolizo in po njej se otroci in Zivali ne
smejo pribliZzevati aparatu (prostor morate najpre;j
popolnoma prezraciti). Pred zacetkom pirolize je
trebarazlitja, Se posebejmasoboinolje, odstraniti
iz pecice. Med pirolizo v pecici ne sme biti pribora
ali drugih predmetov.

A\ Ce je pecica names¢ena pod kuhalno povrsino,
naj bodo vsi gorilniki ali elektri¢ne kuhalne plosce
med pirolizo izklopljeni — nevarnost opeklin.

A\ Zelo majhni otroci (0-3 let) ne smejo biti v
blizini aparata. Majhni otroci (3-8 let) ne smejo
biti v bliZini aparata brez stalnega nadzora. Otroci,
stari 8 let ali ve¢, in osebe z omejenimi telesnimi,
cutnimi ali razumskimi sposobnostmi oz. osebe, ki
nimajo izkusenj in znanja, lahko aparat uporabljajo
le, ¢e so pod nadzorom oz. e so bili pouceni o
varni uporabi aparata in se zavedajo morebitnih
nevarnosti. Otroci se z aparatom ne smejo igrati.
Otroci brez nadzora ne smejo distiti ali vzdrzevati
aparata.

A\ OPOZORILO: Aparat in njegovi dostopni deli se
med uporabo segrejejo. Pazite, da se ne dotaknete
grelnikov. Otroci, mlajsi od 8 let, se ne smejo
zadrzevati v bliZini aparata, ¢e niso pod stalnim
nadzorom.

A\ Aparata med sudenjem Zivil nikoli ne pus¢ajte
brez nadzora. Ce je v pecici dovoljeno uporabljati
temperaturno sondo, uporabite le sondo, ki je

priporo¢ena za to pecico, saj lahko pride do
pozara.

A\ Pazite, da aparat ne pride v stik s krpami
ali drugimi vnetljivimi predmeti, dokler se vse
komponente povsem ne ohladijo, saj lahko pride
do pozara. Bodite previdni pri pripravi Zivil,
bogatih z masc¢obo, oljem ali pri dodajanju
alkoholnih pija¢, saj lahko pride do pozara. Za
odstranjevanje posode in pribora uporabljajte
zascitne rokavice. Po koncu priprave hrane
previdno odprite vrata in vroC zrak ali paro iz
pecice izpustite postopoma, Sele nato lahko sezete
v pecico, saj se lahko opecete. Ne prekrivajte
zracCnikov za vroc zrak na sprednji strani pecice, saj
lahko pride do pozara.

A\ Bodite previdni pri delno ali povsem odprtih
vratih pecice, da se ne udarite.

DOVOLJENA UPORABA

A\ POZOR: aparat ni namenjen temu, da bi ga
upravljali zzunanjimi upravljalnimi napravami, kot
sta Casovnik ali locen daljinski upravljalnik.

A\ Aparat je namenjen uporabi v gospodinjstvu
in temu podobnim nacinom uporabe, kot so: v
kuhinjah za osebje v trgovinah, pisarnah in drugih
delovnih okoljih, na kmetijah, za goste v hotelih,
motelih in prebivalce drugih stanovanjskih okolij.
A\ Druga uporaba ni dovoljena (npr. segrevanje
prostorov).

A\ Aparat ni namenjen profesionalni uporabi.
Aparata ne uporabljajte na prostem.

A\ 'V aparatu ali v njegovi bliZzini ne shranjujte
eksplozivnih ali vnetljivih snovi (npr. bencin in
plocevinke z razprsili) — nevarnost pozara.
NAMESTITEV

A\ Za premikanje in namestitev aparata sta
potrebni najmanj dve osebi — nevarnost poskodb.
Za odstranjevanje embalaze in namestitev aparata
uporabite zascitne rokavice — nevarnost ureznin.
A\ Namestitev aparata, vklju¢no z dovodom
vode (Ce je ta prisoten) in elektricnimi prikljucki,
ter popravila smejo izvajati samo usposobljeni
tehniki. Ne popravljajte ali menjajte katerega koli
dela aparata, razen e to ni izrecno navedeno v
navodilih za uporabo. Otroci se mestu namestitve
ne smejo priblizati. Ko aparat odstranite iz
embalaze, se prepricajte, da se med prevozom
ni poskodoval. V primeru tezav se obrnite na
prodajalca ali najblizjo servisno sluzbo. Ko je
aparat namescen, ostanke embalaZe (plastika, deli
iz stiropora itd.) shranite izven dosega otrok,
saj obstaja nevarnost zadusitve. Preden aparat
namestite, ga odklopite z elektricnega omrezja —
nevarnost elektricnega udara. Med namestitvijo
pazite, da aparat ne poskoduje napajalnega kabla
— nevarnost pozara ali elektricnega udara. Aparat
vkljucite Sele, ko je namestitev koncana.

A\ Vse potrebne izreze v element izvedite pred
vgradnjo aparata ter odstranite vse lesene trske in
Zzagovino.




A\ Podstavek iz stiropora odstranite Sele pri
namescanju.

A\ Ko je namestitev kon¢ana, spodnji del aparata
ne sme biti ve¢ dosegljiv, saj lahko pride do
opeklin.

A\ Aparata ne namescajte za okrasnimi vrati, saj
lahko pride do pozara.

A\ Ce je aparat name3¢en pod pultom, ne
prekrivajte  minimalne razdalje med delovno
plosco in zgornjim robom pecice, saj lahko pride
do opeklin.

OPOZORILA GLEDE ELEKTRICNEGA TOKA

A\ Tablica s serijsko 3tevilko je name3¢ena na
predniji strani pecice in je vidna, ko so vrata pecice
odprta.

A\ Prekinitev napajanja aparata mora biti mogoca
z izklopom vti¢a, ¢e je ta na dosegu roke, ali
z vecCpolnim stikalom, ki je v skladu s predpisi
za ozi¢enje names¢eno na vodu med vti¢nico in
aparatom. Aparat mora biti prav tako ozemljen
v skladu z drzavnimi standardi glede elektri¢ne
varnosti.

A\  Prepovedana je uporaba podaljskov,
razdelilnih vti¢nic in adapterjev. Elektri¢ne
komponente po namestitvi aparata uporabnikom
ne smejo biti dostopne. Aparata ne uporabljajte,
ko ste mokri ali bosi. Aparata ne uporabljajte,
Ce ima poskodovan napajalni kabel ali vti¢, e ne
deluje pravilno oziroma ¢e je bil poskodovan ali je
padel.

A\ Poskodovan napajalni kabel je treba zamenjati
z enakim kablom, zamenjavo pa mora izvesti
proizvajalec, njegov serviser ali podobno
usposobljena oseba — nevarnost elektricnega
udara.

A\ Ce morate napajalni kabel zamenijati, se obrnite
na pooblasceno servisno sluzbo.

CISCENJE IN VZDRZEVANJE

A\ OPOZORILO: pred izvajanjem katerega koli
vzdrzevalnega dela se prepriCajte, da je aparat
izklopljen in izklju¢en iz elektricnega napajanja.
Da bi se izognili tveganju za telesne poskodbe,
nosite zascitne rokavice (nevarnost raztrganin)
in zas¢itne Cevlje (nevarnost zmeckanin); aparat
premikajte v dvoje (za zmanjSanje obremenitve
telesa); ne uporabljajte parnih Cistilcev (nevarnost
elektricnega udara). Poskusi nestrokovnih
popravil brez pooblastila proizvajalca lahko
vodijo do zdravstvenih in varnostnih tveganj,
za katera proizvajalec ne odgovarja. Okvara ali
poskodba, nastala zaradi nestrokovnega popravila
ali vzdrzevanja, ne bo krita z garancijo, katere
pogoji so navedeni v dokumentu, ki je prilozen
aparatu.

A\ Za &iscenje stekla vrat pecice ne uporabljajte
grobih in abrazivnih (istil ali kovinskih strgal, saj
lahko opraskajo povrsino, zaradi Cesar lahko steklo
podi.

A\ Pred ¢&is¢enjem ali vzdrzevanjem se prepricajte,
da se je aparat ohladil, saj lahko pride do opeklin.
A\ OPOZORILO: Pred menjavo lu¢i aparat
izklopite, saj lahko pride do elektri¢cnega udara.
ODSTRANJEVANJE EMBALAZE

Embalazo je mogoce povsem reciklirati in je oznacena s simbolom za
recikliranje 879 . Dele embalaze zato zavrzite odgovorno in v skladu s
predpisi pristojnih sluzb, ki urejajo odlaganje odpadkov.
ODSTRANJEVANJE GOSPODINJSKIH APARATOV

Aparat je izdelan iz materialov, ki jih je mogoce reciklirati ali ponovno
uporabiti. Aparat zavrzite v skladu z veljavnimi lokalnimi predpisi
o odstranjevanju odpadkov. Dodatne informacije o odstranjevanju
in recikliranju elektri¢nih gospodinjskih aparatov lahko dobite na
pristojnem ob¢inskem uradu, pri komunalni sluzbi ali v trgovini, kjer
ste aparat kupili. Aparat je oznacen v skladu z evropsko Direktivo
2012/19/EU o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi (OEEO) in
uredbami o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi (WEEE) iz leta 2013
(v veljavni razli¢ici). Z zagotavljanjem pravilnega odlaganja izdelka boste
prispevali k preprecevanju $kodljivih posledic za okolje in zdravje ljudi.
Simbol g na aparatu ali priloZzeni dokumentaciji pomeni, da je aparat
prepovedano odlagati med komunalne odpadke. Oddati ga je treba v
zbirnem centru za recikliranje elektri¢ne in elektronske opreme.

NASVETI ZA VARCEVANJE Z ENERGIJO

Pecico predgrejte samo, Ce je to navedeno v razpredelnici za pripravo
hrane ali v vasem receptu. Uporabljajte temno lakirane ali emajlirane
pekace, saj se veliko bolje segrevajo. Hrana, ki zahteva daljsi ¢as priprave,
se Se naprej kuha oz. pece tudi po izklopu pecice.

Standardni cikel (PYRO): primeren je za ciscenje zelo umazane pecice.
Cikel z var¢evanjem energije (PYRO EXPRESS/ECO) — samo pri nekaterih
modelih: prihrani priblizno 25 % energije v primerjavi s standardnim
ciklom. Izberite ga v enakomernih intervalih (po pripravi mesa 2- ali
3-krat zapored).

Ko aparat vkljucite, morajo biti njegova vrata popolnoma zaprta. Prav
tako poskrbite, da bodo vrata med peko zaprta kar najvec ¢asa.

Zivila narezZite na majhne in enake kos¢ke, da tako skrajsate ¢as priprave
in varlujete z energijo.

Pri daljsih casih priprave (ve¢ kot 30 minut) v zadnji stopnji glede na
skupen cas priprave (3—10 minut) zmanjsajte temperaturo pecice na
najnizjo nastavitev. Odvecna vrocina v aparatu bo Se naprej skrbela za
pripravo hrane.

1ZJAVE O SKLADNOSTI

Ta naprava je skladna z: zahtevami za okoljsko primerno zasnovo uredbe
Komisije (EV) t. 66/2014; delegirano uredbo Komisije (EU) t. 65/2014 v
zvezi z oznacevanjem z energijskimi nalepkami; uredbami iz leta 2019 za
okoljsko primerno zasnovo izdelkov, povezanih z energijo, in energetske
informacije (sprememba) (izstop iz EU) v skladu z evropskim standardom
EN 60350-1.

Ta izdelek vsebuje vir svetlobe razreda energijske uc¢inkovitosti G.
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BEZBEDNOSNA UPUTSTVA
VAZNO JE DA SE PROCITAJU | POSTUJU

PazZljivo procitajte ova bezbednosna uputstva
pre upotrebe uredaja. Sacuvajte ih za buducu
upotrebu.

Ovaj prirucnik i sam wuredaj pruzaju vazna
bezbednosna upozorenja koja morate procitati
i kojih se morate uvek pridrzavati. Proizvodac se
odrice svake odgovornosti u slu¢aju nepostovanja
ovih bezbednosnih uputstava, nepravilnog
koris¢enja uredaja ili nepravilno podesenih
kontrola.

A\ Ne dodirujte rernu za vreme ciklusa pirolize
(samociscenje) — postoji rizik od opekotina. Decu
i zivotinje treba drzati podalje za vreme ciklusa
pirolize (sve dok se prostorija potpuno ne izvetri).
Vedi ostaci prosute hrane, narolito masnoce i
ulja, moraju se ukloniti iz unutrasnjosti rerne pre
zapocinjanja ciklusa pirolize. Ne ostavljajte nikakav




pribor niti bilo $ta drugo u rerni za vreme ciklusa
pirolize.

A\ Ako je rerna postavljena ispod aspiratora,
vodite racuna da svi gorionici ili elektri¢ne ringle
budu isklju¢eni tokom ciklusa pirolize — opasnost
od opekotina.

A\ Malu decu (do 3 godine) treba drzati dalje
od uredaja. Malu decu (3-8 godina) treba drzati
dalje od uredaja, osim ukoliko imaju konstantan
nadzor. Deca starosti od 8 godina i vise i
osobe sa umanjenim fizickim, culnim ili mentalnim
sposobnostima ili manjkom iskustva i znanja,
mogu da koriste ovaj uredaj samo ako su pod
nadzorom ili ako su im data uputstva za bezbedno
koris¢enje uredaja i ukoliko razumeju moguce
rizike. Deca se ne smeju igrati sa uredajem.
Cid¢enje i odrzavanje ne smeju vrsiti deca bez
nadzora.

A\ UPOZORENLJE: Uredaj i njegovi dostupni delovi
jako se zagrevaju u toku upotrebe. Pobrinite se da
ne dode do kontakta sa grejnim elementima. Decu
mladu od 8 godina treba uvek drzati po strani,
ukoliko nisu pod stalnim nadzorom.

A\ Nikad ne ostavljajte uredaj bez nadzora za
vreme susenja hrane. Ukoliko je uredaj pogodan
za kori$¢enje sonde, koristite samo temperaturnu
sondu preporucenu za ovu rernu — u suprotnom,
postoji rizik od pozara.

A\ Krpe i druge zapaljive materijale drzite dalje
od uredaja dok se svi delovi potpuno ne ohlade
— postoji rizik od pozara. Budite narocito oprezni
prilikom spremanja masne hrane ili prilikom
dodavanja alkoholnih pi¢a—postojirizik od pozara.
Koristite rukavice za rernu za vadenje posuda i
pribora. Po zavrSetku peclenja, pazljivo otvorite
vrata i pustite vreo vazduh ili paru polako napolje
pre nego Sto pristupite rerni — postoji rizik od
opekotina. Ne blokirajte otvore za vreo vazduh na
prednjoj strani rerne — postoji rizik od pozara.

A\ Budite pazljivi kada su vrata rerne otvorena,
kako ne biste udarili u njih.

DOZVOLJENA UPOTREBA

A\ MERA PREDOSTROZNOSTI: Uredaj nije
predviden da se njime upravlja spoljnim uredajem
za ukljucivanje, kao Sto je tajmer, ili odvojenim
sistemom za daljinsko upravljanje.

A\ Ovaj uredaj je namenjen za upotrebu
u domacinstvu i takode se moze koristiti:
u kuhinjama za osoblje u prodavnicama,
kancelarijama i drugim radnim okruzenjima; u
seoskim gazdinstvima; od strane gostiju hotela,
motela, smestaja prenodista sa doru¢kom i drugih
objekata za smestaj gostiju.

A\ Nijedna druga upotreba nije dozvoljena (npr.
zagrevanje prostorija).

A\ Ovaj uredaj nije namenjen za profesionalnu
upotrebu. Ne koristite ga na otvorenom.

A\ Ne ¢uvajte eksplozivne ili zapaljive materije
(npr. benzin ili sprejeve) unutar ili blizu uredaja —
postoji rizik od pozara.

UGRADNJA

A\ Ovim uredajem moraju rukovati i montirati
ga dve ili vise osoba — postoji rizik od povrede.
Prilikom raspakivanja i ugradnje, koristite zastitne
rukavice — postoji rizik od posekotina.

A\ Ugradnju, uklju¢ujucidovod vode (ako postoji),
elektricne priklju¢ke i popravke mora da obavi
kvalifikovani tehni¢ar. Nemojte popravljati ili
menjati delove uredaja ukoliko to nije izricito
navedeno u korisnickom priru¢niku. Drzite decu
podalje od mesta ugradnje. Posle vadenja
uredaja iz pakovanja proverite da se nije ostetio
tokom transporta. U slucaju da postoje neki
problemi, obratite se svom prodavcu ili najblizem
postprodajnom servisu. Nakon ugradnje, otpadna
ambalaza (plasti¢ni delovi, delovi od stiropora
itd.) se mora Cuvati van domasaja dece — postoji
rizik od gusenja. Pre ugradnje, uredaj se mora
iskljuciti sa strujnog napajanja — postoji rizik od
strujnog udara. Pazite da uredaj ne osteti kabl za
napajanje tokom ugradnje — postoji rizik od pozara
ili strujnog udara. Aktivirajte uredaj tek nakon $to
je postupak montiranja zavrsen.

A\ Uklonite sve drvene delove pre ugradnje
uredaja i uklonite svu piljevinu i strugotinu.

A\ Uredaj izvadite iz stiropora tek u trenutku
ugradnje.

A\ Nakon ugradnje, donja strana uredaja ne
sme viSe da bude pristupacna — postoji rizik od
opekotina.

A\ Ne postavljajte uredaj iza dekorativnih vrata —
postoji rizik od pozara.

A\ Ako uredaj ugradujete ispod radne ploce,
ne blokirajte minimalni razmak izmedu radne
povrsine i gornje ivice rerne — postoji rizik od
opekotina.

OPASNOST OD ELEKTRICNOG UDARA

A\ Plocica se nalazi na prednjoj ivici pe¢nice
(vidljiva je kada su vrata otvorena).

A\ Mora biti omogucéeno isklju¢ivanje uredaja sa
napajanja izvlacenjem utikaca iz uti¢nice, ukoliko
joj se moze pristupiti, ili putem dostupnog
visSepolnog prekidaca postavljenog iznad uti¢nice
u skladu sa pravilima ozi¢enja, a uredaj mora biti
uzemljen u skladu sa nacionalnim standardima
elektricne bezbednosti.

A\ Ne koristite produzne kablove, visestruke
uticnice i adaptere. Nakon ugradnje elektri¢ni
delovi ne smeju da budu dostupni korisniku.
Ne koristite uredaj kada ste mokri ili bosi. Ne
rukujte ovim uredajem ako mu je ostecen kabl za
napajanje ili utika¢, ako ne radi kako treba, ili ako
je ostecen ili ste ga ispustili.

A\ Ukoliko je kabl za napajanje o3te¢en, potrebno
je da ga proizvodag, serviser ili druga kvalifikovana




osoba zameni istim takvim kako bi se izbegla
opasnost — postoji rizik od elektri¢cnog udara.

A\ Ako je potrebna zamena kabla za napajanje,
obratite se ovlaS¢enom servisnom centru.
CISCENJE | ODRZAVANIJE

A\ UPOZORENJE: Pre obavljanja ¢isc¢enja ili
odrZavanja, vodite racuna da uredaj budeisklju¢en
i da ne bude priklju¢en na strujno napajanje. Da
biste izbegli rizik od telesne povrede, koristite
zastitne rukavice (rizik od posekotina) i zastitne
cipele (rizik od nagnjecenja); u rukovanju treba
da ucestvuju dve osobe (manje opterecenje);
nikada ne koristite opremu za ciS¢enje parom
(postoji rizik od elektricnog Soka). Popravke
od strane nestrucnih lica, za koje proizvodac
nije dao odobrenje, mogu dovesti do rizika po
zdravlje i bezbednost, za koje proizvodac ne moze
biti odgovoran. Svaki kvar ili oStecenje nastali
usled popravke ili odrzavanja od strane nestrucnih
lica nece biti pokriveni garancijom, za Sta su
uslovi istaknuti u dokumentu koji je isporucen sa
uredajem.

A\ Ne koristite gruba abrazivha sredstva za
CiS¢enje ili oStre metalne strugace za (CiScenje
stakla na vratima rerne, jer mogu da ogrebu
povrsinu, $to moze dovesti do pucanja stakla.

A\ Vodite ra¢una da uredaj bude ohladen pre
¢is¢enja ili odrzavanja - postoji rizik od opekotina.
A\ UPOZORENJE: Isklju¢ite uredaj pre zamene
sijalice — postoji rizik od strujnog udara.
ODLAGANJE AMBALAZE

Materijal za pakovanje je moguce 100% recikliratii oznacen je reciklaznim
simbolom é'p . Razni delovi pakovanja se moraju odgovorno odlagati u
skladu i potpuno sa lokalnim propisima o odlaganju otpada.

ODLAGANJE KUCNIH UREDAJA

Ovaj uredaj je proizveden od materijala koji se mogu reciklirati ili ponovo
upotrebiti. Odlozite ga u skladu s lokalnim propisima o odlaganju
otpada. Za vise informacija o tretmanu, ponovnom iskoris¢avanju i
reciklazi ku¢nih elektri¢nih uredaja obratite se nadleznom lokalnom
organu vlasti, sluzbi za sakupljanje komunalnog otpada ili prodavnici u
kojoj ste kupili uredaj. Ovaj uredaj je oznacen u skladu sa Evropskom
direktivom 2012/19/EU o elektri¢noj i elektronskoj opremi (WEEE) i
u skladu sa regulativama o elektri¢noj i elektronskoj opremi 2013
(sa izmenama i dopunama). Ako pravilno odlozZite proizvod na otpad,
pomodi cete u sprecavanju potencijalnih negativnih posledica po Zivotnu
sredinu i zdravlje ljudi. Simbol g na proizvodu ili na dokumentima
koji prate proizvod pokazuje da se ovaj uredaj ne moze tretirati kao
komunalni otpad, ve¢ treba da se dostavi odgovaraju¢em centru za
sakupljanje i recikliranje elektri¢ne i elektronske opreme.

SAVETI ZA USTEDU ENERGIJE

Samo u slucaju da je to navedeno u tabeli za pripremu hrane ili u vaSem
receptu, rernu mozete unapred zagrejati. Koristite tamne lakirane ili
emajlirane kalupe za pecenje posto oni bolje apsorbuju toplotu. Hrana
koju treba duze peci nastavice da se pece posto se rerna iskljuci.
Standardni ciklus (PIROLIZA): pogodan za ¢is¢enje jako zaprljane rerne.
Ciklus sa uStedom energije (EKSPRES PIROLIZA/EKO) — dostupan je
samo kod odredenih modela: trosi otprilike 25% manje energije nego
standardni ciklus. Birajte ovu funkciju u redovnim intervalima (nakon
spremanja mesa 2 ili 3 puta uzastopno).

Vodite racuna da su vrata rerne potpuno zatvorena pre uklju¢ivanja
rerne, a tokom pecenja ih otvarajte $to je manje moguce.

Hranu isecite na male jednake komade kako bi se smanjilo vreme
pripreme i ustedela energija.

Kada je vreme pecenja dugo, preko 30 minuta, temperaturu rerne
smanjite na najnize tokom poslednje faze pecenja (3-10 minuta), u
odnosu na ukupno trajanje pecenja. Preostala toplota unutar rerne ¢e
nastaviti da pece hranu.

IZJAVE O USAGLASENOSTI

Ovaj uredaj ispunjava: zahteve ekoloskog dizajna Evropske odredbe
66/2014; Uredbe o energetskom oznacavanju 65/2014; Propise za
ekoloski dizajn za proizvode u vezi sa energijom i energetske informacije
(amandman) (izlazak iz EU) 2019, u skladu sa Evropskim standardom EN
60350-1.

Ovaj proizvod sadrzi izvor svetlosti klase G energetske efikasnosti.
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SAKERHETSFORESKRIFTER
VIKTIGT ATT LASA OCH RESPEKTERA

Innan du anvander apparaten ska du ldsa dessa
sakerhetsanvisningar. Forvara dem sa att du har
dem nara till hands for framtida bruk.

dessa instruktioner och pa sjalva apparaten
ges viktiga sakerhetsforeskrifter som alltid
maste foljas. Tillverkaren fransager sig
allt ansvar for underlatenhet att folja dessa
sakerhetsinstruktioner, for olamplig anvandning
av apparaten eller vid felaktig instdllning av
kontrollerna.
A\ Vidrér inte ugnen ndr pyrolysrengéringen
pagar (sjalvrengoringsprogram) — risk for
brannskada. Hall barn och djur pa avstand fran
ugnen under och efter pyrolysrengdringen (tills
rummet har vadrats ut helt). Spill av mat, sarskilt
fett och olja, ska avlagsnas fran ugnspanelerna
innan pyrolysrengoringen paborjas Inga tillbehor
eller material far lamnas kvar i ugnen under
pyrolysrengdringen.
A\ Om ugnen &r placerad under en spishall maste
dusetillatt gasbrannare och elplattor aravstangda
under pyrolysrengdringen - risk for brannskada.
A&\ Mycket sma barn (0-3 &r) ska héllas pé avstand
fran apparaten. Sma barn (3-8 ar) ska hallas pa
avstand fran apparaten savida de inte halls under
uppsikt. Barn fran 8 ars dlder och personer med
nedsatt fysisk, sensorisk eller mental formaga, eller
bristande erfarenhet och kunskap, far endast lov
att anvanda denna apparat om de 6vervakas eller
om de har fatt instruktioner om hur apparaten ska
anvandas pa ett sakert satt och forutsatt att de
forstarvilkafarordetinnebar. Barnfarintelekamed
apparaten. Rengoring och anvandarunderhall far
inte goras av barn utan 6vervakning.
A\ VARNING: Under anvindning blir apparaten
och dess atkomliga delar heta. Var forsiktig sa att
du inte ror vid varmeelementen. Barn under 8 ars
alder ska hallas pa avstand forutom om de halls
under standig tillsyn.
A\ Lamna aldrig apparaten utan uppsyn da du
torkar mat. Om apparaten dr avsedd att anvandas
med termometer, anvand endast den termometer
som rekommenderas for denna ugn — risk for
brand.
A\ Hall klader eller andra brinnbara material
borta fran apparaten tills alla komponenter har
svalnat helt - risk for brand. Var alltid uppmarksam
nar du lagar mat som innehaller mycket fett eller
olja och vid tillsattning av alkoholhaltiga drycker —




risk for brand. Anvand handskar for att ta ut karl
och tillbehor. Nar matlagningen ar fardig, 6ppna
luckan forsiktigt och Iat varm luft eller anga ta sig
ut gradvis innan du stracker in handerna — risk for
brannskador. Tack inte 6ver varmluftsventilerna
pa framsidan av ugnen — risk for brand.

AN\ Var férsiktig nar luckan ar 6ppen eller i det
nedre laget sa att du inte stoter emot luckan.
TILLATEN ANVANDNING

A\ FORSIKTIGT: Apparaten &r inte avsedd att
anvandas med en extern omkopplingsanordning,
sasom en timer, eller ett separat fjarrstyrt system.
A\ Den hir apparaten &r avsedd for hushallsbruk
och liknande typ av anvandning, som t.ex.:
| personalrum i butiker, kontor och andra
arbetsplatser | fritidshus Av kunder pa hotell,
motell och andra inkvarteringsanlaggningar.

A\ Ingen annan anvandning ar tilldten (t.ex. fér
att varma rummet).

A\ Denna apparat ér inte avsedd for professionellt
bruk. Anvand inte apparaten utomhus.

A\ Foérvarainte explosiva eller brandfarliga amnen
(t.ex. bensin- eller sprayburkar) inuti eller nara
apparaten - risk for brand.

INSTALLATION

A\ Apparaten ska hanteras och installeras av
minst tva personer — risk for skada. Anvand
skyddshandskar vid uppackning och installation —
risk for skarskada.

AN Installation,  inklusive  vattentillforsel (i
forekommande fall), elektriska anslutningar och
reparationer ska utforas av behorig tekniker.
Reparera eller byt inte ut delar pa apparaten om
detta inte direkt anges i bruksanvisningen. Hall
barn pa sakert avstand fran installationsplatsen.
Nar produkten har packats upp, kontrollera att
den inte har skadats under transporten. Kontakta
din aterforsaljare eller narmaste kundservice
om du upptacker nagot problem. Efter
installationen ska forpackningsmaterialet (delar
av plast, frigolit osv.) forvaras utom rackhall
for barn - risk for kvavning. Apparaten ska
kopplas bort fran stromforsérjningen innan ndgon
installationsatgard utfors - risk for elchock. Under
installation, se till att apparaten inte skadar
natkabeln - risk for brand eller elchock. Aktivera
inte apparaten forran installationen har slutforts.
A\ Utfor alla utskdrningar pa inbyggnadsmdébeln
innandu forinapparaten och avlagsnaallt sagspan
och sdgdamm.

M\ Ta inte ut ugnen frdn dess polystyrenskum
forran den ska installeras.

A\ Efter installationen ska inte apparatens
undersida langre vara tillganglig - risk for
brannskada.

A\ Installera inte apparaten bakom en dekorativ
lucka - Risk for brand.

A\ Om apparaten installeras under arbetsbénken,
blockera inte minimimellanrummet mellan

arbetsbanken och ugnens 6vre del - risk for
brannskada.

ELEKTRISKA VARNINGAR

A\ Typskylten sitter p& framkanten av
ugnsutrymmet (syns nar luckan ar 6ppen).

A\ Det maste alltid kunna g& att koppla
bort apparaten fran elndtet genom att ta ut
stickproppen fran eluttaget om atkomligt, eller
med hjalp av en flerpolig strombrytare som
ar installerad fore eluttaget enligt elektriska
bestammelser. Apparaten maste jordas i enlighet
med nationella elektriska sakerhetsstandarder.

A\ Anvand inte forlangningssladdar, grenuttag
eller adaptrar. Nar installationen ar klar ska det inte
ga att komma at de elektriska komponenterna.
Anvand inte apparaten om du ar vat eller barfota.
Anvand inte denna apparat om elsladden eller
stickkontakten ar skadad, om den inte fungerar
som den ska eller om den har skadats eller fallit
ned pa golvet.

A\ Om elsladden &r skadad ska den bytas ut mot
en likadan av tillverkaren, dess servicepersonal
eller liknande kvalificerad tekniker for att undvika
fara - risk for elstot.

A\ Om stromkabeln behéver bytas ut, kontakta
en auktoriserad aterforsaljare.

RENGORING OCH UNDERHALL

A\ VARNING: Férsakra dig om att apparaten &r
avstangd och bortkopplad fran elnatet innan
nagot underhdllsarbete pabdrjas. Anvand
skyddshandskar (risk for sarbildning) och
skyddsskor (risk for blamarken) for att undvika
risk for personskada. Se till att hantera enheten
med tva personer (minska belastningen). Anvand
aldrig angtvatt (risk for elstot). Icke-professionella
reparationer som inte har godkants av tillverkaren
kan leda till en risk for halsa och sakerhet som
tillverkaren inte kan hallas ansvarig for. Eventuella
fel eller skador orsakade av icke-professionella
reparationer eller icke-professionellt underhall
tacks inte av garantin, vars villkor beskrivs i
dokumentet som levererades med enheten.

A\ Anvind inte starka slipande rengéringsmedel
eller vassa metallskrapor for att rengoéra luckans
glas eftersom de kan repa ytan, vilket kan leda till
att glaset spricker.

A\ Se till att apparaten har svalnat innan du utfér
underhall eller reng6ring - risk for brannskador
A\ VARNING: Sting av apparaten innan lampan
byts ut - risk for elstot.

ATERVINNING AV FORPACKNINGSMATERIAL

Forpackningsmaterialet kan atervinnas till 100 %, vilket framgar av
atervinningssymbolen é’p . Dérfor ska de olika delarna av férpackningen

kasseras pa ett ansvarsfullt satt och i enlighet med gallande lokala
bestammelser for avfallshantering.

KASSERING AV GAMLA HUSHALLSAPPARATER

Denna apparat ar tillverkad av material som kan ateranvandas eller
atervinnas. Kassera den enligt lokala bestammelser for avfallshantering.
For mer information om hantering, atervinning och ateranvandning av
elektriska hushallsapparater, var god kontakta de lokala myndigheterna,
ortens sophanteringstjanst eller butiken dar apparaten inhandlades.




Denna apparat ar markt i enlighet med direktiv 2012/19/EU om avfall
som utgors av eller innehaller elektrisk och elektronisk utrustning (Waste
Electrical and Electronic Equipment, WEEE) och med regleringen for
elektrisk och elektronisk utrustning 2013 (i dess andrade betydelse).
Genom att sdkerstélla korrekt bortskaffande av denna produkt bidrar du
till att forhindra negativa konsekvenser fér var miljé och héalsa. Symbolen
E pa produkten eller i medfdljande dokument anger att denna produkt
inte far kasseras som hushallsavfall, utan ska lamnas in till en miljostation
for atervinning av elektrisk och elektronisk utrustning.

MILJORAD

Forvarm bara ugnen om detta specificeras i tillagningstabellen eller i
ditt recept. Anvand morka eller svartlackerade ugnsformar eftersom de
absorberar varme mycket battre. Om en matratt kraver langkok kommer
den att fortsatta tillagas dven nar ugnen ar avstangd.
Standardrengéring (PYRO): som passar for att rengdra en mycket smutsig
ugn. Energibesparande rengdring (PYRO EXPRESS/ECO) —endast pad vissa
modeller: vars energidtgdng ar 25 % lagre dn under standardrengdringen.
Starta denna rengdring med jamna mellanrum (efter att du tillagat kott
2-3 gangerirad).

Se till att ugnsluckan &r helt stdngd nar apparaten ar paslagen och hall
den stangd sa mycket som mgjligt under graddningen.

Skdr maten i sm4, lika stora bitar fér att minska tillagningstiden och spara
energi.

Nar tillagningstiden ar lang, 6ver 30 minuter, sdnk ugnstemperaturen till
den lagsta instélliningen under den sista fasen (3-10 minuter), baserat
pa den totala tillagningstiden. Restvarmen i ugnen fortsatter att tillaga
maten.

FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

Denna produkt uppfyller: Krav pa ekodesign enligt Europeiska
forordningen 66/2014; Energimarkning enligt férordning 65/2014.
Ekodesign for energirelaterade produkter och energiinformation
(rattelse) (EU Exit) forordningar 2019, i enlighet med den europeiska
standarden EN 60350-1.

Denna produkt innehaller en ljuskdlla med energieffektivitetsklass G.
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IHCTPYKUII 3 TEXHIKU BE3MEKU

BAXJIUBI NMPABWIIA, AKI TPEBA
MPOYUTATA TA AKUX dCIf
AOTPUMYBATUCA

MNepen BMKOPUCTaHHAM Mpunagy npouyntanTe Ui
IHCTPYKLIT 3 TexHikn 6e3nekn. 36epexiTb ix Ans
NoAanbLIOro BUKOPUCTaHHS.

Y UnX iHCTPYKLiAX Ta Ha CamoMy Npuiafi MicTATbCA
BaXXNMBI MnonepegXeHHA nNpo Hebe3neky, AKi
Cnip 3aBXAguM BUKOHYBaTW. BupobHMK He Hece
»KOAHOI BigNoOBifaNbHOCTI 3a HeAOTPUMAHHA LINX
IHCTPYKLiN 3 TexHikum 6e3neku, 3a HeHanexHe
BMKOPUCTaHHA npunagy abo HenpaBuibHe
HanawTyBaHHA efleMeHTIB ynpaBniHHA.

A\ He Topkanteca ayxoBoi wadu nig vac
NiPONITUYHOIO UMKNY (CAMOOUULLEHHA) — iCHYE
pU3nK OTpUMaHHA onikis. [lig vac i nicna ymkny
niponisy (MOKM NpuMilLeHHA He Oyae MOBHICTIO
NPOBITPEHUM) He 3anuwanTe 6ina AyxoBoi wadpw
Aiten i TBapuH 6e3 HarnAgy. [lepep noyatkom
NipONITUUYHOrO LMKy 3 AyX0OBOi Wwadn HeobxigHO
BNOAINTN HAOQAVWKN PIgVHKY, 30Kpema Xupy Ta
onii. He 3anunwanTe Oyab-Aake npunagaa uu
MaTepiann BcepeauHi gyxoBoi wadu nig 4ac
NiPONITUYHOrO UMKNY.

A\ Akwo AayxoBy wady BCTaHOBNEHO Mg
BapWUSIbHOIO MOBEPXHElD, NepeKkoHanTeca, Wwo nig
Yyac NiponiTUYHOro LUMKNY BCi ra30Bi Ta eNeKTpUYHI
KOHPOPKM BUMKHEHO — iCHYE PU3UK OTPUMAHHSA
oniKiB.

A\ He possonante maneHbkum Aitam (go 3
pOKiB) MigxoaMTM HaaTo 65M3bKO OO Npunagy.
He pos3Bonamte maneHbkum gitam (Big 3 oo 8
POKiB) NiaxoanTn HaaTo 6NM3bKO Ao Npunagy 6e3
NOCTINHOro HarnAgy. [1o0 KOpUCTyBaHHA NpPUIagom
[ONYCKaloTbCA AiTW BiKOM Bif 8 pokiB, ocobu 3
GI3NYHUMM, CEHCOPHMMU Y/ PO3YMOBUMU BailaMM,
a TaKoX ocobu, AKi He MalTb JOCBIAY UM 3HaHb
WOAO BMKOPWUCTaHHA LbOro npwunaagy, TiIbKW 3a
YMOBW, WO TaKi 0cobun oTpumanm iHCTPYKLUiT Woao
6e3rneyHOro BMKOPWCTAHHA Mpunagy, Po3yMmitoTb
MOXIMBUIA PU3NK abo BUKOPUCTOBYIOTb Npwuiag
nig HarnAagom. He possonanTe fAitaM rpatmca
3 npunagom. it MOXyTb  unmctut Ta
obcnyroByBaT! npwnag nuvwe nig  HarnAagaom
[OPOCNVX.

A\ TOMEPEOMKEHHA: MMig yac BUKOPUCTaHHSA
npunag i Noro [OCTYMHI YaCTUHW HarpiBaTbCA.
Cnig 6y obepexHuMn, Wob He TOPKHYTUCA
HarpiBanbHUX enemenTiB. [item go 8 pokis
He MOXHa 3anuwaTty nopyd i3 npunagom 6e3
NOCTINHOrO HarnAgy.

A\ He 3annwante npunag 6e3 Harnagy, Komnw
cywuTte npoayktn.  AKwo npwunag npuaaTHUN
ANA BUKOPUCTAaHHA AATUMKa, 3aCTOCOBYMTE TiNlbKN
TemnepaTtypHUN [AaTuuK, AKUA PEKOMEHAO0BaHO
LA Ui€l AyXoBOI Wadu - iCHY€E pU3MK BUHUKHEHHA
NoXexi.

/M He knapgitb opar abo iHWi nerko3alMucTi
maTepianu nobnusy npunagy, AOKW MOBHICTIO
He OXOJIOHYTb BCi MOro0 KOMMOHEHTU — iCHYE
PU3NK BUMHWKHEHHA MoXexXi. 3axgu OyabTe
obepexHi nig u4aCc nNpWUroTyBaHHA CTpaB 3
BMKOPUWCTAHHAM XuUpy, onii abo npu gopaBaHHi
aNIKOrosibHMX HaMNoIB — iCHY€E PU3MK BUHMKHEHHA
noxexi. [lpwn pgictaBaHHi nocygy 1 akcecyapis
KOPUCTYTECA  NPUXBATKOIO. HanpukiHui
roTyBaHHA 3 00epeXHiCTIo BigKpuNTe ABepuATa,
wo6 A[O3BONUTM MNOCTYMOBO BUNTU TrapsavYomy
noBiTpto abo napi, nepw HiXX HabAU3NTUCL [0
AYXOBOI Wapu — iCHYE pU3NK OTPUMaHHA OMiKiB.
He 6nokKynte BEHTUNALiNHI OTBOPW ANA HArPiTOro
MOBITPA Ha NepefHi YacTVHI AyXOBOI Wadu - iCHY€e
PU3NK BUHNKHEHHSA NOXeXi.

A\ Konu pBepusata AyxoBKW BigKpuTi  abo
3HaXoQATbCA Y HWKHbOMY MOJNIOXEHHI  cnij
NUbHYBATK, WO6 He BAAPUTUCH HUMMU.
[AO3BOJIEHE BUKOPUCTAHHA

A\ OBEPEXHO: Llei npunap He npusHaueHui
ANA  eKkcnnyaTauil i3 30BHIWHIM  NMPUCTPOEM
ONA NepeMUKaHHA, Hanpuknag, Tanmepom abo
OKPEeMOI0 CUCTEMOIO ANCTAHLIMHOIO KepyBaHHS.
A\ Uen npvnag npvsHayeHo AN BUKOPUCTAHHSA
B nobyToBMx i nopibHMx ymoBax, Hanpuknag
TaKMX: Yy KYXOHHMX 30HaX MarasuHiB, odicis Ta
iHWKUX pobounx cepeposuly; Yy ¢depmMepCbKmx
rocrofapcraax; KiieHTamu B I'OTEJ'IFIX MoTensx,
XocTenax i iHWMX XUTAOBUX NPUMILLEHHAX.




A\ 3a60pOHAETbCA BMKOPUCTOBYBATU npunag
ANA iHWuX uinen (Hanpuknag, AnA oOnajeHHA
NPUMILLLEHD).

VAN Len NPUCTPIn He NpuU3HayYeHnn
anAa  nNpodecinHOro  BUKOPUCTAHHA. He
BUKOPUCTOBYMTE npwunag 3a MeXamu

NPUMILLEHHA.

A\ He 36epirante BnbyxoHebesneuHi abo ropioui
peyoBUHU (Hanpuknag, 6eH3nH abo aepo30/bHKX
6anoHuKKiB) BCcepeauHi abo nobnusy npunaay -
iCHy€e Hebe3neKa BUHUKHEHHSA NOXEX.

YCTAHOBJIEHHA
M\ BcTaHOBREHHA i obcnyroByBaHHA npunagy
NMOBUHHO BUWKOHYBaTUCb MNPUHAMMHI  ABOMaA

ocobamn ANA YHUKHEHHA PU3MKY TpaBMyBaHHS.
lig yac po3nakyBaHHA Ta BCTAaHOB/EHHA npwiagy
BMKOPUWCTOBYWTE 3aXWUCHi pyKaBuULi - iCHYE pU3NK

nopisi..
AN\ YcTaHOBNeHHs,  BKIOYAOUM  MiAKIOYEHHS
nogayi BoAM (3@  HAABHOCTI), BWMKOHAHHSA

eNeKTPUYHMX 3'€AHaHb | PEMOHT, Ma€ BUKOHYBaTu
KBanidpikoBaHNN nepcoHann. He pemoHTyNnTE
CaMOCTINHO Ta He 3aMiHIONTe XOAHY YacTUHY

npwunagy, AKWO B IHCTPYKUIl 3 ekcnayartauil
NPAMO He BKa3aHo, WO UuUe HeobxigHO
3pobutn. He po3BonanTte AitAM HabnmXaTucb

[0 MicLA yCcTaHOBNEeHHA. Po3nakyBaBwmn npunag,
nepeBipTe, Y HA HbOMY HEMAE MOLLKOAXKeHb NicnA
TPaHCNOPTYBaHHA. Y pasi BUHUKHEHHA Npobnem
3BEpHITbCA A0 npogaBua abo Hanbnmxyoro
LleHTPY nicnAnpogaxHoro obcnyrosyBaHHs. [licna
BCTAHOBMIEHHA 3alUWKN YMNAKOBKM (NNacTuk,
NiIHONONICTUPONOBI  €NeMEeHTN TOLWO) MNOBUHHI
36epiraTmca B HeAOCTYMHOMY AnA AiTen Mmicui:
icCHy€e Hebe3neka yayweHHs. lNepen npoBefeHHAM
6yab-AKMX pPobIT 3 yCTAHOBAEHHA MNpwunag cnig
BIAKNIOUNTU Bi enekTpomMmepexki ANA YHUKHEHHS
PV3NKY YparKeHHs enekTpnuyHmum ctpymom. ig vyac
yCTaHOBJIEHHA NpUagy NnepekoHanTecs, Wo BiH He
NepeTrnCKaE Ta He MOLWKOOXKYE Kabenb »KMBMEeHHA
— iCHY€ pM3MK BUHUKHEHHA NOXKeXKi ab0 yparkeHHA
enekTpocTpymoM. BmukanTe npunag nuwe nicna
3aBepLleHHsA npoueaypu NOro BCTAaHOBMEHHS.

A\ Yci  cTonspHi  poboTVW  BUKOHYMTE [0
BOyQoOBYBaHHA npunagy B MebneBui Kopnyc i
NpubepiTb yClo fAepeB’AHy CTPYXKKY Ta TUPCY.

A\ He suiimainte npunag 3 niHOMoAicTMPOny A0
MOMEHTY Or0 BCTAHOBJIEHHS.

A\ Ticna BCTaHOBNEHHA NpuUnagy He MOBUHHO
6yt pocTyny OO WOro fHa - iCHYE pu3MK
OTPUMAHHSA OniKiB.

A\ He BcTaHOBRIONTE NpUnag 3a AeKopaTuBHUMM
ABepuUATaMU — iICHYE PU3NK BUHNKHEHHA NOXXeXi.
A\ fkwo npwnap BCTaHOBREHMI Mig Po6oYOoIo
NOBepPXHeEI0, 3aNuLanTe MiHIManbHUI NPOCBIT MiXK
po60oYO MOBEPXHED Ta BEPXHIM KPAEM OyXOBOI
wadn — iCHY€E pU3MK OTPMMaHHA OMiKiB.

MONEPEAXEHHA WOAO ENIEKTPOTEXHIYHUX
POBIT

A\ NacnoptHa Tabnuuka 3HAXoOAUTbCA Ha
nepegHboMy Kpai AyxoBoi wadu (BUMAHO, Konu
ABepuATa BigKpwTi).

A\ Cnig 3abe3neunT MOXIMBICTb BifA'€AHAHHA
npunagy BiA eneKkTpomMmepexi LUAAXOM
BUTAryBaHHA BUNKM (3a HAABHOCTI) 3 po3eTKkM abo
3a gornomorot 6araTonosfloCHOro nepemmnkaya,
BCTAHOBMEHOrO Mepej pPO3eTKoKw  3rigHO 3
nNpaBviaMy MOHTaXy efnieKTponpoBOAKN, KpiM
TOro, npunag mae 6yTn 3a3emneHunin BignoBigHO
[0 HaLliOHaNbHUX CTAHAAPTIB eflekTpobesneku.
M\ He BMKOPUCTOBYMTE
NoAOBXXYyBaui, po3rany»KyBaui abo nepexigHuKM.
MicnAa nigKkAloYeHHA eneKTPUYHi  KOMMOHEHTU
He MalTb OyTM [OCAXHI KopucTyBauesi. He
BUKOPUCTOBYNTE nNpunag, AKWO BUM  MOKPI
abo 6ocoHiXK. 3abOpPOHAETbCA KOPUCTYBaTKCA
UMM NpuUnagoMm Yy pasi MOLWKOMKEeHHA Kabento
XUBNEHHA abo BWNKKW, Ta Yy pas3i HeHaneXHoi
po60Ty Npunagy abo NOWKOAPKEHHA UM MNafiHHA.
VAN Ao Kabenb eNeKTPOXMBIIEHHA
MOLIKOMPKEHWN, CNif 3BEPHYTUCH A0 BMPOOHMKA,
cepBicHoro areHta abo ocobum 3 noaibHot
KBanidikauieto Ana 3amiHM Ha iGEHTUYHWUIA Kabenb,
W00 YHUKHYTU Hebe3neKmn —iCHY€E pU3NK yparkeHHSA
eNeKTPUYHMUM CTPYMOM.

A\ Y pasi HeobXiAHOCTI 3aMiHUN Kabesio XMBMEHHS,
3BEpHiTbCA [0 aBTOPM30BAHOrO CEpPBICHOro
LeHTpYy.

YULWEHHA TA OBCJTYTOBYBAHHA

A\ MOMEPEOMEHHA: nepes 34iINCHEHHAM
TEeXHIYHOro 06cnyroByBaHHA npwnagy
nepekoHanTecsa B TOMY, WO Npunag BUMKHEHUN
i BiAKNIOYEHUN Big Axepena uBneHHAa. Llob6
YHUKHYTU PU3NKY TPaBMyBaHHSA, BUKOPUCTOBYNTE
3aXMCHI pyKaBUYKM (pM3MK MNOPpi3y) Ta 3axucHe
B3yTTA (pU3nK 3a6010); KepyBaHHA 0OOB'A3KOBO
MaloTb 3[iNCHIOBATU [ABi NIOAWHN (3MEHLLUEeHHS
HaBaHTaXKEHHSA); HIKONN He 3aCTOCOBYMTE NPUCTPOI
YNLLEHHA Napoto (PU3MK YpaXKeHHA enekTPUYHUM
CTPYMOM). HenpodecinHnuini  pemMoHT, He
[03BONEHNA BUPOOHMKOM, MOXEe MaTu PU3NK
AN 300poB’A Ta 6e3neKkn, 3a AKUN BUPOOHUK
He Hece BignoBiganbHocTi. byab-akunm pedekr
ab0 NOWKOMPKEHHSA, CNPUYMHEHI HenpodecinHm
PEMOHTOM ab0 TexHiYHMM 0OCNYyroByBaHHAM, He
NOKPUBAIOTbCA rapaHTIED, YMOBU AKOI 3a3HayveHi
B AOKYMEHTI, LLIO NOCTAYaAETbCA 3 MPUCTPOEM.

A\ He BrkopucToByInTe abpasuBHI OUNCHUKA Ta
roCcTpi MeTaneBi CKpebKn ANA OUMLEHHSA CKNa Ha
ABepuATax, OCKIiNbKM BOHW MOXYTb MNOApAnaTn
NMOBEPXHI0, YHACNIAOK YOrO CKI10 MOXKe TPICHYTU.
AN\ Tepu HiX 4nCTUTK ab0 BUKOHYBATU TEXHIUHE
06CNyroByBaHHA, MNepeKkoHanTecA B TOMY, LWO
npunag oXonoHYB, OCKINIbKN iCHYE PU3NK ONMIKiB.
A\ NMOMNEPEOXEHHSA: BUMKHITb NpucTpii nepen
TUM, AK 3[INCHIOBATK 3aMiHy NaMnn — iCHYE PU3NK
ypaXKeHHA eNieKTPUYHNUM CTPYMOM.




YTUNI3ALIA NAKYBAJIbHUX MATEPIAJIB

MakyBanbHUiA mMaTepian Ha 100% nignArae BTOPUHHIN nepepobui Ta
NO3HaYeHUN CMMBOJSIOM é:p Tomy pi3Hi YacTMHM ynakoBKu cnif
yTUnisyBatn BignoBigasbHO Ta 3rigHO 3 MiCLEBMMM MpaBuiaMu WOAOo
yTuni3adii Bigxodis.

YTUNI3ALUIA NOBYTOBUX NMPUNALIB

Llen npunap BMrotoBneHo 3 maTepianis, AKi NiAnAraloTb BTOPUHHIN
nepepobui abo nNpuaaTHi ANA NOBTOPHOrO BUKOPWCTAHHA. YTunisyinte
oro BIiANOBIAHO A0 MicueBMX NpaBun yTunisauii sigxogis.  [OnAa
OTpMMaHHA AofaTKoBOI iHGopmauii Npo NoBOAXeHHA 3 NobyToBMMU
enekTPUUYHMMM Npunagamu, X yTunisauilo Ta BTOPUMHHY nepepobKy
3BEPHITbCA JO MiCLIEBMX OpraHiB, Cy6u yTunisauii nobyToBux Biaxoais
abo B MarasuH, e Bu npugbanu npunag. Lein npunag mapkoBaHO
BignoBigHO [0 €Bponelcbkoi aupekTneu 2012/19/€C, Oupektneu
WoAo BiANPaLbOBAHOIO €NEeKTPUUYHOrO N eNleKTPOHHOrO 06M1afHaHHA
(WEEE) ta po PernameHnty 2013 poky Npo BigXoau enekTpu4yHOro Ta
€NeKTPOHHOro obnlafHaHHA (3i 3miHamu). 3abe3neuvBlUN NPaBUIIbHY
yTunisauilo Uboro npwnagy, Bv AOMNOMOXeTe 3anobirtv HeraTuBHUM
Hacnigkam gna JOBKINAA Ta 340poB'A ntogen. )g CvmBON Ha BUPOOGI
abo B cynpoBigHin AOKYMEHTaLii BKa3ye Ha Te, WO Npuiag He MOXKHa
yTunisyBatn AK nobyToBi BiAxoaw, i WO Moro notpibHo 3aaBaTh Ha
yTunisauitlo o BignoBiHUX LeHTpiB 360py BiaxoAdiB AnA BTOPUHHOI
nepepooKn eNIeKTPUYHOTO 1 eNIEKTPOHHOIO 06M1agHaHHS.

PEKOMEHAALIT LLOAO 3AOLWAIKEHHA
ENEKTPOEHEPTII

MporpiBante gyxoBy wady nue ToAi, KOMU Le BKasaHO y Tabnuui
npuroTyBaHHs,, abo B peuenTi. BuMKOpUCTOBYWTe TeMHi JlaKOBaHi
abo emanboBaHi fAeko ANA  BUMiKaHHA, OCKIIbKA BOHW  Kpalle
nornuHatoTb Tenno. CTpasuy, AKi NOTpebyoTb TPUBANOrO NPUrOTYBaHHS,
NPOAOBXKYBaTMMYTb FOTYBaTMCA HABITb NiC/IA BAMKHEHHS JyX0BOi Wadwu.
CraHpapTHui uukn (PYRO): nigxoanTb ANA OUMILEHHA Ayxe 6pyaHoi
ayxoBoi wadu. EHeprosbepiratounii umkn (PYRO EXPRESS/ECO): - TinbKkm
B OKPEMUIX MOAENAX - : Y AKOMY CMOXMBAETHCA NPUOM3HO Ha 25% MeHLe
eHeprii, HiX nig yac ctaHaapTHoro umkny. ObupanTe Lo GyHKLUil0 yepe3
NeBHUI NPOMIXKOK Yacy (nicna 2-3 pasiB NpUroTyBaHHA M'Aca NOCNINb).
MepekoHaiTecs, WO ABepUATa AyXOBOI Wadu 3a4nHEHi, KoM npunag,
NpautoE, Ta 3a MOXKIIMBOCTI TPUMANTE iX 3a4MHEHMU Mif Yac BUMIKAHHA.
LLlo6 3MeHLNTM YaC roTyBaHHSA Ta 3a0LaAUTL EHEPTit0, HAPDKTE MPOAYKTY
HEeBENMKMU LIMATOUYKaMy MPU6M3HO OAHAKOBOIO PO3Mipy.

Y pasi TpuBanoro uyacy rotyBaHHa (6inbwe 30 XBUAWH) YCTaHOBITb
Temnepatypy B AyxoBii wadi Ha MiHiManbHWII piBeHb MNPOTArOM
OCTaHHbOI ¢a3mn (3—10 xB), BUXOAAUN i3 3aranbHOro Yacy roTyBaHHA.
Mpouec rotyBaHHA NPOAOBXKYBAaTUMETbCA Nif Ai€l0 3aNMWKOBOro Tenna
B AyXOBil WwWadi.

AEKNAPALIA NPO BIANOBIAHICTb

Len npunag signosigae: Bumoram wopo ekoamsanHy PernameHty
€C 66/2014; Bumoram WOAO MapKyBaHHA Knacy eHeproedeKTUBHOCTI
65/2014; Brmoram wWofo ekoausanHy ans BUpPO6IB, WO CMOXUBaOTb
eHeprilo, Ta [onoxeHHAM NpPo eHepreTuyHy iHdopmadito (Monpaska)
(Buxig 3 €C) 2019 pokKy, BignoBigHO A0 €BponencbKkoro ctaHgapty EN
60350-1.

Llen Bupi6 mMicTUTb enemeHTH OCBIT/IEHHA KNacy eHeproedpeKTuBHoCTI G.
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